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ELOSZO

E staniardizdlt tdmazdrd tesztek - a tananyagcestkkentd
rendelke zések figyelembevételével - az Oktatdsi Minisatérium
43 az Orszdgos Pedagdgiai Intdzet tdmogatisdval készliltek.

Ezeket a teszteket feliigyeleti célokra nem szabagd felhasz-
nidlni. A témazird mérSlap a pedagdgus eszkdze. A pedagbgus a
mérdlapok hasznilatdra nem kdtelezhet§. )

A felhasznildsnak az a feltétele, hogy az ujrasokszorosi-
tds hibdtlan és kifogdstalanul olvashaté. legyen. Ezért csak o-
lyan teszt haszndlhatd, amelyen fel van tiintetve az ujrasokszo-
rositisért felelde'személy neve a tesztvdltozat utolsé oldalan.
Az ujrasoiszorosiiést formailag ugy kell megoldani, hogy egy ol-
dalt ardnyosan egy normdl gépelt oldalra kinagyitva helyeziink
el. Amennyiben az ujrasokszorositds nem az iskoldban torténik e
fiizet birtokdban, akkor a sokszorositd szérv a tesztekhez az ér-
tékeldS anyagot, a javitdkulcsokat kiilon mellékelje a pedagdgusok
szdmdra. Kérjiik, hogy kizdljék a sokszorositds tényét és azoknak
az iskolsdknak s listdjdt, amelyek a teszteket megkaptdk.

Mivel hazdnkban standardizdlt tuddasszintmérd tesztek még

nem hasznilatosak, ezeknek a teszteknek az is céljuk, hogy a pe-
dagdgusok megtanuljdk haszndlatukat, megismerjék az orszdgos e-
redményeket, azok tikrében elemezhessék sajdt munkdjukat és az
oktatds fejlesztésének lehetlségeit!

Természetesen a tesztkészitd kollektivdk is szeretnének ta-
nulni a felhaszndld pedagdgusoktdl, hogy az uj tantervekhez mér
a pedagdgusok szélesebb kbrének tapasztalatai alapjéh jobb tesz-
tek késziilhessenek. Ezért kérjilk a felhaszndlé kollégdinkat,
hogy ktzbljék észrevételeiket, birdld jelzéseiket az aldbbi cim-
re: JOZSEF ATTILA TUDOMANYEGYETEM PEDAGOGIAI TANSZEK 6722 Szeged,
Egyetem utca 2.

A standardizdlt témazdrd tesztek elveinek és haszndlati
médjainak a megismerésére Dr.Nagy Jézsef: A témazdrd tuddsszint-
mérés cimii kdnyvét ajdnljuk /TankSnyvkiadd, 1972/. Mivel el8for-
dulhat, hogy nem mindenki tud a k¥nyvhdz hozzdjutni, ezért abbdl
a felhaszndldsra vonatkozd legfontosabb részt a Piiggelékben ko-
z81jiik.

Dr.Agoston Gyorgy
egyetemi tandr



BEVEZETS

A JATE Pedagdgiai Tanszékén e témakirben folys kutaté-
munka ujabb kétetével jelentkeziink. Az e ‘sorozatban megjelent
41taldnos iskolai 6. osztdlyos standardizdlt fizika témazdrd
tesaztek, a tesztek értékelési rendszere, a felméréssel nyert
informdcidk, azok elemzéséb8l levont kovetkeztetések felkel-
tették a fizikatanitdssal foglalkozd szakemberek érdeklidését.
Hissziik, hogy a jelen kttet hasonlé fogadtatdsban részesiil, s
a tesztek felhaszndldsén tul hozzdjdrul

- a 7. osztdlyos fizikatanitds javitdsdhoz;

- hozzdsegiti tandrt-tanuldét a tanitdsban-tanuldsban a.
feladatok differencidltabb, sulypontozottabb megvaldsitdsi-
hoz, az Grakeretek megfelelSbb felhaszndldsdhoz;

- tamogatga a tantargyl kutarasokat, a tantervkész1tok,

a tankbnyvirdk munkagat -

- végsd soron segltl a fellelheto hlanyOSSagok tudatosabb
felszdmoldsdt, a pozitiv tényezdk tovdbbi erfsitését.

Megtiszteld kttelességiinknek teszlink eleget, amikor ko-
szdnetet mondunk mindazoknak a munkatdrsaknak, akik gondola-
taikkal, kozvetlen munkdjukkal segitették e kotet megjelend-
sét. Személy szerint is kiilon koszdnettel tartozom dr.AGOSTON
Gyorgy egyetemi tandrnak, dr.NAGY Jézsef és dr.OROSZ Sindor
kollégdknak, akik az elméleti megalapozdst és a gyakorlati ki-
dolgozds utjdt megadtdk. Kiilon ktszonettel tartozom dr.KUNSAGI
Elemér kollégdnak, aki az induldstdl a kotet megjelendséig d41-
landé irdnyitéja és gondozdja volt a munkdnak. Dr.CZIMER ]
Lészl$ kollégdnak, aki gondos lektori munkdjdval, nagy szak-
mai és pedagdgiai tapasztalatdval segitette. a szerzdt munki-
jdban. A tesztkészitésben segitd MISKOLCZI Jdzsefné é&s SZANTS

.Lajos gyakorld iskolai szakvezetd kartdrsaknak, tovdbbd annak
a 60 iskoldnak, a kisérletek levezetését vdllald Kartdrsaknak,
a tesztek javitdsdban kOzremiiksd§ féiskolai hallgatéknak, a-
kik munkijukkal segitséget, tdmogatdst adtak.

A teszteket felhaszndld, alkalmazé Kartdrsaknak a fi-
gyelmét a kdvetkezdkre hivjuk fel.
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- 1. A "Fiiggelékben" Usszegezve, siiritve taldljdk azékat
.a legfontosabb ismereteket, melyek a tanuléknak a méréare va-
16 felkészitésére, a mérés levezetésére, a mér3lapok javitd-
sdra, & tanulék-osztélyzaténak, az osztdly tuddsszintjének
megdllapitdsdra, sajdt tandri munkdjuk tartalmi elemzésére
vonatkoznak. ’

2. A tesztekkel totdlis felmérést végziink! A totalitéds
elve azt jelenti, hogy a mérS8lapokkal a teljes tantervi tu-
désanyagot, "tovdbbd az egységesen haszndlt tankbnyvben rig-
zitett" valamennyi ismeretelemet szdmonkérjiik. /4./ Nincs

.fontos, kevésbé fontos és elhanyagolhaté ismeret! /Tesztje-
ink egyik megkiilénbtztetS jegye éppen ez az OPI 4ltal készi-
tett feladatlapokkal szemben./ .

3. A tesztek ismeretelemenként, alternativ elemekre bont-
va tartalmazzdk az orszigos reprezentativ mérés alapjdn az em-
pirikus-, a fontossdgi-, és a szintsulyckbél kapott szdzalék-
pont /%pont/ értékeket, melyek alapjdn

- tdrgyilagosan, egységesen mérhetd a tanuldk, tanuld-
csoportok tuddsszintje;

- felhaszndlédsdval kovetkeztetni lehet az iskola, a ta-
nér teljesitményére, a-tantervi célkitiizések megvalésitdsdra.

Ennek ellenére mégsem szeretnénk kizdrdlagosan erre épi-
teni a tanulék;osztélﬁozését.

A témazdrd mérStesztek semmiképpen sem helyettesitik a
tanuléi tudds ellenSrzésére szolgdld egyéb médokat és eszkd-
zoket. A tanuldi tudds-bemutatds, a tanuléi ériékelds csak

komplex lehet, melyben a szdébeli és irdsbeli kifejezlkész-
ség, az nalldésdg, a gyakorlati munka, a tanuldsi koriilmé--
nyek, a személyiségjellemz6kﬁmin@;kell, hogy szerepet kapja-
nak. Ha ezek bérmelyige kiesiky csanka, hidnyos, témadhatd. az
értékelés, a személyiség bemutatdsa, jellemzése. /14./

4. A kbtetet 4 fejezetre tagoltuk. Eredménymérés vonat-
kozdsdban ennyi tematikus egységre bonthaté a tanitdsi. anyag.
Kritikus "A munka és a teljesitmény" /4 éra/, "Az egyszeril
gépek™ /5 Sra/ c. tantervi egység kiilon-kiilon torténd ered-
ménymérése.-Célszérii dsszevonni- a két téma mérését nemcsak
azért, mertiezzel az ellen8rzésre, tovéabbd az ellendrzés ta-
pasztalatainak gyakorldsira forditott Srdk szdma kettdvel
cstkken, hanem azért is, mert a munka és a teljesitmény fo-



galma a gépek tanitdsa sordn tovdbb erdsdik, finomodik. -
Az egyes fejezetek gzerkezete, felépitése a kbvetkezd.

‘a/ A tematikus eggség szerkeze tének bemutatdsa.

b/ A mérSlapok és a javitdkulcsok az osztdlyzattd alaki-
tds kulcsdval. .

c/ Osszesitett orszdgos eredmények viltozatonként.

a/ ﬁsszefog1396 adatok, s az eredmények elemzése.

5. A témazdré mérdlapok felhaszndldsdhoz a kivetkezd ta-

‘nicsokat adjuk.

a/ Egy tematikus egység mérése /egy mérSlap megvdlaszo-

14sa/ 45 perces tanitdsi drdndl tovdbb nem tarthat. A vdlto-

zatok szdminak megdllapitésakor, az egyes vidltozatok Osszedl-
litdsakor ez irdnyitd szempont volt szdmunkra. Az elGfelmérés
és az orszdgos mérés sordn is csak ennyi id(t haszndlhattak
fel a tanuldk. Redlis kivénsdg tehdt, hogy a mérésnél is ez-
zel az idSkerettel szdmoljunk. ’

b/ Mivel egy tematikus egységben az ellendrzendS anyag
oly nagy, hogy 45 perc alatt képtelenek vagyunk azt minden
tanuldéndl felmérni, ezért a "teljes anyagot"™ valtozatokba
osztottuk, €s igy A, B, C, D ... mérllapviltozatokrdl heszé-
liink. Az egyes vdltozatok tehdt a téma tuddsanyagdnak csak
egy részét tartalmazzdk. A nagyobb szdmu mérdlapvdltozat egy--
ben azt is biztositja, hogy a szomszédban iild tanuldk mis-mds
feladaton dolgoznak, igy a teszt-feladatok ismeretitaddsa-4t-
vétele nehézségekbe ilitkdzik. A mérblapviltozatok kiosztdsakor
természetesen erre gondolni kell.

A 7. osztély tematikus egységeinek tesztjei "A nyomderd
és a nyomds™ c. egységet kivéve 4 vdltozatban készliltek.

c/ A mérést a tematikus egység feldolgozdsdt zdrdé ismét-
18-rendszerez Sra utdn végeszziik.

d/ A tanuldk elsésorban a kvtelezd feladatokat oldjdk
meg. A szorgalmi feladatokkal csak az foglalkazzon, aki a
kotelezd feladatokkal mdr végzett.

e/ A mérdlapok feladatainak szdvegezésében, azok korrek-
ciéjakor gondosan torekedtiink érthet8ségiikre, egyértelmiisé-
giikre. Ezért a mérSlapok felhaszndldeihoz killon magyardzatra;
sziikség nincs. Egyébként is a mérSlapokat a tematikues egysé-



gen beliil 41taldban megelSzik kbzponti kiaddsu vagy sajdt dsz-
gzedllitdsu feladatlapok, amelyek hasonlé szovegezésiiek és
hozzdszoktatjdk a tanulékat a témazdréban taldlhaté kérdések-
hez, azok megﬁélaszoléséhoz.

£/ A "Piggelék" részletesen tdjékoztat a mérSlapok javi-
tésérél, a javitdkulcs felhaszndldsdrél, a szdzalékpontok
vsazegezésérdl, a sz4zalékpontban kifejezett teljesitmény stan-
dard oeztdlyzattd alakitdsdrdl.

A feladat-elemek szdzalékpont értékét a szintsulyok, a
fontossdgi és empirikus sulyok egyiittesen hatdrczzdk meg.

Ezek eredményezhetik, hogy gzémunkra azonos nehézségi foki,.
vagy esetleg konnyebb kérdés az orszdgos reprezentativ felmé-
rés sordn mégis magasabb szdzalékpont értéket kapott. '

g/ A szorgalmi feladatok szdzalékpont értékét ne adjuk
hozzd a kttelezd feladatokhoz. A tanuldknak a szorgalmi fela-
datokban elért teljesitményét célszerii mds médon jutalmazni.
Abban az esetben, ha pl. a tanuld kdtelezd feladatainak szdza-
lékpont teljesitménye egészen kdzel &1l a kbvetkezd érdemjegy-
kategdéridhoz, figyelembe vehetjilk a szorgalmi feladatok sziza-
1ékpont értékét is.

h/ Nagyon gyenge Osszetételii osztdlyokban elSfordulhat,
hogy a megadott osztdlyzattd alakitdsi kulcs szerint a tanu-
16k jelentds hényéda - harmada vagy még nagyobb része - elég-
telen érdemjegyet kapna. Ilyen esetekben javasoljuk, hogy a
gzaktandr szdllitsa lejjebb az elégtelen osztdlyzat hatdrdt,
a_tobbi érdemjegyet azonban hagyja érintetleniil! Ezzel ugyan
megndvekszik az elégséges osztdlyzatu tanuldk szdma, az elég-
séges osztdlyzat nem lesz azonos értékii az orszdgos szintii e-
1égséges érdemjeggyel, de a kozepds, a jé és a jeles osztdly-
zat orszdgosan azonos értékii marad. /6., 7./

6. A 7. osztdlyos fizika mérdlapok a kivetkezd munkafs-
zisokban késziiltek.

a/ Az 1971/72. tanévben elvégeztilk a tantervi és tankony-
vi anyag tartalmi és strukturdlis elemzését. Megéllapitottuk
a tematikus egységeket, Usszedllitottuk a- kisérleti /eldfelmd-
rés/ mérdlapokat, 8 iskoldban elvégesztiik a prébaméréseket.
A prébamérések elemzése, tapasztalatai alapjdn elvégesztiik a
sziikséges korrekcidkat.




b/ Az 1972/73. tanévben a korrekcidn dtment mérilapok-
kal orszdgos reprezentativ mérést végeztﬁﬁk'52 iskoldban.

Az adatokat lyukkdrtydra vettiik és a JATE Kibernetikai La-
boratériumdban elektronikus szamitégéppel feldolgoztuk}.

A mért eredmények alapjén kidolgoztuk az értékeld rendszert.
A mérésben részt vevs iskoldk fizikatandrainak észrevételei
alapjidn a még sziikséges médositdsokat elvégeztiik.

c/ Az 1973/74. tanév els§ felében elvégeztiik az idSkidz-
ben megjelent 114/1973. /M.K.8./ MM szimu utasitds /Az 41ta2
ldnos iskolai tantervek médositdsa, Fizika/, valamint T4jé-
koztaté az d1ltaldnos iskolai fizika tananyagdnak csSkkenté-
séhez /Tankdnyvkiadé, 1973./ c¢. kiadvdny utmutatisai szerint
a mérdlapok korrekcidjdt. Ennek megfelelGen keriilt sor "A nyo-
méerS és a nyomds”, "A testek mozgdsa" c. tematikus egységek
cseréjére és kisebb anyagrészek elhagyssdra.

A tananyagcstkkentés az 4dltaldnos iskolai fizikaoktatds-
ban legerésebben érintette a 7. osztdly anyagit, mely a tan-
tervi anyag ardnytalan elosztdsa miatt a legzsufoltabb, ta-
ndrnak-tanaldénak a legtobb gondot, probldmit okozd volt.

Hissziik, hogy a tananyagcsdkkentésen #tul ez a munka is
segiti a 7. osztdlyos fizika sikeresebb, Ma%ékon%abb tanitd-
sat-tanuldsit.

A szerzd



FEJEZET

I.
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"4 testek mozgdsa" c. tematikus egység

A bevezetSben érintettiik az 1973-as tananyagmdédositds
7. osztdlyt érinté vdltozdsait. E vdltoztatds eredményeként
indultunk az 1973/74-es tanévtSl ezzel a tematikus egység-
gel. '

4 tananyagmédositds utdn elért eredményeket az aldb-
bi két Bsszehasonlité tdblazat tartalmazza.

"A testek mozgdsa" c. egység dtlaga:

A vdltozatok

S A B c D kozépértéke

X 29,1 36,6 35,1 26,4 31,8

"A nyomderS és a nyomds" c. egység dtlagas

A vdltozatok

A B ¢ D E kozépértéke

X 41,5 32,9 29,3 29,9 30,4 32,8

A mi eredményvizsgdlatunk tehdt nem mutatott csere-
el8nyt "A testek mozgdsa" c. tematikus egység javdra. Egyéb
nyilatkozatok is megerSsitik méréseinket, mely szerint a se-
bességgel kapcsolatos ismeretanyag tanitdsa mai formdjdban
nem bizonyul lényegesen kinnyebbnek a nyomdssal kapcsolatos
anyagnédl. Igaz.ugyan a tananyagmdédositdé tantdrgyi bizottsag
azon megdllapitdsa, hogy a testek mozgdsdval, a sebességgel
kapcsolatban tobb tapasztalattal rendelkeznek a tanulék.
/16.102.1./ A mérésekben azonban nem kapott megerSsitést az
a feltételezés, hogy a sebesség fogalma a szdmtan-mértan ke-
retében megoldott nagyszdmu feladattal megalapozdst nyer.

A tematikus egység a kovetkezS témdkbdl 411:

~ a testek mozgdsdnak visgzonylagossdga, a mozgds 4llan-
désaga;

- a mozgdsok fajtdi;
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- a mozgdsdllapot-vdltozisa;
- a mozgdst akaddlyozd erd.

A tematikus egység fogalmi rendszerének szerkezetét az
I. t4bldzat tartalmazza. A kérd§jellel megjelolt ismeretele-
mek a tantervi, illetve tankdnyvi feldolgozdsbél hidnyoznak.

A II.sz. tdbldzatban az egyes halmazokhoz tartozd té-
nyeket gyiijtottik ©ssze. A halmazokat, a részhalmazokat nagy-
betiikkel, ezek tényeit pedig arab szdmokkal jeldltiik. Megje-
loltiikk azokat az ismereteket is, melyeket jdrtassdgi szinten
kell elsajdtitani a tanuldknak.
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mozgas

h

Mazgasok
{ajtai

A TESTEK
MOZGASA

Mozgasallapot -
valfozdsa

Moz%aist akada-
lyoz

nyugalom viszonylagos

minden mozog, valtozik

. tablazat

it

eqyenesvonaly

gérbevonall

equenletes
| valtozo |

tehetetlenség

L »eldfordulasa

surloddsi erd

gordulo ellenallds

gord. ellendllas < csuszo sorl.

1] egyenietes plellemzd )Fdo F
3gpesaes
k

hangvez. kozec_qoSl

~ hangforras
> -
R

fel{ogd

nyomoerd tol

ug
felilettol

fiiggetlen-serintk fel nagys-tol

novelhetd
csakkenthetd

€T



14

II. tdblizat

"p testek mozgdsa"

c. tematikus egység halmazdhoz tartozd tények

A. Nyugalom, mozgis
1. nyugalom viszonylagos
2. minden mozog, vdltozik

B. Mozgdsok
1. mozgé test pdlyaja /?/
2. egyenesvonalu
3., grbevonalu /?/
4. Kormozgds /forgdémozgds/ /?/
5. mozgé test utja, s
6. hosszegységek
T. egyenletes mozgds jellemz8i
8. egyenldS idSkbzskben
9. egyenl$ utakat tesz meg
10. id8egységek
11. megtett ut
: 12. egyenesen ardnyos /?/
13. az iddvel, t /?/
14. ut-idé grafikon
15, hdnyadosuk 4llandé /?/
16. neve, sebesség, v '
17. uj fizikai mennyiség
18. kiszdmitdsa = Yix
19. jeloléssel v = %

20. sebességadat értelmezése
21. mértékegysdgei

22, 1 40

23. 1%

24. 188 <1 2
3,6

25. sebességek 4dtozdmitdsa /jdrtassdg/
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26. ismertebh sebesség-értékek
27. sebesség-idé grafikon /?/
28. szamitdsos feladatok sebességre /jdrtassdg/
29, feladatok utszdmitdsra /jdrtassdg/.
kdvetkeztetéssel
30. feladatok id8szdmitdsra /jdrtassdg/
kbvetkeztetéssel
31. vdltozd mozgds jellemzdi
32. egyenl8 idSékozbkben
33. nem egyenldk az utak
34. 4tlagsebesség = %gs

35. rezgd mozgds --- hang
36. rugalmas test
37. rezgl test --- hangforrés

38. kbzvetitd anyag -

39. terjedési sebegség
40. levegSben 340 I
41. folyékony, szildrd anyagban

C. Mozgdsdllapot-vdltozédsa
1. nyugalomban levs
© 2. egyenes vonalban
3. egyenletesen mozgd test
’ 4. mozgésdllapotat
5. sebességét
6. irdnyat
7. csek kiilsS erd /mds test/
) 8. hatdsdra véltoztatja meg
9. testek tehetetlenek
10. tehetetlenség torvénye
11. alkalmazésai

D. Surléddsi erd

1. testek feliilete érdes
2. mozgatdskor akaddlyozd erd
3. surldéddsi erd 1ép fel

4. mozgatdé erdvel egyenld

5. ellentdtes irdnyu

6. egyenesen aranyos nyoméerdvel

7. Pfiigg feliilet mindségétsl
- 8. fliggetlen,feliilet nagysdgdtsl
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7. fiigg feliilet mindségétsl
fiiggetlen feliillet nagysdgatdl
9. novelhetd
10. csbkkenthetd
11. gordiilé ellendllds :
12. gérd. ell. < csuszd surl. erd

A mérS8lapok és a javitdkulesok

A ktvetkezd részben kbzreadjuk ardnyos kicsinyitésben
az egyes vdltozatok mérSlapjait a hozzdtartozd javitdkul-
csokkal. Az egyes vdltozatokat ugy méreteztiik, hogy azok 40
perc alatt megoldhatdk legyenek. A kérdéseket, a feladatokat
ugy helyeztiik el, hogy azok négy oldalra elférjenek. Ez be-
vezetssiiket, javitdsukal megk®¥nnyiti, a papirsziikségletet pe-
dig a minimumra csSkkenti. Felbaszndldskor tehdt az egy olda-
lon taldlhatd anyagot célszerii azonos formdban, elrendezésben
elkésziteni. ’
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’ &/ v4ltozat

Témaz4rd mérSlap

Altaldnos iskola NEV: weeveervonnnnnannnas
Pizika, 7.08ztdly 092t41ly: ceneeonasiansns

1.

X 2.

)<3.

TESTEK MOZGASA

Menn&i idét jelez a stopperédéra?

Vdlaszolj!
Hogyan vdltozott az autd

a/ sebessége, ha ugyanazt az utat fele id§ alatt tette
MEE? +evivennnnnsonnns ceereneeen chereaaes

b/ 4ltal megtett ut, ha ugyanazon sebességgel kétszer
annyi ideig mozgott?

¢/ mozgdsi ideje, ha ugyanazt az utat kétszer.nagyobb
sebességgel tette meg?

aanill
Irj hdrom példdt arra, hogy mikor 1 % a test sebessé-
ge?

E‘llﬂ -
aen

. Hény %? a sebessége annak a futdénak, aki a 100 méteres

tdvot 10 s alatt tette meg? /Az adatokat jegyezd fel
és vdlaszolj a kérdésre!/

5 v
|2|5|u 444‘ AJ
\



>< 5.

X
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Irj hérom kiilonboz§ jérmivet a mozgdsukra jellemzd &t-
lagsebességekkel! - :

R I I N I ) sesessernesean st s e s er s

a/ b/ c/

Egy gépkocsi Budapestrﬁ} 8 {drakor indult. Atlagsebes;

sége 60 %?.. Hédny km-%¥e van BudapesttSl 1 éra 15 perc

mulva?
b
| [EETeTETe
SERA0E
240
160
80
_ ~ 1 2 3 =t/
a/ Allapitsd meg a grafikonrdl, hogy milyen volt a
gyorsvonat mozgdsa? ...... et tiee ettt e

b/ Mennyi utat tett meg 1,5 éra alatt?
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9. Az erd milyen véltozdst hozhat létre a testeknél?

e aas R R R R I R

10. Magyardzd meg miért szorul a balta Utdgetéskor a

nyélre? P

11. Rajzold be! Merre d8l el a te-
herautén 1lévd, meg nem tdmasz-
tott l4da hirtelen fékezéskor?

[

nlll

12. Miért kell nagyobb erdt kifejteni a kerékpirosnak
induldskor, mint menetkszben?

13. . Miért teszik mozgatdskor a 14-
dédba csomagolt esztergapadot
gorgSkre?

idda F_-’ '
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<x<;4. Olvasd le a sebesség-idd grafikonrél /diagramrél/!

‘\{/9?/

‘ . —t {5/ ‘
A 2 3 4 Co

iva/ Ménqyi a buborék sebessége

B az elsd perchen?
a 2. perchben? .........
a 4. percben? ....:.

b/ Milyen a buborék

Teljesitmény: .......%pont
SZORGAIMI FELADATOK

15. Rendezd nSvekv§ sorrendbe a kovetkezd sebességeket
és haszndld a <, > = jeitléseket!

km o km m km
3,6 "F, 50 s, 300 T’ 1 E’ 50 T

T . @RI
S Glalalz] |
16. Rajzold be az asztalon egyenletes sebességgel mozga-.
tott fahasdbra hatd erfket irdny és nagysdg szerint!

a mozgatds iréhla. f
. ERLYA
212]2]

A szorgalmi feladatok értéke: ....%pont

Erdemjegy: +.....

Ez a teszt az OM és az OPI tdmogatdsival a JiTE Pedagdgiai
Tanszékén késziilt. goglal
Csoportvezetd: Dr.Veidner Jdnos docens :

Az ujrasokszorositdsért felelfs: .......... ettt



1.
2.

2l

TESTEK MOZGASA

52 s

a/ Kétszeresére nétt
b/ Kétszeresére ndtt
¢/ Felére cstkkent
?/1 v/, ¢/
Ertelemszeriien. Pl.:
3 m utat 3 s alatt

tesz meg.
a/ Puté

s = 100 m

t = 10 s

v = ? /_k#l]/
b/ v = %

] 100 m
¢/ v =3="90%s

/A mértékegysdggel
valé munka szilksé-
ges, hidnya pont-
veszteség./

4 200 m _

m
s = 103

e/ Atalakitds, felelet.
A futd sebessége 36 %F.

8./, v/, ¢/
Ertelemszeriien, Pl., ke-
rékpdr 20 %F.

a/ -Gépkocsi

V=60Tm
t =1h 15 perc
s=?/km/
b/ t =1 h 15 perc = 1,25 h
¢/ 1 h alatt 60 km-t
d/ 1,25 h alatt 60 km.1,25

e/ 60 km - 1,25 = 75 km

75 km-re van Budapestt§l.

7.

8.

10.

11.

12,

14.

A/ vdltozat

a/ egyenletes

b/ 120 km-t

a/ Minden test nyugalom-
ban marad vagy egyenes
vonalban egyenletesen

,

mozog mindaddig,
amig mis test hatdsa
/kiilsé ers/

ezt az &llapotot meg
nem viltoztatja.

b/

c/

a/
b/

alakvaltozdst;
mozgédsgllapot-vdltozdst
/A sorrend vdltozhat./

®
& fej tehetetlensége mi-

att tovdbb megy.
a nyél megdlldsakor ar-

a/

b/

ra rgszorul

rﬂ:
Induldskor testének és a

kerdkpdr tehetetlenségé-
nek lekiizdéséhez is erd

Jkell.

13.PA gorgbkre helyezett tes-

teket ardnylag kis erdvel
tudjuk mozgatni.

/Ertelemszeriien./
cm cm cm
a/ 3%, 35, 35

b/ egyenletes
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SZORGATMI FELADATOK

kmn

. 182368 5o km 50 300 kB

wils

a/ b/ c/ a/

16.

0SZTALYZATTA ALAKITAS

jeles 62 -100
jo 42° - 61
kbzepes 24 - 41
elégséges 5-23
elégtelen O - 4



Timazaré mérélap
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B/ véltozat

Altaldnos iskola NEV: wvnevennecerennnanns

Fizika, 7.osztdly 092t81Y: eeeenevvnnnnnnn

A(l'

><f3.

TESTEK MOZGASA

Mire kBvetkeztethetsz: ]
a/ az egy 1idSegység alatt megtett utbél? ............. .
b/ a sebességbil?  eeeisesasenens

ERRGE
- 4 104 ]
Ird az aldbbi mennyiségek kdzé a megfelelS: kisebb,

nagyobdb, egyenlé jelet! / «,> , =/

a/ 18 12 oy 362 . c/12 36k

8
EIEiIIIIII
[1]2]2]
A Szeged expressz Budapest és Szeged ktzotti 191 km-es

utat 2 dra 36 perc alatt teszi meg. Mekkora a vonat &t-
lagsebessége %?-ban?

/Az adatokat jegyezd fel és vdlaszolj a kérdésre!/

1

2{wolaleis



5.

X 6.
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Sorolj fel hdrom hangforrdst!

Az ejtSerny8s az erny8 kinyitdsa utdn egyenletesen e-
gik 5 % sebességgel. 6 perc 30 mdsodperc alatt ér fol-
det. Milyen magassdgban nyitotta ki az ernySt?

[STRTZ]d]
Gl7lele] |
A grafikon az egyenletesen mozgé motorkerékpdr, traktor

és gyorsvonat ut-id§ grafikonja /diagramja/. Figyeld
meg a grafikont és ird az egyenesek mellé a megfelell

. jarmiivek nevét! -

K:S.

s/km/

50
120
90
60

Abrizold graflkusan az uvegcsoben mozgd buborek utaat'
1 id3egység alatt megtesz 3 cm-t.

2 " " " 6 cm-t.
3 " " .o" 9 em-t.
4 o " " 12 cm-t.
s/em/

——————— t /iddegyséq/ 5]
sl
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9, Miért halad tovdbb a kerdkpdr akkor is, ha mdr nem

MBI EIUKT «vnnveoneeanraneresenconnnsanees s

10. a/ A papirlap hirtelen ki-
rédntdsakor mi torténik?
e
\\\ i b/ Magyardzd meg a jelensé-
~ “papiriap get!

11. Miért veszélyes, ha a gépkocsik gumiabroncsdnak bor-
ddzata lekopik? ........ccuvenn Cetaaeaas besesaenen .

12. Bgészitsd ki! A surldddsi erd

a-b/ fUEE +vvvvvavennnnns e Ceeeeaaee e
c/ fuggetlen «..ovvvvnnnn Gt e teberraerarseasaanan

kllzllalllll
(1[2]2]

Teljesitmény: .....%pont
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SZORGALMI PELADATOK

13. Igazold, hogy az 1 % sebesség nagyobb az 1 %? sebes-
8éznél!

JIDI1C |
e nnall
14.

\ -t /5/

50 00 450 2000 250

£llapited meg a grafikonrél, hogy a gépkocsi a véro-

si mozgédsban az indulds utdn

a/ meddig gyorsit? = ..... feeteessesaeaan
b/ meddig mozog egyenletesen? et ceeen
¢/ mikor kezd lassitani? et P P
4/ meddig lassit? = =000 i ieeeiiieseeeranen
e/ mikor 411 meg? P

|2|2l2|2|2| I

15, Jegyezd fel anmak a két fizikusnak a nevét, akik a
testek tehetetlenségét felismerték és tsrvénybe fog-
laltik!

A szorgalmi feladatok értéke: ....%pont

Erdemjegy: ceecsans

Ez a teszt az OM és az OPI tamogatésaval a JATE Pedagégiai
Tanszékén késziilt.

Cgoportvezets: Dr.Veidner Jdnos docens

Az ujrasokszorositdsért felelds: .......cveeceecnneanannas
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B/ vdltozat

TESTEK MOZGASA

a/ a sebességre

b/ az idSegység alatt meg-
tett utra

a/

idé
b/ ut
c/ sebesség
m
a/ 1§ B

b/ 1

a/
2,6 h

2

=2

v/ 2,6 h

0/V=%
8 191 km

v =§-25

/A mértékegységekkel vald

munka szilkséges, hidnya
pontveszteség.

e/ A vonat atlagsebessege
73, 46 1

a/

b/
a/

Ertelemszeriien. Pl.
8241,

Ha rezegnek.

EjtSernyla
m

V=5-B- ‘

t = 6 perc 30 s

8 =7

t 7 390 s

1l s alatt 5 m

390 s alatt 5m « 390 =

= 1950 m

1950 m magassdgban nyi-
totta ki az erny6t.

b/
da/

a/
c/

traktor
motorkerékpir
gyorsvonat

8.

9.
10.

11.

12.

13.

14.

hang-

15.

a/ a szdmok megfelelo je-
161ése

b/ az origdén dtmend egye-
nes kihuzésa

tehetetlenségénél fogva

a/ a pénz a pohdrba esik’

b/ tehetetlenségénél fog-

va a pénz helyben marad

Csbkken az ut és az abroncs

k6z6tti surldéddsi erS.

a-b/ az érintkezd felliletek
minéségétS) és e nyo-
méer3tol

¢/ az érintkezd§ felilletek

nagysdgédtél )

SZORGALMI PELADATOK

a/ 1 % jellemezhets
1 8 alatt 1 m
b/ 1 h = 3600 s alatt
3600 m = 3,6 km
m km
C/lg=3,6?
m . km
15 > 1%
a/ 50 s-ig
b/ 150 s-ig

vagy 50 és 200 s kbzott.
200 s-ndl

25 g-ig

225 s-ndl

Galilei

Newton /nyuton/

OSZTALYZATTA ALAKITAS

jeles 75 -100
jé 53 - 74
ktzepes 31 - 52
elégséges 9 - 30

elégtelen - O - 8
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L e C/ védltozat
Timazéré mérdlap
Kltaldnos iskola NEVE vovnrennennenes ceen
Pizika, 7.08z2t81ly ’ _ Osztdly:s «....:. e

TESTEK MOZGASA

Alakitsd 4t!
a/ 50,75 km

v/ 0,05 m

ireniennee Cf 50 M = eeerieenneeann km

vesessescm 4/ 3,5cCm = Liiiveeeeee m

r-an A

| lela12] |
Egészitsd ki!

Két kerékpdros kozil annak nagyobb a sebessége, aki
a/ ugyanazt az utat .....
o/ ugyanannyi idd alatt ....

Ird be a hidnyzd mérdszdmokat!

a/ 3,6 X8 - I b/ 10 2 =

><:5.

A traktor 37,5 km utat 1 6ra 15 perc alatt tesz meg.
Hény %% sebességgel halad?

|2|8|5|6|6l I
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6. A vihar sebessége 25 %, a Balaton hossza kereken 75 lm.
Hény perc alatt ér a vihar a Balaton egyik végétél a

masikig?

I2I5|6!6l6| I

K;j. Allapitsd meg a grafikonrdl, mennyi az egyes jérmiivek
sebessége?

a/ a gyorsvonat sebessége .....

120 sﬁm[ b/ a motorkerékpdr sebessé-
B8 vrreienvnnsureanannans
60 . ¢/ a traktor sebessége )
. ————m t /h/ E"E,lE'IIIII
4 2
8., Miért szdl a csengd halkabban? csengd

légezivattyu €

9. Mivel magyardzod, hogy az indidnok a ktzeled§ 1ddobogdst

10. Miért veszélyes a mozgd jamilrdl kiilsnosen hitrafelé le-
ugrani?

11. Egészitsd ki! ) .
A nyugalomban 1év6 test mozgdsba hozdsihoz, a mozgd test
sebességének vagy irdnydnak megvdltoztatdsghoz ..........
Cheeireeraceie cetrenene szilkséges.




12.

13.

14.

1=
wi
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Rajzold be! Merre d61 el a teher-
autén levd meg nem tamasztott 1l4-

da hirtelen induldskor?

Mi az oka a surlddédsnak?

Mekkora erdvel auzzuk az egyenletesen mozgé 90 kp sulyu
szankét a havon, ha a mozgdst akaddlyozé erd a nyomderd
2 %-2?

a-b/

c/ Huzd ald a helyes vdlaszt!
Induléskor kisebh vagy nagyobb erdt kell kifejteniink,
mint egysnletes mczgatdskor?

d/ Indokold! Midrt? ......... Ce et e e IR .

. fordzold grafikusan a kbvetkezd osszefiggéseket!

100 pond nyomderinél a surléddsi erd 20 pond

200 pond " ' " 40 pond
30G pond nc " 60 pond
400 pond " " 80 pond

surléddsi erd /pond/

nyonéerd /pond/

Teljesitmény: .....%pond
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SZORGAIMI- FELADATOK

16. A vildg elsd, hangsebességnél gyorsabb utasszdllitd
replilégépe a TU-144. Mennyivel nagyobb a sebessége a
. hang sebességénél, ha Srdnként 2.500 km-t tesz meg?

[g1olclg

aaaail)

17. Iréd be az asétalon egyenletesen mozgatott fahasébra

haté erfk neveit!

Fll)ﬁlllll
: [2[2]2]
18. Hogyan magyardzod ezt a kisérleti eredményt, hogy a

surldéddsi erd nagysdga nem védltozik, ha pl. az érint-
kez8 feliiletet kétszeresére noveled?

A szorgalmi. feladatok értéke. ....%pont
Erdemgegy. ceea e

— ‘i - . - (:

‘Ez' & “teszt az OM és az OPI tamogatasaval a JATE Pedagoglal
. Tanszékén késziilt.

“Csoportvezetd: Dr. Veldner Jédnos docens

Az ujrasokszorositésért felelds: .......... teecevininobonn



7.

8. A hang terjedéséhez kozvetito

32

a/ 90 X 1:/604‘%-31 ¢/ 30 K2

anyag szukséges.

¢/ vdltozat

TESTEK MOZGASA
a/ 50750 m ¢/ 0,050 lkm 9. A fldben nagyobb a hang
b/ 5 cm da/ 0,035 m . terjedési sehessége.
a/ rividebb idS alatt teszi 10. Elesiink, mert testiink
meg tehetetlenségénél fogva
b/ nagyobb utat tesz meg. eldre megy.
a/ 1% b/ 36 k-hﬂl 11. kiils8 er /vagy mds test
hatdsa/
1 h alatt 70 km-t tesz meg.
12, &«
. a/ Traktor
8 = 37,5 km 13, Az érintkezd feliiletek e-
t =1h 15 perec = 1,25 h gyenetlenségei egymésba
v =2 /8y akadnak.
b/ 1% 15 perc = 1,25 h 14. a/ Sz4nkd
8
c/ v = I = = 90 kp
d/ = 37,5 km akad.er§ 2 %
LoE P =2
i{ mér:ekegyzéie:kelhié— v/ 1% 0,9 kp
o.mun i szuts % s; - 2% 0,9kp - 2 =1,8 kp
nya ponivesztescg. 1,8 xp erdvel huzzuk.
e/ A traktor 30 %? sebesaég- ¢/ nagyobb
gel halad. d/ A szdnkdé tehetetlensé-
a/ Vihar gét is le kell gyGzni.
v =252 15. a/ ) '
s = 75 km
t = ? /perc/ )
b/ 8 = km = 000
c; 1 s 7iatt ZZ m . 100 200 300 400
a ) .
- 3 75000 b/ Az origébél kiinduld e-
d/ annyi s, ahédnyszor 5.8 enes berajzoldsa
= 3000 s &y J :
e/ 3000 s = 50 perc SZORGAIMI PELADATOK -
. : TU - 144
50 ;.erc al;t: _tzlad &t 16. o/ 1T m
a vihar a Balatonon. s = 2500 km

Mennyivel nagyobb sebes-
sége a hang sebességénél?



16.

17.

18.

b/
c/

a/

e/

a/
b/
c/

a/
b/

33

v =82 2500 km _
=¥ " 1Tn *
= 2500 K& _
- mo_ km
v, = 340 B = 1224
2500 £B_ 1024 X8 _ 1276 &2

1276 %? sebességgel nagyobb
a hang sebességénél. /Mis
ut is elfogadhats!/

surldéddsi erd
mozgats erd
sulyerd

Kétszer nagyobb feliileten
fele akkora nyomdsndl a
surlédéds azonos.

OSZTALYZATTA ALAKITAS

jeles 79 -100
Jé 55 - 78
kOzepes 30 - 54
elégséges 6 -~ 29
elégtelen O - 5
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. ax D/ vdltozat
Témazdré mérdlap
A1taldnos iskola FEVE veveveronronananssnsanaas
Fizika, 7. osztdly 082t4ly: cveeernrecnenns seees

TESTEK MOZGASA

1. Mivel egyenld?

a/ 2h=..... per¢c 4/ 150 8 = «vv.u.ve... pEre
b/ 7200 8 = ..... h

e/ 4 perc 30 B = viiieeesa8
c/ 12 perc = ...... h :

alplciglel

[1[2[2]2]2]

><§. Mikor mozog egy test egyenletesen?

............. e e s ass st st ens s sete b e s

3. Mit tudez az anyagi vildgban, a természetben a nyuga-
lomrél, a mozgdsrdl mondani?

A MOZZES v.iverocisans Petecsss s terererecrrosnrenona e
8 NYUZBLOM severesvosccscacraosocs

}(ﬂ. Karikdzd be a helyeset!

a/ 724 > 7210 T2 < 728

72 B a2 2
B/ INAOKOLA! tueuviuivoeonetosoneanaaoacssoassnonnanes
: [ 15]
nalll
5(5. Az egyenletesen mozgd gyalogos 6 perc alatt 360 m-t
tesz meg. Mennyl a sebessége %?—ban?'

.

dIDIC]
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P T o .
6. Mi szilkséges a hang terjedéséhez?

g

7. A phskaiévedék dtlagos sebeéségebsoo %.
xi latt tesz meg 240 m-es utat?
ey . .

i e

JK,S. A kbvetkezS grafikon a Szeged és Budapest kOzotti gyoré—
vonat ut-id8 grafikonja,Olvdad; Ie:: < .
a/ ,Mennyi idS alatt ér a gyo}svonat:SzegeerI Kecskerié t~
ﬁre..ﬂ.,i..................,..... ........ e ceeren
b/ Mennyi utat tesz meg 3 6ra 8latt? vuveeieeeesessocnes
L '
180

— Kecskemét -

T T t
3

[ET7] )
B-i

9. Jelsld meg a rajzon a.tanuldékisérlet alapjdn a.levegéhu—

-
[N

borék utjdt egyenld id8kGzokben!

buborék

N




10.

11.

13.

14

36

Miért hasznilnek egyes gépeknél nagy inditékerexet?

€0 0008000600080 0000c80eesstitittscssrsnsossnsssersscoritae

Bl

Midrt tévozik el a vizes yuhdbSl a viz egy része, ha
rézzuk a ruhdt?

28 858 A SR I0E3 4850080000038 E0TENRNEETENBEIIIITRTASRETITTE

P50 0090083000 1E8080B0TREILERTIIEIGIRAIEIERLTIIOIOORETITCORTSLS

e

Rajzold be a surléddsnfl tanultak alapjén erGsen na-
gyitva az asztallap és8 a rajta csuszé fahasdb érint-
kez8 feliiletét! .

g S
L : )

]

a/ nol kéros? ................;.....................
b/ hOl HBBZ2N0B? .evverreronnonsnoseesassssasssancens
¢/ hol NBVELIK? 4civrieerevuocrooaaococnsossennnanne

A kerékpdrnél a surldédés:

"d/ hol CSBKKENtik? .eeecnsvsseesortocnssssncnnsnnnnn

HIAC
| it BB
Mennyivel vdltozik meg az 1500 kp sulyu teherautdra
haté surléddsi erS, ha az auté a betonutrdl f8ldutra
tér? A kerék betonuton vald mozgdsdt & nyombers 3 %-4-

nak, a fSlduton a nyomderS§ 4,5 %-dnak megfeleld surlée
dési erd akaddlyozza.

F-2r ALK
annil

Teljesi.mény: ....%pont
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SZORGALMI FELADATOK
15. Mennyi a sebessége %?—ban annak a szuperszdénikus repii-

15gépnek, amely a hang sebességénél hdromszor nagyobb
sebességgel repiil?

E]!JISIIIII
[2[2]2]

16. Ird a mennyiségek jelei k6zé a hidnyzdé kisebb, nagyobb

jelet!

a/ tl = tz\.Q --b/ Sl = 82 c/ Vl = V2
51> %2 V1>V 1> %
vy Vo tl t2 8, 8,

ERIIGE
o 20203 |
17. Ird be a megfeleld sebesség-rovatokba az aldbbi mozgé
testek nevét!
Motorkqgékpér, gyorsvonat, gyalogos, kegégpéros, repil-
15gép, csiga, traktor, rakéta -

sebesség’ ! % 4 k% 15 K% 30 %?

a mozgd | al .- b/ e/, e a/ ¢
test M’l{‘&\ ﬁ;mﬂ\a ke -‘/(7_ HeerAre
sebesség | 50 2 90 £I 900 2 | 20000 XE
a mozgé | e/ f e '
Tent o Aot /%mﬁ &/, Ay, B/ penites

I?|2|2]2|2l2l2|2| l

A szorgalmi feladatok értéke: ....%pont
Erdemjegy: cheaens

Ez a teszt az OM és az OPI tdmogatésdval a JATE Pedagdgiai
Tanszékén késaziilt.

Csoportvezet8: Dr.Veidner J4nos docens

Az ujrasokszorositdsért felelds: ...........



D/ véitozat

PESTEK MOZGASA

a/ 120 perc d/ 2,5 perc. 8. a/ 1,5h
b/ 2h e/ 270 s b/ 180 km
o/ 0,2 b - 9. egyenld utakat rajzol be
§ idSk alatt ,
a; Ha egifnlz ;dz ta a 10. A lenditSkerék tehetetlen-
sz
b/ egyenlo utakat te sége egyenle tesaebbé teszi
mes . a gép jérdsdt. /A holtpon-
a/ 41landé shs e
/e vildgon minden mo tokon segiti 4at!/
n -
8 vileg 11. Tehetetlenségénél fogva
zog/ .
. tovdbb megy.
b/ viszonylagos 12, pSERya—n
km m =
a/ 7288 < 728
13. Ertelemszeriien!
/12 > 1 kO
. . a/ & kerék és a tengely
/Ertelemszeriien./ e
kozbtt
a/ Gyalogos b/ a gumi és az uttest
t = 6 perc kb2t t
s = 350k$ ¢/ a gumi kiilsénél
v=7? /3 d/ a forgé részeknél
b/ 6 perc = 0,1 h 14. a/ Teherautd!
360 m = 0,36 km ¢ = 1500 kp
e/ v = % - betonuton 3 %
0,36 km km f5lduton 4,5 %
a/ =F7x = 3.6
s 0 R A surldéddsi erd vélto-
/A mértékegységgekkel 2doa?
vald munka szﬁkséggs,
hidnya pontveszteség./ /1% 15 kp
e/ A gyalogos sehessége : 3% 45 kp
3,6 % c/ 4,5 % 67,5 kp

a/ 67,5 kp ~ 45 kp = 22,5 kp
A sarléddsi ers 22,5 kp-
dal vdltozik.

kdzvetitd anyag

a/ Pugkaldvedsk

= o
v = 800 S
8 =240 m
t =2

b/ 1 s alatt 800 m

¢/ annyi s, ahéﬁyszor
8OO ® =

a/ 0,3 s alatt.
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SZORGALMI FEILADATO®

15. a/ Repiildgép L

3}4:0 E»‘ .
vvhang = A0 5 - " r

s wo® . 3 - 1000 BY
v b{ Vrep. = Mo g - 3 = 1020 2 ;

~e/ 1020 s 3,6 l'frm = 3672 _k%l TR S

‘.4A repltl8gép sebessége. P
3672 BB,

16. a/ vy 5 Vo PN
o/t <t R ’
c/» 5] > s

17. af csiga e/ motorkerékpdr ‘
b/ gyslogos £/ gyorsvonat
¢/ kerékpdr g/ repiildgép
d/ traktor b/ rakéta
. N - - ', 5',‘;;\ EN

A i‘J e.l'e-'s AR 6132 .-100}

L6 44 - 62 - Teo et .
kiizepes | 24 ~ 43 Do s
elégséges 5 - 23 )
elégtelen Q- & . . S 3em
Tna o !
Vi -
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Ueszesitett eredmények wiltozatonként

Az orszdgos standard eredmények bemutatfsakor elSsz¥r
vdltozatonként k¥zdljlik a legfontoszbb mutaidkat, az eloszlé-
81 tdbldt és az eloszldel gtrbét, mmelysken az osztdlyzat ha-
td{rokat is feltintettlik. Mivel a mutatdk k¥zStt eddig ismeret-
len fogalmakkal is talflkozhatnak a Kartfirsak, ezért saiksé-
gesnek litjuk, hogy ezeket definicid jellegzel megvildgitsuk.
Részletesen aezekkel a fogalmakkal a mir mivatkozott Agoston-
Oroegz-Nagy: Népéses médszerek a pedegigifiban c. munkdbdl is-
merkedhetnek meg. /Tanknyvkiadd, 1971.7

Atlag /X/ : az orezdgos mérésben razt vett tanuldk
d1tal elért szdzalékpomt teljesitményei-
nek szémtani k¥zépdrtdice.

Konfidencia intervallum /+ b/: =zok = hatérok, amelyek
k8z8tt ag 4tlag meglamtelt mérések esetén
ingadozna.

Pontossdgi kivetelmény: a konfidencia intervallum az
dtlag szdzalékdban kifejezve.

Szérds /+/: a tanulék széréds tesjesitményének az ft-
’ lagtél valé 4tlagos wltiéndee.

Relativ szérds: a szérds az 4tlag szézalékiban kifejuvé.

Az eloszldsi tdbla azt mutatja meg, hogy az egyes telje-
gitményintervallumokba a tanulék teijesitményének hfny szdza-
1éka tartozik.

Az eloszldsi gbrbe ugyanezeket az ailetokat Abrézolja
szemléletesen, grafikusan.

A felsorolt mutatékat, adatokat wml‘mnatonként egy-egy
lapon tdntetjllk fel.

Bzeket kbvetik a vdltozatok Mnﬁnwit feladatonként
és feladatelemenként feltiintetl osrlopdimgramok, amelyeken a
k¥nnyebb azonositde végett széban is megPogalmazzuk a felada-
tok és feladatelemek lényegét, a kiw#ni wilmpzokat a hely
azlike miatt sokszor rdviditve.
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Eloszlés
Az I/A vdltozat Ssszefoglald Fpont T%;ulé
adatai 0.l - 5.0 ;,7
1 - 10,0 2
A tanuldk szdma 187 18:1 - 15.0 10:4
: = 15,1 - 20,0 10,4
Atlag x 29,1 20,1 - 25,0] 16,0
Konfidencia 25,1 - 30,0 21,8
intervallum 0 [ 2.7 30)1 - 35,0 6.4
35,1 - 40,0 1,1
Pontossdgi ’ 40,1 ~ 45,0 1,1
kdvetelmeny % +9,3 : 45,1 - 50,0 0,9
0,1 - 55,0 4,9
Szérés 45 | £18,9 I
. 60,1 - 65,0 4,6
Relativ szdris % 64,8 ‘ 65:1 - 78’0 4.9
: 70,1 - 75,0 1,7
75,1 - 80,0 0,8
80,1 - 85,0 0,0
85,1 - 90,0 0,0
90,1 - 95,0 0,0
§5,1 -100,0 0.0

AZ 1/4 VﬂLTOZFlT OSSZEFOGLALO ADATAI
Relahv ggakorlsag,ﬂ o

15 1

+S

% pont
75 100

0 25 50
elégtelen I lelégségsikb’zepes, jo I jeles . —l
04 23 a

0 T

6l 100
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Eloszldas
1z I/B. valtozat tsszefoglaléd %pont ‘Tan710
adatai 01 - 5.0 4’3
4 5k szdma 199 . 5,1 - 10,0 7

A tanuld 23 — Pt 15:8 1312
A X 3 15,1 - 20,

Atise - - | 2001 - 2500 9.0

Konfidencia . 25.1 - 30.0 0

intervallun xb x 34 38:1 - 35:0 2:7

P 35,1 - 40,0 5,3

Pontossdgl 9 + 8,4 20,1 - 45.0 6.0

ktvetelmény - 45,1 - 50.0 5.8

Szdrds + s | + 22,2 50,1 - 55,0 6,8

55,1 - 60,0 5,6

Relativ szdrds % 60,6 60,1 - 65,0 4,1

65,1 - 70,0 4,4

70,1 - 75,0 3,5

75,1 - 80,0 1,8

80,1 - 85,0 0,5

84,1 - 90,0 1,0

90,1 - 95,0 0,7

95,1 -100,0 1,0

AZ 1/B VALTOZAT GSSZEFOGLALO ADATAI

Rel gg;’v guakorisag,%

154

10

! T

0 25 5 75
elg‘gtelen g le]éggégs] kézepesr _jO' l je,'es 110

0 8 30 52 74 100
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Eloszlés
. "Tanuld
%pont %
. 0,1 - 5,0 5,5
Az I/C vdltozat Osszefoglald 5,1 - 10,0 12,%
. 10,1 - 15,0 12,
adatal 15,1 - 20,0 8.4
A tanuldk szdma 190 20,1 - 25,0 7,3
A — 25,1 - 30,0 6,0
Atlag X 35,1 30,1 - 35,0 6,3
= sl
Konfidencia 1 - , ,
intervallum id | & 3,5 45,1 - 50,0 5,2
. s 50,1 - 55,0 3,7
Pontossagi ! ’ ’
kovetelmény % 9,9 gg’i - gg’g g’z
— 65.1 - 70.0 2.6
Szdrds + 8|+ 24,5 70:1 - 75.0 303
Relativ szérds % 69,7 75,1 - 80,0 2,4
80,1 - 85,0 2,1
85,1 - 90,0 1,8
90,1 - 95,0 1,3
35,1 -100,0 1.0
[} - 4
AZ 1/C VALTOZAT OSSZEFOGLALO ADATAI
Relativ guakorisag,%
20 .
15
10+
5-.
0 of pont
o 2 50 75 100 -
elégtelen lelégs’égs l kdzepes l jo | jeles]
o5 29 54 78 100




az I/D vdltozat Osszefoglalé
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adatal

A tanuldk szdma 188
Atlag X 26,4
Kontidencia

intervallum RN * 2,8
Pontossdgi

ksvetelmény % |z 10,6
Szdérds + 8+ 19,6
Relativ szdrds % 74,3

Eloszléds

Tanuld

%pont 7y

0,1
5,1
10,1
15,1
20,1

25,1
30,1
35,1
40,1
45,1

50,1
55,1
60,1
65,1
70,1

75,1
80,1
85,1
90,1
95,1

10,4
14,8
14,6

QU UIA D NN
VOO, OWOMOo nMOuMOowm

-

COUVVIUI B HW BWHNO OV

L I I I |
PN,
v u e ow o

NIRRT
.« . w o o

O OO0O0O0O0 OO0 OOO0OO

0 ~1-

S
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OCOO0O0O0 HNWWN WUuNmo VO
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AZ1/D VALTOZAT OSSZEFOGLALO ADATAI
Relatlv gyakorisag,%

% pont -

75

~100

QﬁgﬂékzLI|e@gsq;¥[kb?epesl

jeles —I

100




AZ I. TEMA OSSZEFOGLALO ADATAT






47

AZ 1/ UALTOZAT EREDMENYE]

3

Szazalék

0 19 2 30 40 50 60 70 80 80 100

1. A STOPPERORA ALL.LEOLV.

52 s 100,0

EGYENLETES MozeAs ERT.

V kétszeres 41,7]

sv;ggngg E 5 kéiszeres 63,6)
s=const, f S res t feie 46,0]
3m 3 s alatt 56.1

AZ 1 mis SEBESSEG ERTEL}

"MEZESE psLnAkkAL

ertelemszerden 56,1

értelemszerien 56.1

adatok  43,3]

19 8]-—megcﬂdas: terv

4.SEBESSEG SZAMITASA

a, fF—szamstas (mértékegységgel)

10,7}+—eredmény m/s -ben

sehesség km/h-banje-49,2

8rtelemszerben 50.9]

JARM{IVEK JELLEMZO SE -
"BESSEGGEL

ertelemszerden 66,8]

érielemszerden 58,8]

6.UT SZAMITASA |

adatok 48,1

18,7J+—id8 Atalakitasa

21,9 je—kovetkeztetés

45,5M¢kovetkezt. (me -el)

eredmény, feielet  65,8]

mozgas mindsege " 65,2]

7 UT-1pd GRAFIKONRAL OL-
VASAS

Ut megdllapitasa 88,2]

nyugalomban mar.,v.Je-egyenietes, 537

TEHETETLENSEG TORV.-NEK

8. DEFINICIOJA -

amig mastest... Je—48,4

meg nem valtoztalige—52,1

AZ ERO HATASA A TESTEK-

alakvditezds 70,7

9.RE

28,3 [ mozgasdllapot - -vdltozas

TEHETETLE NSEG ERTELM.

29,0l¢—a nyél megall

10.BALTANAL

ag T— a fej tovabb megy

11. HIRTELEN FEK-NEL LADAALL. [a|eldre diil , 9g,5]

12.INDULAS ERT.KEREKP -NAL laldrielemszerfen  €5.2]

13 MIERT MOZ6.GORGNA sUL4T?[a | értelemszerden - 89,8]
SEBESSEG -1D8 GRAFIKON-]a]sebességek 63.6] :

mmmmc-mc'mnu-mc-mmnnc-mnc-mmunu—mnwmncr'.u'

14.R0L OLVASAS

13 moz@s Jellemzése 70, §|

0

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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Az 1/8 UALTOZAT EREDMENYE]

Szazalék
0 10 20 30 40 EJO 60 70 80 9? 100

KOVETKEZTETES iDGEGUS. |a]sebessegre 62,3
“ALATTI UTBOL, ASEB -BOL [b] ™ 18,ce—megftett uira
5 MOZGASNAL HASINALT JE- ‘Z :ch& 829
"LOLESEK (1,5,V) JELENT. 59,8
C|sebesséq 59,8
o SEBESSEG PELDAKON A |2 tkm/h < 1mis 824 |
>,<,=JELEK BEIRASA  |Dl1km/h < 3,6 mis le53,8
Climis = 3,6 km/h 59,8
ajadatok  39,2]
L b]| 23.[«1d& atalakitasa
4.SEBESSEG SZAMITASA c 32,7 j+-megoldasi terv
d 29,6 [#—szamitas ( m.-e?gséggel)
e 33,6]% eredmeny, felelet
5 HANGFORRASOK, HANGERzET|d|felsorolas 72,4 ]
"KELETK. FELTETELEI blrezges 59,8 ]
aladatok 36,2]
ST b 26,6[—idd atalakitasa
&.UT SZAMITASA cl 15,6fe—kovetkezietds (m egységgel)
d 32,2]+—eredmény, felelet
" Jaltraktor 65,3]
UT -1D0 GRAFIKON SEBESSE
7 GEx FELISMERESE b{motorkerékpdr 62,317
c|lgyorsvonat 70,9]
g MIKOLACSOBEN M0260 By- |a]szamok jeldldse 56.3]
"BOREK UTJANAK GRAF.ABR.[blegyenes kihli2a5a fe— 49,2
9. GOND. KERD. TEHETETLENS-RE| 3| érfelemszerlen  J+—50,8
10, TANULOI KISERLET ELEM- |3]lefolydsa 72,4 |
(ZESE b]magyardzata 51,8]
11. SURLODAS FELISM., MAGY:" |a|értelemszerDen 53,8]
.y no almindségtd] 55,8]
A SURLODASI ERO FiiGG 2>
2.l GGETLEN ? |b|nyomoerdtdie,2]
Clfefolet nagysagatd! e-53,3
el

0 10 20 30 40 50 60 70 B0 90 100
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Az 1/c VALTOZAT EREDMENYE] -

0 10 20 30 40 50 60 70 80 80 100

szazalek

< 50,75 km—em 75,8
, HOss2USAGEGYSEGEK AT- [0]0,05 m—+scm 81,6 |
" ALAKITASA - 50 m——» Km 711 ]
35CM—em 60,0]
: s=all.-»t, kisebb 81.6]
2. y T
NAGYOBB A SEBESSES, A || r—ar = e 757]

ADOTI SEBESSEGERTEKEK
"ATALAKITASA -

km/h—m]s  53,7]

m/s—skm/h  Ja45,3

4.70 km/h ATL.SEB. JELENT.

ertelemszeren 66,8]

5 SEBESSEG SZAMITASA

adatok 40,57

16,8 id5 alalakitdsa

36 8f=-megoldasi terv

27,9 Je-szamitds (m.egységgel)

2,1 [*—eredimény, felelet

6.1D0 SZAMITASA

adatok 40,0 |

34,7 J=Ut dtalakitasa

26,8 e—kovetkeztetés

30,0 J*-kovetkeztetes (m.egys.)

23,7 fe—eredmény (felelet)

ADOTT GRAFIKONROL SE -
" BESSEGEK LEOLVASASA

90 km/h j=—28,9

60 km/h (e—337

30 _km/h 33,7

8 HANGTANI KI5.FELISH., ERT.

ertelemszerlen le—47,9

9. GOND.KERD. A HANG.TERI-RE[a[ drfelemszerlen  64.7)
10. GOND.XERD. A TEHETETL -RE |a[érielemszerlen  Ja—50,5 .
11. KERD. A TESTEK TEHETETL-RE 36 ,3f=érielemszerven .

12.HIRTELEN IND ~KOR A LADA ALL,

hdtra dol 91,6]

13.A SURLODAS OKA

feliileti kolcsonhat. fe-52.1

SURLODAS! ERG KISZAMI-

14.74sA ES KERDES -

adatok je-23,2

“31,6)e-kovet keztetds

értelemszerden 88,9]

274]e—indokolas -

45 NYOMOERS, SURL,ERG, GRA-

45 3le-adatok elhelyezéss

ocipjalnjomw mp[w|pwip|ojo|ujoja]niojo|o|Sin|ojpjujoin|o| ] Q{Ojo(R

37,5 egyenes berajzolasa

;7 FIKUS ABRAZOLASA -

Y

-0

10 20 30 40 50 &0 70 80 90 100
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Az 1/p vn'LToznT EREDMENUYE|

Szdzalék
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
2 h—.perc 87,1]
. o 7200 s—»h 63,3]
1. IDOEGYSEGEK ATALAKITASA 12 percsh  51.1]
150 s—sperc _ 50.9]
4 perc 30S—»s __ 60,6]
2 EGYENLETES MOZGAS egyenl® id3k alatt 63,8]
DE FFINICIOJA egyenld (tak 61.7]
A MOZGASROL, A NYUGALOM- |@|minden mozog le-41,5
3 péL 26,6 [*-Viszonylagos
4 HELYES RELACIO kivitasz- [3[72 5 <72 8 RN .
TASA, INDOKOLASA 32,2 pért.szerlen/pl. 1 < 157/

5.5EBESSEG SZAMITASA

adatok 43,4]

22,9 [e-id8 &5 Ut atalakitdsa

35,6 J*= megoldasi terv

22 BF—ﬂmntés {mértékegységgel)

13,3f—eredmény, felelet

6.A HANG TERJ.FELTETELE

kozvetiid kozeg 628

7.100 SZAMITASA

adatok 34.6]

14,4JkGvelkeztetés 1.

g,6pe—kovetkezietés Il. (mert .egyseggel)

28,7 je-eredmeény , felelet

07105 GRAFIKONROL OLVA-

8.54s

id8 meghatdrozasa Je-51,1

ut meghatarozdsaje-42,6

9. TANULOKISE RL.AG.RAJZOS oG] a |értelemszerben 83.0|
110.GOND. KERD. A LENDITOKEREKRE 16,5 e értelemszerfen
11.GOND. KERD. TEHETETLENSEGRE | @ | érielemszerDen 54,8]
12.SURLODASI FEL.BE RAJZOLASA értelemszeruen 62,8}
KAROS-HASZNOS SURLODAS; értelemszerien_fs-50,5
B-NGVELESRE, CSOKKENTESRE PL. ertelemszerlen _Je-48, gv

erlelemszerGen #—43.6

40,4J¢-ertelemszerien -

SURLODAS! EROK KISZAMi -
141A5A

adatok (Cle-21, 2

1?F—emk kiszdrmitasa

ng-mllnc-mmmmmc-mn.n'q-mm oja[o|o|lw|ocu|oip|e|w{r{alnlo|w

11 zt-kulonbsegulf

0

‘lO 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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Az eredmények témdnként

A testek nyugalmdnak visgonylagossiga, a mozgis

d1landdésaga

A cimben megjeltlt feladat lényegében "Atfogja" az egész
tenatikus egységet, de kapcsolddik a fizika szinte minden fe-
jezetéhez. A természettudomdnyos szemléletre nevelésnek, a
materialista vildgnézet alapjai lerakdsdnak egyik legfonto-
sabb pillére. :

A 6. osztalyban meg kellett lattatni, hogy a vildg termé-
szetére nézve anyagi; minden test valamilyen anyagbdl vanj
minden, ami a vildgban tdrténik, anyagi jelenség.

Ebben az egységben bizonyitanunk kell: a természetben
minden szakadatlan mozgdsban, vdltozdsban, fejlddésben van; a
nyugalom viszonylagos, csak a mozgds abszolut; a mozgds orok
folyamat, az anyag természetes "alapdllapota"; a mozgdsnak
nincs oka, a mozgds.az anyag elidegenithetetlen tulajdonsiga.
A felsoroldsbdl is léthaté, hogy a dialektikus materialista
vildgnézet alapjaihoz tartozd legfontosabb alapelvek elinditd-
s4drél, de nem tételszerii tanitidsdrdl van sz6.

A tesztekben csupén egyetlen kérdés hangzik .el, melyben
a mozgdsra, a nyugalomra kérdeziink. /1. 4bra./

1.abra
Szazalék
0 10 20 30 40 50 80 70 80 90 100
Dy A MOZGASROL, ANSUGA- | minden moz0g }-—415
3 LoMRAL b 26 6]<——7szonglagos
0. 10 20 3040 50 8070 80 a0 100

A kérdésre a tanuldknak csak kis szdzaldka vdlaszolt.
Mivel magyardzhaté?
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- A legfSbb indok, hogy a tankényv "csak" olvasminyos
részben - az egy drdra szédnt anyag 7. oldaldn - foglalkozik
a kérdéssel, melyet a tanuldéknak mdr csak kis tiredéke néz
meg. Pedig igen gondosan szerkesztve, a tanulék tapasztalata-
ira épitve jut el a tankdnyv az dltaldnositédshoz: a nyugalom
csak viszonylagos; a vildgon minden mozog! i

- Minden bizonnyal szerepe van annak is, hogy az_érét
tarté tandrok is csak érintdlegesen foglalkoznak a kérdéssel.
Az Sréra tervezett anyag zsufolt, szinte teljesithetetlen fe-
ladat - az egyenletes mozgis, a sebesség fogalminak kialaki-
tésa, jelBlések bevezetése, mértékegységek, azok kdzbtti Gsz-
szefiiggés megtanitésa, szédmitdsos feladatok megoldisa, az i-
ddigényes tanuldéi kisérletes médszer alkalmazdsa - mellett a
legjobb szdndék eilenére is valdban kevés idS jut a vildgné-
zeti nevelésre.

- Végiil szerepe van annak a téves nézetnek is, mely a
vildgnézeti nevelést mdsodrendiinek, a tanitdsi anyagbdl ter-
mészetesen, magdbdl folydnak tartja, igy a vele vald torddést,
foglalkoz4st sziikségtelennek mindsiti.

IntS, figyelmeztetd jelzés ez tankdnyvirédnak, tendrnak.
egyardnt, egyben okulds a vildgnézeti nevelés t6bbi teriiletd-
re is.
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A mozgdsok fajtdi

. Amint a tematikus: egység fogalmi rendszerének szerkeze- (
tét tlikrozd I. t&bl&zatbdl ldthatd, a. jelenlegi &ltaldnos is-
kolai tantervi anyag, kizdrdlagosan az egyenesvonalu egyenle-
tes mozgds tanitdsdwa szoritkozik. A vdltozd mozgdst csupdn
megemliti; a kBrmozgds, a forgémozgis bemutatdsidt az 1973-as \
tananyagcstkkent® rendelkezés torSlte a tanitdsi anyaghbdl; a
rezgd mozgds pedig a hang keletkezésénél keriil szdba. A ‘
Vannak, akik szerint ez a tantervi anyag a minimumndl
is kisebb. Igaz nem sok, de ha a hozott matematikai ismeretek-
re és a 12-13 éwes tanuld éppen induld absztrahdld képessigé- (
re gondolunk, akkor Imdokoltnak kell tartani s mértéktartdst. [
MegerScitik ezt az eredménymérés sordn kapott tanuldi telje-
gitmények is. .
A szakemberek régzérdl jelentkezik egy olyan gondosan
megfontolt igény, mely a testek mozgééérél, mozgdsformgirsl
dltaldnosabb képet szeretne alapfokon is kialakitani. Ugy gon-
doljuk, amennyibem ez caupdn az ismerkedés, a kvalitativ jel-
legll bemutatds, a megiismerés szintjéig megy el, megoldhatd és
alkalmas a mélyebb, &itfogébb tdjékozéddsra. Valamelyest ezt a
koncepcidt tiikrdizi az 1978-ban életbelépd tanterv, mely dtfo-
gdbb képet ad majd a testek mozgdsdrdl. Megfigyelteti az 41-
landé-, a véltozs sebességii mozgdst, bemutatja az egyenesvona-
lu, a gorbevonalw, a haladd, a kor-, a forgé-, a rezgd-, a

hulldm-mozgdst. ) ~—
A temaban elért teljesitményeket a 2. dbra tartalmazza.
. . 2. abra
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/2.abra folytatdsay
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/2. abra folgtatésa/

Szazaldk
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/2.abra folytatasa/

Szazalék
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A mér8tesztekkel kapott egyes részteljesitmények igazol-
jédk azt az 41litdst, hogy ehhez a tematikus egységhez sok
el8ismerettel jonnek a tanuldk, melyeket az el6z8 tanulminya-
ikbél vagy az €életbdl hoznak.

Az is bizonyitdst nyert, hogy az uj ismeretek kozott is
vannak olyanok, melyeket jé hatdsfokkal tudunk &tadni. A ta-
nulék nagy szazaléka /64 % - B3 %/ vildgosan latja az egyen-
letes mozgds lényegét. Az ardnyossidgi Osszefiiggések 14t4s4-
ban azonban midr nagyobb a szdérddds, 42 '% - 82 % kbzott inga-
dozik. ) '

A sebesség fogalmdnak "4114s4t" nehéz felmérni, hiszen
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clyan kérdést, mely arra vonatkozik, "mi a sebesség?", a je-
len tantervi koncepcié mellett nem adhatunk fel. Megprdbdl-
tuk azonban megkGzeliteni. Vannak a tesztekben olyan kérdé-
sek, melyek alkalmasak annak elddntésére, mit értenek sebes-
ségen. Bs ez szdmunkra tobbet is mond, mint ha egyedil a se-
besség definicidjdbél - annak tuddsibdl, nemtuddsdbél - in-
formdlédndnk. Bzt szolgdltdk ezek a feladatok:
- 4 70 kxm/h &tlagsebesség jelentése. /66,8 %/
- Az 1 m/s sebesség Srtelmezése példdkkal. /56,1 %/
~ Kovetkeztetés az idSegység alatti utbdl a sebesség-
re. /52,3 %/
~ Kbvetkeztetés adott sebességhll a megtett utra.
/18,6 %/
~ Azonos ut mellett nagyobb a sebesség, ha a menetidd
kisebb. /81,6 %/ /Kiegészité kérdés!/
- Al1landé idS mellett nagyobb a sebesség, ha nagyobb a
megtett ut. /73,2 %/ /Kiegészitd kérdés!/
-~ Ut-id8 grafikonon sebességek felismerése. /65,3 %,
62,3 %, 70,9 %/
- Adott grafikonrél sebességek leolvasgsa. /28,9 %,
33,9 %, 33,7 %/
- Sebesség-idS grafikonrdl sebességek leolvasdsa, moz-
gés jellemzése. /63,6 %, 70,6 %/ :
Két kérdés vdlaszgtdél eltekintve 50-60-70 % k0z06tt mo-
zognak a teljesitmények. Ez_lényegében jd, megnyugatd ered-

mény! Sajnos megromlanak a vilaszok a szdmitdsos feladatok-
nadl, amikor az adott idéb8l és sebességbdl az utat kell ki-
szdmitani. Pedig itt is a sebesség fogalmdt kell hasznosita-
ni! Pl. amikor az 5 m/s egyenletes sebességgel esd ejtSer-
nySs 6 perc 30 mdsodperc esési idejébdl az esdsi utat kell
kiszémitani, els8sorban tudni kell, mit jelent az 5 m/s se-
besség. A j6é végeredményt a tanuldk 32,2 %-a adta meg. Ebben
a teljesitményben azonban benne van az id8 dtalakitdsdnak
felismerése, a sebesség kiszdmitdsa, az 5 m/s sgebesség értel-
mezése, a mértékegységekkel vald munka, a jé szdmoldsi kész-
ség. Végs8 soron Ssszetett, sok tényezds feladat!

Az egység feldoléozésénél sziikség van a hosszusdg - és
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az idSegységre. Ezért a méritesztekbe bedllitottunk olyan fe-
ladatokat, ahol ezek ismeretét fel tudjuk mérni. A matemati-

katanitdsban az elsd osztdlytdl kezdve taldlkoznak a gyerekek
ezekkel a feladatokkal és jdrtassdgi igényt témasztanak veliik

\ szemben. A tanuldk azonban messze elmaradnak ett§l! A legjobb,

87,2 %-os teljesitménnyel a 2 drédnak percekké alakitdsdban,
a leggyengébb, 50,9 %-kal 150 mdsodpercnek percekké vald dt-
alakit4sindl taldlkozunk. A tanuldknak csak fele, 51,1 %-a
tudja kifejezni a 12 percet dérdban; de csak 60 %-a képes a
3,5 cm-nek méterben vald kifejezésére is.

Mindez megpecsételi, eldre eldonti a szdmitdsos felada-
tok sorsat.

Azokndl a szdmitdsos feladatokndl, ahol mértékegység
dtalakitdsa szilkséges, ott még gyengébb eredményekkel taldl-
kozunk. Pl. az id§ 4talakitdsédnsl 16,8 %, 18,7 %, 23,1 %,
26,6 %; az ut dtalakitdsdndl 22,9 - 34,7 %-osakx a tanuldk
eredményei. Mivel magyardzhatd ez a még gyengébb eredmény?
Elsésorban azzal, hogy egyesek nem is 14tjdk a sziikségessé-
zét a méritékegységek dtalakitédsdnak, Usszehangoldsanak, igy
ezzel az dtalakitdsban is hibdzdk %-ardnyit még- tovdbb ront-
jékx.

Miutdn egy olyan tipushibdval dllunk szemben, mely a
tanuldk 4/5-ét érinti, kardindlis lépésre van sziikség.

- Elsd 1épésben, a tematikus egység elején ki kell saziir-
ni a hidnyos el8ismerettel érkezd tanuldkat. Ezeket aktivizi-
16, programozott, filmes feldolgozdsu anyaggal addig kell
foglalkoztatni, mig az 4talakitdsban teljes biztonsdggal dol-
goznak. /Az igazsdg: ezt a matematikdnak kellene megtennie!/

- A kUvetkezd 1épés a fizikadrdk olyan szervezését, fel-
épitését, levezetését kivdnja; melyben ezek a feladatok kie-
melt szerepet kapnak. A lemaraddknak pétlé-, korrepetdld fog-
lalkozdsokat kell tartani, intenziv tanitdsi-tanuldsi médsze-
rekkel.

- Rontja a szdmitdsos feladatok értékét az is, hogy a
sebességegységek dtalakitisdban is 50 % kiriliek a tanulék
ismeretei.

- Elgondolkoztats az a hiényosséé is, melyet a feludat-~
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megolddsokndl az adatok kigylijtésénél tapasztalunk. A 6. osz-
tdlyhoz viszonyifva van valamelyes javulds, azonban a tanu-
1éknax még mindig csak 35-48 %-a kezdil a feladaimegolddst az
adatok kigyiijtdsdvel, feltiintetésével. Pedig ez nem formai
hidnyosssg! Az adatok kigyiijtése segiti a kérdés megértését,
az adatok esetleges 4talakitdsdnak sziikségességét, azok t4b-
1ézatbdl valé kiegészitését, a megolddsi terv kialakitdsdt,

a kérdésre adandé vdlaszt.

A feladatok megolddsdban dtlagosan a tanuldéknak csak
egyharmada késziti el a megolddsi tervet. Ez 411 még az o-
lyan egyszeril tervre is, mint a sebességszdmitdsndl a "kép-
let" felirdsa. Ennek a kdvetkeazménye azutdn, hogy mértdkegy-
séggel na2m dolgoznak, vagy rossz mennyiséggel szdmolnak. Ez
agyben a magyardzata annak is, hogy miként kapunk a menetkdz-
ben alacsonyabb teljesitmZnyekb3l az eredményekben magasabb
értékii teljesitményt. Osztanak, szoroznak, s kihozzdk az e-
redményt. Ez azonban minden, csak nem gondolkodds, f8kdént
nem fizikus gondokoddsrs nevelés! .

A tanuldk grafikonokrdl vald olvasdsi ismerete, grafi-
kus gbrdk készitésében vald jértassdga, mely a fiiggényszeri
gondolkodds egyik tiikrézdje, vdltozatos képet mutat. Itt
33,7 %-t61 88,2 %~ig futd teljesitményekkel taldlkozunk.

A kiegyenlitettebb, jobb eredusnyhez egységesen minden isko-
liban t0bb gyakorldsra lenne sazikség.



60

A testek mozgdsdllapot-valtozdsa

A tanuléknak az erdkrSl tanult eddigi ismeretei eléggé
szegényesek. Tudjdk, hogy

- az erd a testek kolcsdnhatdsa;

- ismerik az erd jelét, két egységét;

_ tBbbszor talilkoztak az erd alakvaltoztatd hatdsdval;

- néhdny "er6fajtét".ismérnek.

Ismerik és kbnnyen belLdtjak, hogy a nyugalomban 1€v§
testek mozgdsba hozdsdhoz erdre van szlikség.

Ismerik a testeknek azt a tulajdonsdgdt is, hogy sebes-
ségiik megvdltoztatdsidhoz, csbkkentéséhez, noveléséhez, meg-
411it4dsdhoz erd kell.

Egészen uj azonban szdmukra a "tehetetlen test"™ egyik-
misik tulajdonsdga. Ezért igen fontos a tapasztalati ismere-
tek felidézése, elemzése, az alapozd kisérletek elvégzése,
az igy szerzett isméretek tudatositisa, alkalmazdsa.

Meglepé szdmukra a testeknek az a tulajdonsdga, hogy az
egyenesvonalu egyenletesen mozgd test mozgésbaﬂ tartdsdhoz
- ha mozgdst akaddlyozé erd nincs! - erd nem sziikséges.

Bizonyitdsi igényii az is, hogy az irdnyvdltozdshoz erd
kell..

Megbeszélési, beldtdsi, indokoldsi igényiiek az élet meg-
annyi jelenségei: hirtelen induldskor hdtrad§lés, kanyarban
kifeldd61és, a kalapdcs nyelénzk iitogetésével a fej nyélre
szoruldsa, a falfrdcskolés iitdgetéses mddszere sth. Ezek gon-
dolkodsist igénylS feladatok, itt szdmolnunk kell a tanuldi
teljesitmények esésével.
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A teljesitményeket a 3. dbra tartalmazza.

3. abra
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Az eréfogalmat ezzel az egy drai anyaggal nem sikeriilt
ugy transzformdlni, hogy az eddig ismert alakvaltoztaté ha-
tédsa mellett mozgéséllappt—véltoziaté hatdsa is éljen a ta-
nulékban. Mig az elébbire 70,7 %-ot, az utébbira csak 28,9
%-0t kaptunk a mérésben. Sajnos ezen a helyzeten a késdbbi
dltaldnos iskolai tanulmdnyok sem vdltoztatnak lényegesen.

Az eredménymérés azt is bizonyitja, hogy vannak jelen-
ségek, melyeket a taniilék 70-90 %-a jél értelmez, indokol.
Vannaktviszont olyan jelenségek is - pl. a balta, a lendi-
tokerék tehetetlenségének érteimezése -, ahol 16,5 %—os,
gllletve 29,0 %-os t513651tmenyekke1 taldlkozunk.
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az egy 6rai tanitds nem alkalmas arra,

hogy ez a fontos torvény ismert és alkalmazhaté legyen a ta-

nuldk tudatdban.

A mozgdst akaddlyozd erS

A surléd4s jelensége szorosan kapcsolddik az el8z8 egy-

séghez, a testek mozgdsillapot-vdltozédsihoz.

A csuszé surlé-

ddsnidl az érintkezd feliiletek kozbtt fellép§ hatds, mint a
mozgist akadalyozé erd jelentkezik. Ezzel az egységgel tovidbb
bviilt a tanuldk erdrdl alkotott képe.

A témdban elért teljesitményeket a 4. dbra Osszegeszi.

. 4. 3bra
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A surlédés olyan tanitdsi agység, melyhez a tanulék szé-
leskorii, élményszerii tapasztalati ismeretfel jonnek. Az alap-
kisérletek is olyanok, melyek tanuldi kisérlettel elvégezhe-
t8k. Ennek ellenére a teljesitmények a vértndl, az dtlagnil
alacsonyabbak. ’

A tanitdsi anyagban két bdzis van. Az egyik a surlddas
ok4ra, magyariézatdra, a mdsik a surldéddsi erdt befolydsold
tényezbkre ad vdlaszt. Mindkettdre adott tanuldi teljesitmé-
nyek 50 % kvriil mozognak. Ez pedig kevés! Kevés, mert logika-
ilag indokolt az uj erd, a surldéddsi er§ "jelentkezése", je-
lenléte & tanuldk szdmdra, ha ugy indul a tanitds, ahogyan
kxivdnatos. A surlddfsi erSt befolydsold tényezbk vizsgdlata
pedig kimondottan tanuléi kisérlettel kutathatd anyag, mely-
hez csak alkalmas fahasdbok, rajztdbla és dinamdéméter sziiksé-
ges. '

Az alacsony hatdsfoku tanitds okai a kovetkezlkben ke-
reshetdk. ) :

- Az el828 egység, a testek tehetetlensége, a tehetetlen-
ségi torvény nehéz anyag a tanuldk szdmdra, igy szdmonkérése
lassubb, iddigényesebb. Ez a hosszabb feleltetési idS megro-
viditi a surlédds tanitdsdhoz sziikséges idSkeretet.

- Sziikséges volna a tankbnyvben egy olyan magyarazé rajz,
mely a fellépS erdket - nyoméerdt, mozgaté erdt, surldéddsi
er8t - Abrdzolnid.

- Itt is - és minden tanuldi kisérletnél - az eddiginél
gondosabban kellene levezetni a tanuldi kisérleteket. Ez igé-
nyelné: )

- a kisérlet elStt a kisérleti bizonyitds szilkségességét,
a problémaldtdst;

- a kisérlet levezetésében a nagyobb 6ndllésigot;

- a kisérlet utdn a gondosabb elemzést, az Altaldnositis
megfelels begyakorldsdt.

Sokszor tapasztialhatd, hogy problémalitds nélkiil, gondos
elemzés nélkiil "jatékoss4" v4lik a tanuldk szdmira a tanuléi
kisdrlet. Az igy levezetett kisérlet azutdn valdban kisebb
hatdsfoku a jél levezetett, irdnyitott, elemzett, az 4ltald-
nositist begyakoroltats, bemutats kisérlettel szemben.

Bnnek a témdnak is leggyengébb pontja a szimitdsos anyag,



64

a surléddsi erS kiszdmitdsa, ahol a szokott, vagy taldn még
annil is gyengdbb 20-31 %-os teljesitményekkel taldlkozunk.
Az OPI mérései is kidzeli értékeket adtak, az A vdliozatndl

38,9 %, a B vdltozatndl 41,8 %. /10. 1974. 4.sz. 106.1./

A surldddsi erd kiszdmitdsa uj az éltélénos iskola a-
nyagdban. Az alacsony teljesitmény a kovetkezSkkel magyardz-
hatd. _

- A surldéddsi erS kiszdmitdsdra "képletet" nem adunk,
hanem a tankdnyvben taldlhatd tdbldzat felhaszndldsdval old-
hatjuk meg a feladatokat.

- A tematikus egység utolsdé tanitdsi anyaga, ebbdl ko-
vetkezik, hogy a gyakorldsra, az érésre nincs 1id&.



II. PEJEZET
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"A nyoméerd és a nyomds™ c. tematikus egység

Ennek a tematikus egységnek ismeretanyaga az el6z8 tan—
tervekben id3ben egymistél tdvol - a szildrd, a folyékony és
a légnemii testek mechanikdjdban - keriilt tanitdsra. Ez volt
az egyik oka hogy az idetertozé ismeretek az alapfoki fizilm-
tanités igen alacsony szinten tanitott— tanult ismerete volt.

BAYER Istvdn méréseiben az 1950-es tantervi anyagndl a
nyomds kiszdmitdsdra a szildrd testeknél 44,2-43,9 %-ot, a
kgs/cm? nyomisegységre pedig 26,2 %-ot kapott. /8.35-36.1./

Ezen a helyzeten kivdnt vdltoztatni az 1962-es tanterv,
mely a szildrd, a folyékony és a légnemii testeknél egyiitt,
egy tematikus egységben, koncentrdltan vizasgdlja azok sulyéd-
bél szdrmazdé nyomderdt és a nyomdst. A tantervkészitd bi-
zottsdgot a tananyag ilyen elrendezésében az a cél vezette,
hogy a kiilnbbzé halmazdllapotu testeknél a nyomderd és a f
nyomids ismsretanyaga egy halmazt képez, s az bsszetartozd
ismeretek egymdst kovetS vizsgdlata erSsiti majd az dtaddst-
gtvételt. ' i

Az elgondolds, a hipotézis igazoldst nyert. A tantervi
anyag k&zel tiz éves tanitdsea sordn a tanuldk idetartozd fo-
galmai, ismeretei tisztdbbak, erdsebbek lettek. Az eredmény
azonban még igy sem volt kielégitS, ezért az 1973-as tananyag-
médositds sorén - amire az I. fejezetben mdr utaltunk - a te-
matikus egységek kbzti cserdre és a nyomdssal kapcsolatos tan-
.anyag csbkkentésére keriilt sor.

A tematikus egység a kovetkezd témikbdl £11:

- a nyomdssal kapcsolatos ismeretek a szildrd testeknél;

- 8 hidrosztatikus nyoméerd és nyomds;

- a légnyomds €s a hozzd kapcsoléds ismeretek;

- a felhajtéerS a folyadékokban és a levegSben.

A tematikus, _egység fogalmi rendszerédnek a szerkezetét a
III.s. és a III.b, tabldzat tinteti fel, A tabldzatban a kér
doaellel megjelblt ismeretelemek a tantervi, illetve tankony-
vi feldolgozdsb8l hidnyzanak, 8 azok beépitése a tanitott a-
nyagbha - a legegyszeribb médon is - szilkséges volna.

A IV. szdmu tébldzatban az egyes halmazképzd fogalmak-
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hoz tartozd tényismereteket, ténykapcsolatokat, jdrtassdgi
szinteket tiintettiik fel, mégpedig a halmazképzé fogalmakat
nagybetiikkel, s az ezekhez tartozd résshalmazokat, tényeket,
ténykapcsolatokat, alkalmazdsokat arab szdmokkal jeldltiik.
Ez a tdbldzat tartalmazza azokat az ismereteket is, melyeket
jartassdgi szinten kovetel a tanterv. -
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IV, tibldzat

"A nyoméerd és a nyomds"

c. tematikus egység halmaziba tartozd tények

A. Szildrd testek sulydbdl szdrmazé
1. nyomderd /sulyers/ :
2. nyomds

3. a nyomés fiigg |
4. nyomder5t8l /ardnyossidgi szinten is!/
5. nyomott feliilettdl /ardnyossigi szin- !

ten is!/
6. hyoméerék hatasénak “sszehasonlitdsa

7. jellemz8: cmP-enkénti nyoméers —— nyomss
8. uj fizikai mennyiség
9. kiszdmitdsa

oo« _ nyoméerd < P
nyomds = PITEERR e 1oy /Jdrtassdn/

10. jelBléssel

P
P =3
11. mértékegysége 1 %gg
kp .
12. 1885 =1 at

) 13. 1 at —» technikai atmoszfira
14. p és A ismeretében F szdmitdsa kovetkeztetéssel

/jértassig/
15. p és F ismeretdben A szdmitdisa kovetkeztetéssel
/jdrtassdg/

15. nyomds csikkentésénsk, novelésének mddjai, gya-
korlati alkalmazdsai /jdrtasség/
B. Folyadékok sulyébdl szdrmazd
1. hidrosztatikus nyomds.
2. hat lefelé
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3. oldalt
4. felfeld
5. azonos mélységben a nyomds minden irdnyban
egyenld
] 6. mérése manométerrel
7. a hidrosztatikus nyomds fiigg
8. a folyadékoszlop magessdgdtil
9. ktzlekedSedények
10. kozlekedbedények torvénye
11. alkalmazésai /jdrtassig/
12. hajszdlcstvek
13. hajszdlcsdvekben tapado, nemtapadd folyadek
14. alkalmazdésai /jértassdg/

C. Légnyomis

1. levegl sulyénak mérése
2. 1 1 levegs sulya 1,3 pond
3.1 m3 levegd sulya 1,3 kp
4. levego sulyanak kovetkezmenye — nyomas
5. nyomids hat lefelé
6. oldalt
7. felfelé
8. levegS nyomédsdnak mérése
9. Torricelli kisérlete ,
10. 760 Hgmm = 760 torr ..

11. 1 033 =1 atm

cm2
12, 1 atm — fizikaivatmbszféra
13. 1 at <2 atm
14. bvarométerek
i 15. higanyos
16, aneroid
17. nyemdskiilonbség
18. ritkitdson alapuié egzkozbk
19. siiritésen alapuld eszkbzdk
D. Felhajtderd folyadékokban, gdzokban

1. felhajtéerd megfigyelése folyadékokban
2, felhajtderS mérése
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3. Arkhimédész t3rvénye
4. felhajtderd kiszdmitdsa
uszés
lebegés
merilés
8. Arkhimédész torvényének alkalmazdsai
9. hajdk
10.. uszdé fajsulymérd
felhajtéer5 gdzokban /?/
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Témazdré mérdlap A/ véltozat
£1taldnos iskola J Név: ceee
Fizika, 7. osztdly Osztdly: ...... .

A NYOMOERS ES A NYOMAS

#\ 1. Ts1tsd ki az aldbbi tdblazatot!

F A p
5 kp a/ . 1 %52
v/ 30 cn® | 58,
400 kp c/ 4 %ﬁg

- BB
\ 2. Egy silécen alld ember sulya 75 kp. Mekkora nyomést
fejt ki a héra, ha a két siléc 5000 cm? feliiletii?

IR CTd]
Slslofe] |
{3 Miért tesznek az épiiletek allvanyozasakor az 4llva-
nyok ald vas vagy deszkalapot? .......... .

sl
X 4. Sorold fel a szildrd testeknél tanult nyomds mértdék-
egységeit!




)( 5

X 6.

Y 9.

\{\10.

75

Ha a nyoméerdt 5-szdrtsére noveljiik, hogyan kell
vdltoztatni a nyomott feluletet hogy & nyomds nagy-
sdga ne vidltozzon? : :

Milyen eszkdzzel mérjik a folyadék sulydbdél szdrmazd
nyomdst? ...... e e e Ceres et

Az edényben levd higanyba hajszdlcsSvet helyeztiink.

|| Rajzold be a higany szint-
jét a hejszdlcsbbe!

-a
EL ]

Miért pukkan szét nagy magassdgban a j4tékléggomb?

Ird le, hogyan kerul az orvosi fecskendo hengerebe
a gyogyszer'

A dugattyu felhuzdsakor a/
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11. Huzd ald a helyes vdlaszt!

Az uszé fajsulymérét tiszta vizzel, majd petréleum-
mal t5ltott mérﬁhengerbe helyezziikk. Melyikbe keriil

mélyebben?
a/ A vizbe vagy a petroleumba° et etee e e
b-c/ Indokold! ......... Ceesrecas e eseesneaaseeann

[FT51C]
2l2]s] |
)< 12. Nem‘megfelelé kezelés esetén milyen veszély van a
gédzpalackndl?

><13. Tengerszinten, dtlagos id§jdrdsi korulmenyek mellett
mennyi a levegd nyomédsa?

14.

15.
ket?

16. 250 cm3-es fozopoharba 100 cm3 benzint és 100 cm3
vizet Yntlnk. A két folyadék egymastol kulonvultan,
egymds felett helyézkedik el.

Rajzold be a pohdrba és
ird fel, hogy melyik fo-
lyadék hol helyegkedik el!
Indokold! ....... .
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17. Toltsd ki az aldbbi tdbldzatot: a kulcsot vizhe merit-

Jik!

a kules sulya 27 pond

a vizbe meritve ‘az 1
v 2% 472 ond
erémérd 4llisa 7P

a felhajtderd a/

a bemeritett test b/
térfogata

a test fajsulya c/

SZORGAIMI FELADATOK

18. Milyen id3 vdrhaté, ha a barométerrdl leolvasott nyo-
mismérték 760 Hgmm-nél

a/ KiSebb? tiiieiinrenrroerettarittenensinenncanans

b/ naqubb? ........................................

¢/ Milyen a pards levegd sulya a szdraz levegdhoz
viszonyltva? ... il e Ve

19. Mekkora a sulya a tengeralattjdrdénak, ha 160G m3 vi-
zet szorit ki és az 1,04 EQE% fajsulyu tengervizben
) lebeg? - cm

K Ean a2 g
G anna il

A szorgalmi feladatok értéke: .;.%pont
Erdemjegy: fereieesen

Ez a teszt az OM és az OPI tdmogatdsdvel a JATE P Gaiai
Tanszékén késziilt. & ; ‘edaglglal
Csopgrtvezeté: Dr.Veidner Jdnos docens

Az ujrasokszorositdsért felelds:
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. a/

A NYOMOERG ES A NYOMAS
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a/ 5 cm?

b/ 150 kp

¢/ 100 cn®

a/ Siléc
G =F =75 kp
A = 5000 cm®
p=7

b/ p = % =

of - 13k

A mértékegység elha-
gyasa pontveszteség.

- 0,015 £2,
cm

A nyomds 0,015 Xp |
cm?

a/

Ezzel a nyomott felii-
letet ndveljiik,
igy a nyomds csgkken.

b/

k
128, -1 at
a/ b/
5-szdrésére

manométerrel

-».minden 4gdban egyen-

16 magassidgban 411.

28

9.

10.

11.

12,

13.

14.
15.

16.

A/ vdltozat

Mert a kiils§ nyomds ki-

sebb lesz, mint a belss.

a/ a térfogat n§

b/ a nyomgs csdkken

¢/ a kiilsd nagyobb nyo-
mgs felnyomja a gydgy-
szert

a/ petréleumba

b/ A kisebb fajsulyu
petréleumbSl tobbet
kell kiszoritani, |
hogy

¢/ a felhajtderd egyenlS
legyen a fajsulymérd

sulydval.

robbandsveszély /tiizve-
szély/

1 fizikai atm /vagy
1 atm, 760 Hgmm, 760 torr/

Mert felhajtderS hat rd.

Meteoroldégiai megfigye-
lésre /elSrejelzésre/

a/
lv_l;benzin
2=a)-Vviz

b/ Mert a benzin fajsu-
lya kisebb a 'vizénél.



17.- a/ 10 pond

18.

19.

b/
c/

10 cm’

2.7 pond
" em3

SZORGALMI FELADATOK

a/
b/
e/ -

a/

b/

e/

a/

esés

deriilt, szdraz
kisebb

lebeg, ezért a fel-

hajté eré = a ten-
geralattjérd sulyd-
val

a felhajtéerd = ki- -

szoritott viz su-
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lyéval .
1600 mw> = 1600 000 dm>
1 de 1,04 kp

1600000 am> 1,04 kp -

1600000 = 1664000 kp

A tengeralattjdré su-

1ya 1664000 kp

" OSZTALYZATTA ALAKITAS

jeles ‘83'—100
i 57 - 82
kbzepes 31 - 56
eléggéges 7 - 30
elégtelen O - 6




Témaz4dré mérSlap
A1taldnos iskola NEV: oot ivvrnennennnnanns
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B/ vdltozat

Fizika, 7. osztdly [¢-FA7-9 2 S .

A NYOMOERG ES A NYOMAS

Hogyan novelhetd szildrd testeknél a nyomés? Irj ra
egy-egy gyakorlati példdt!

.......... e

lblialéll7llllll
[2f2]2]2]
Egy traktor 0,52 %ﬁg nyomdssal nehezedik a talajra.

A nyomott feliilet 5500 cm®. Mekkora a traktor sulya?

3. Mit jelent az, hogy egy vasuti sinen a nyoméé

1000 522?
cm

~
-
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4. Toltsd ki az aldbbi tibldzatot!

F A P
k
a/ a/ 1 E}%g
20 kp 4 cm® |o/ at
‘ kp
100 kp e/ 10 %5

5. Karikdzd be a legkisebb nyomisértéket!

a b c d
1 %2 1 atm |760 Hgmm [760 tor:

sl

6. Hasorlitsd ©ssze a viz felszinét8l 0,3 m mélyen a

Tiszdban és a firdSkddban a nyomds nagysdgat!
Huzd ald a helyes vélaszt!
a/ A Tisziban nagyobb a nyomds.

A firdSkadban nagyobb a nyomds.

Mindkét helyern egyenl$ a nyomds.

b/ Indokold a vd1laszod! ...euiiiiienniinneninaens

8. Az edényben levd vigbe két kiilonbtzd keresztmetsze-
tii hajszdlcsovet helyeztiink. Rajzold be a viz szint-
Jét a két hajszdlcsdbe!




9.

10.

11.

l2.

13.
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Hasonlitsd 8ssze /a>,«¢, = jel beirdsdval/ az a-
14bbi mennyiségeket!

k k
a/ 182, 1 at b/ 1 285 1 atm
¢/ 1 at 1 atm d/ 760 Hgmm 1 at

e/ 760 Hgmm 1 atm

[d]blcidle]
2]1313]313

Milyen eszktzzel mérjiuk a légnyomdst? .............

Egészitsd ki!

1 fizikai atmoszféra = ........... kp

A levegdhoz képest milyen fajsulyu gdzzal toltik meg
a léggomboket?

) et e et aereet ettt .

b/ Midrt? vuvirieriniiinenannenncen Cetee sttt enan tenean

Hasonlitsd dssze a test fajsulydt a folyadék fajsu-~
lydval! /Az =<, 3 ; jel beirdsévall/

a/ uszds esetén a test fajsulya a folyadék fajsulya
b/ lebegés esetén & test fajsulya a folyadék fajsulya
¢/ meriilés esetén a test fajsulya a folyadék fajsulya

[&2 10 ]

(22}
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14. Fogalmazd meg Arkhimédévz torvényét gdzokra!

Teljesitmény: ve.. Bpont

SZORGALMI FELADATOK

15. Egyenld sulyu vas és aluminium kockdt vizbe meri-

tink.
a/ Melyikre hat nagyobb felhajtderd?

b/ Midrt? ..eeveiievennnnanennennn seedeienaneas e

16. 5000 m magasan a levegé nyomdsa a 40 cm magas hi-
ganyoszlop nyomésival egyenld. Hény —92 a levegd
nyomdsa? L

A higany fajsulya 13,6 Egg%.
cm

A szorgalmi feladatok értéke:..‘%pont

Erdemjegy: e, .

Ez a teszt az OM és az OPI tdmogatdsdval a JATE Pedagdgiai
Tanszékén késziilt.

Csoportvezetd: Dr.Veidner Jdnos docens .

Az ujrasokszorositdsért felelds: ........... Ceeee st
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a/ A nyomdéerd novelésével

b/

pl. a kocsi megrakdsd-

84

val
c/ a nybmott feliilet csdk-
kentésével
d/ pl. a kés élesitésével
a/ Traktor
p = 0,52 %ﬁg
A = 5500 cm?
F =27
b/ 1 cm?’ 0,52 kp
¢/ 5500 cm® 0,52 kp-5500=

= 2860 kp

A mértékegységgel vald
munka sziikséges, elha-
gydsa pontveszteség.

d/ A traktor sulya 2860 kp.

1 cm? nyomott feliiletre
1000 kp nyomderd jut.
a/ Ertelemszeriien!

Pl. 1 kp, 1 cm?

b/ 5 at
¢/ 10 cml

kp
1 om?

a/ Mindkxét helyen egyenld
a nyomés.

b/ Egyenlé mélységben e-
gyenld a nyomas.

7.

e/

10.
11.

12.

13.

B/ vdltozat

4 fal hajszélcs6vein
felszivdrgd talaj ned-
vesgégének megakadd-
lyozdsara.

1l at £ 1 atm
760 Hgmm >1 at..

760 -Hgmm = 1 atm

barométerrel

k
1,033 Eﬁg

a/ kisebb fajsulyu gdz-
zal

b/ Ertelemszeriien!
Azért, mert a léggbmb
dtlagos fajsulya igy
kisebb a levegdénél,

felemelkedik.

a/ <
b/ =
c( >
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B/ vdltozat

14. a/ Minden gdzba meriild

testre felhajté erd . 0SZPALYZATTA ALAKITAS
hat, jeles 57 -100
b/ mely egyenld jé © 43 - 56

kbozepes 30 - 42
elégséges 17 - 29
elégtelen O - 16

¢/ a test dltal kiszo-
ritott gdz sulydval

SZORGAIMI FELADATOK

15. a/ az aluminiumkockdra

b/ Ertelemszeriien!
Mert az aluminium
térfogata nagyobb,
igy tobb vizet szo-

rit ki.
16. a/ ﬁ;ggg1‘
h = 40 cm
o
¥ = 13,6 2:2%
p =72 /522/
: cm

Kovetkeztetek 1 cm2

alapteriileti higany-
oszlop sulydra, abbdl
a nyomésra. -

b/ 1 cm3 sulya 13,6 pond

¢/ 40 cm’ sulya
13,6 pond-40=544 pond

A mértékegységgel vald
munka szilikséges. Hidnya
pontveszteség.

d/ A levegS nyomdsa

0,544 5.
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Témazdrd mérdlap C/ véltozat

A1taldnos iskola NéV: vvvernvnnnn. Cereeaeen
Pizika, 7. osztaly 092t81y: +eiiviriiennnann

A NYOMOGERG ES A NYOMAS

1. Karikdzd be a legnagyobb nyomis mennyiséget!

a b c d
1 %ﬁg 11 at 736 Hgmm | 1 atm

2. TSltsd ki az aldbbi tdblézatot!

F A P
kp
a/ a/ 1 om?
50 kp 10 cm? | v/ at
c/ 7 cm? 70 %52

|3 [o]C ]
aoaill
3. Bgy gép sulya 1600 kp. A miihely padlézatdra haté

nyomds nagysdgs 0,4 at lehet. Mekkora feliiletii be-
ton talapzat kell a géphez? ’
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4, Miért célszerii egyes jérmiiveknél a kettés gumikerék?
A nyomdsra gondolj!

s es s s s s s es st e et s e ss v e R seven oo

5. Milyen irdnyu nyomdssal talalkozunk a nyugvé folya-
dék belsejében? ......ccceeuacann Bttt ts ettt e .

..... e reesc s ase s s asraer e st e ase e e

7. BEgészitsd ki!

a/ Tapaddé folyadékndl a hajszdlcsbben a folyadék ...
.......... ceesese. 811, mint-a kiilsd folyadék
szintje.

b/ Nem tapaddé folyadékndl a hajszdlcsSben a folyadék
Ceeieereeenaaaane 411, mint a kiils§ folyadék

¢/ Tapadé folyadék pl. a
d/ Nem tapadd folyadék pl.

9. Miért.szivédik fel a tinta az itatdspapirba?

I I R R A I R T R T I T
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10. Ki mérte meg elfszdr a levegd myomieit! ...........

11. Milyen barométereket ismersz?

12. Miért kell az lrben kiilonleges véd8olidzet a kabin-
jdt elhagyd lirhajdésnak?

13. Mit bizonyitanak ezek a kisérletwek®

14. Mikor meriil el egy test a folya@dkba?

R R D I R R R L T

15. Miért siillyedhet el a hajé, ha ldket Beap?

..................... D I I T U vy v
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16. Huzd alf a helyes vdlaszt!
Ugyanazon vasdarabot kiilgnbdzd folyadékokba ldégatunk.
Mikor hat réd a legnagyobb felhajtders?
a/ Ha "tiszta" vizbe meritjuk?
Ha 8é8s vizbe meritjiik?
Ha olajba meritjiik?
b/ Indokold!

sersa e

Teljesitmény: .....%pont

‘SZOR’ALMI FELADATOK -

17. Mekkora felhaJtoero hat egy 30 cm3 térfogatii iiveg-

RV

AUESTEY ha" o~a3ba meritjﬁk° Az olaJ fajsulya

085%'. e

el

A szorgalmi feladatok értéke:...%pont
Erdemjegyt N

Ez a teszt az OM és az OPI tdmogatdsival a JATE Pedagdégiai
Tanszékén késziilt.

Csoportvezets: Dr.Veidner Jédnos docens'

Az ujrasokezorositdsért £elelfs: ...ovuvseresivsnrcenennns



1. 1 atm
2. a/ Ertelemszerijen!
pl. 1 kp, 1 cm2
b/ 5 at
c/ 490 kp

s/ Gép ..
G = 1600 kp
”0,4 at
?
2

P
A

X
0t B
b/
c/

1l cm 0,4 kp
annyi cm2, ahdnyszor

.];gg% cm2 = 4000 cm2
s .

A mértékegység kiird-
sa szlikséges. Hidnya
pontveszteség.

4000 cm2 feliileti
talpazat kell.

a/

a/ Igy a nyomott feliilet

nsvekszik,

b/ a nyomds cstkken.
lefelé

felfelé

a/
b/
¢/ oldalirdnyban

/Minden irényu./

A vizoszlop magassdgatél,

a/ magasabban

b/ alacsonyabban
¢/ viz

4/ higany-

90

13.

14,

15.

16.

C/ vdltozat

8. Pl. ontSzékanna, viz-
torony
9, Mert az itatéspapirban
hajszdlcsivek vannak.
.10. Toricelli
/Toricselli is elfogad-
haté/
11, a/ higanyos
b/ aneroid
/A sorrend véltozhat!/
12. Ertelemszeriien!

Mert a szervezet a foldi
"légnyomishoz 8zokott.

a/ a levegdnek nyomdsa
van,
b/ és minden -irdnyban hat.

A test fajsulya nagyobb a
folyadék fajsulydndl.
/Vagy: A felhajtéers ki-
sebb a test sulydndl./

Mert 4dtlagos fajsulya na-
gyobb lesz a viz fajsulyé-
nil.

a/ Ha.sés vizbe meritjik.
b/ Ertelemszeriien!

A 8és viz fajsulya na-
gyobb.
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SZORGALMI FELADATOK

17. a/ Uvegdugé
V = 30 cm

= 0,85 pend
r cm

Felhajtéerd = ?

3

b/ FelhajtéerS = kiszo-
ritott folyadék su-
ly4val

¢/ 1 cm’ 0,85 pond

d/ 30 em® 0,85 pond.30 =
= 25,5 pond
A mértékegység kiirdsa
sziikséges. Hidnya pont-
veszteség. :

A felhajtdéerd 25,5 pond.
18. A légnyomdskiilonbség

19. A léghajé felfedezése.

0SZTALYZATTA ALAKITAS

jeles 52 -100
jé 35 - 51
kbzepes 18 - 34
elégséges 7 - 17
elégtelen O - 6



Témazdrd mérdlap
Altaldnos iskola

Fizika,

7.

osztdly

92

Név:

D/ véltozat

Osztdly:

A NYOMGERS ES & NYOMAS

1. T6ltsd ki a tdbldzat hidnyzd adatait!

F A P
a/ a/ 1 522
cm:
14 kp 4 cn® | v/ at
2 kp
c/ 2 cm 20 oo
(2 (bic]

2. Miért kbnnyebb ugyanazt a f4t élesebb késsel faragni?
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5. Ird a mennyiAség,eel‘s jielei ktzé a hidnyzd kisebb, nagyobb,
egyenld / < ,» ., =/ jeleket!

a/ F, =F, b/ 4 = A2 ' c/ Py = Pp
A > A, F< F, Ay >4,
Py Py P Pp Fp.o B

' Elur-l-
. (2] 2] 2]
6. Miért sziikeéges a wiz felszine alatt 100 m mélyen dol-

g02zd buvdr szdmdra pdncéloltdzet? ........... N

e et e .
H-
‘ 3]

7. Huzd ald a helyes vdlasgzt!
Ugyanazon vasdarabot kiilonbozd folyadékokba ldgatunk.
_ Mikor hat rd a legkisebb felhajtders?

a/ Ha "tiszta™ wigbe meritjiik?
Ha "sds" vizbe meritjiuk?
Ha 2lajba wmeridtjjiik?
Ha higanyba meritjik?

B/ INAOKOLAY weurmmcnenrenenanenennns

R TR I I A Teessesanees L A A I A

8. Mit tapasztalsz, k& & manométer gumilemezes tSlcsérét
" a vizben ugysnszom mélységben kiilsnbbzd irdnyokban el-

‘.

forgatod?




10.

11.

12.

94

 Sorolj fel hdrom olyan nyomdskiildnbségen alapulé esz-

k6zt, ahol a kiils6 nyomé&s nagyobb a belsd nyomdsngl?

FERE:BtA
oonlil

Karikdzd be a helyes vdlaszt!
Az 1 m magas vizoszlop nyomdsa

a b [ da )
k k K
1 at 1atm| 0,128 1 E-gg 1,033 225

Mire haszndljdk a barométereket?

R R R I P P I T AT

Egészitsd ki!
a/ 1 liter levegd sulya .coveecenn. RN

b/ 1 o levegd sulya  ...... Creeniaees e
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15. Ismertesd Arkhimédész torvényét folyadékokra!

Teljesitmény: .... %pont

SZORGALMI FELADATOK

16. Ird az.aldbbi mérSeszkdzdk ald a neviiket!

-4 at
-3 .4 at
-2 3
-4 - 1
— -0 —_— =0
Y b/ e, et e

17. Egy 5 dm3 térfogatu gépalkatrészt petréleumban

mossuk. Mekkora felhajtderd hat rd? A petrdleum

fajsulya 0,8 2ond,
cm3

P']l:]ﬂﬂl- '
A szorgalmi feladatok értéke: ... %pont
Erdemjegy: eeseren .
Ez a teszt az OM és az OPI tdmogatésival a JATE Pedagdgiai
Tanszékén késziilt.

CsoportvezetS: Dr.Veidner Jdnos docens
Az ujrasokszorositdsért felelds: ............ .



10.

11.
12.

a/ Ertelemszeriien!
Pl. 1 kp, 1 om?

b/ 4 at

c/ 40 kp

a/ Mert a nyomott feliilet
csGkken,

b/ igy a nyomés noveksz1k

a/ a nyoméerStsl
b/ és a nyomott feliilettsl

a/ Ezzel novelik az alaté-
masztdsi feliiletet,

b/ igy a nyomis csbkken.
a/ Py < Pp

o/ P < P

e/ Fy > F,

Mert a folyadék nyomasa
nagy.

a/ Ha olajba meritjﬁk.

b/ A test 41tal kiszori-
tott olaj sulya a leg-
kisebb.

A nyomds minden irényban
egyenld.

. Ertelemszeriien!

a/ orvosi fecsxendo /szi-
vaskor/ .

b/ plpetta

c/ 1égritkité

0,1 E£2

Légnyom4s mérésre.
a/ 1,3 pond
b/ 1,3 kp

96

13.

14.

15.

17.

D/ védltozat

Ha a test fajsulya egyenid
a folyadék fajsulydval.

Mert az olaj fajsulya kisebb
a viz tajsulydndl.

a/ Minden folyadékba meriils
testre felhajtderS hat.

b/ A felhajtderd egyen16
¢/ a test gltal kiszoritott
folyadék sulyaval.

SZORGALMI FELADATOK

a/ nyitott "cstvii nyomdsmérs

b/ zdrt csovs hlganyos nyo-
mésmérd - .

¢/ Gézok nyobésénak mérésére.

a/ Gépalkatrész petréleumban

Vv=5 dm3

Felhajtéerd

I

?

b/ Pelhajtéersd = test d1ltal
kiszoritott petrdleum su-

lydval
¢/ 1 d’ sulya . 0,8 kp
d/ 5 dm® " 0,8 kp+5 = 4 kp

A felhajtderS 4 kp.

OSZTALYZATTA ALAKITAS

jeles " 52 -100 -
3é 35 - 51
kizepes 19 - 34 |

elégséges 7 - 18
elégtelen OAT_ 6
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PP 1tozat
Témazdrd mérblap E/ vdltoza

Altaldnos iskola NEV: wivnnrnnann eereeens
Fizika, 7. osztdly 082t41Y: coeverarorcaneen

A NYOMGERG ES A NYOMAS

1. Hogyan cstkkenthet§ a nyomds a szildrd testeknél?
Egy-egy példdt is irj rd az "életbfln!

LY /2P NS <7 - S P
e/ veenean Y« 2 < A A

[ dIblcig]
STitel] |

2. Toltsd ki a-tdbldzat hidnyzé adatait!

F A p

kp
100 kp | a/ 148,
100 kp b/ 5 at
2 kp
c/ 5 omc | 40 on2

| & 1D
215]4
3. Miért készitik hegyesre a varrdti egyik végét?

L I I N T T T T R N A S S

‘4. Ird a.mennyiségek jelei kbzé a hidnyzé kisebb, na-
gyobb, egyenld / <, >, =/ jeleket!

a/ Fy =T, b/ Ay = A, ¢/ py = py
P; > Py 151 < Py FM>F,

C kA,
e S T PR A a4,

IFIIZIIEIIIIII
(4 [s]4]
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5. Bgyenld magassdgu vizoszlop €s higenyoszlop koziil
a/ melyiknek nagyobb & nyomisa? .........c...ee... N

B/ MI6rt? tivritincnnsnaronncnornrasanesnseeroons

7. A kerékpir fujtaténdl a dugattyu felhuzdsakor miért
dramlik a bdrtomités mellett a dugattyu ald a kiilsd
levegs? . ‘ .

8. Szdmitsd ki, mekkora erdvel nyomja a levegd az asz-
tal 80 am? feliileti fedSlapjdnak fels§ feliiletdt,
ha a levegd myomdsa 1 atm /1,033 %ﬁg/!
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9. a/ Milyen eszkbzzel mérjiik &-gdzok nyomdsit? /Idegen
széval jelsld!/

............ D R R R R R R R I N A I e

b/, ¢/ Milyen tipusait 18MEred? «.v.eeveeersoeeeenens

[ N I T Y I T P e N T R T I I N S A AP PP S S

............................... P R I T

13. Huzd ald a helyes vdlaszt! Hol meriil ugyanazon hajé
mélyebben a vizbe?

a/ A Fsldkbai tengeren vagy a Dundn?

v/-c/ Indokold! .......

Teljesitmény: .....%port
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SZORGAIMI FELADATOK

14. Mekkora erdt kell kifejteniink ahhoz, hogy 10 dm> tér-
fogatu aluminiumot vizbe meritve tartsunk? Az alumi-
nium fajsulya 2,7 kp .

. dm3

EIEEIE
212]21212

15. Kiilsnt6z6 folyadékokndl mitfl fiigg a folyadék nyomd-
sa?

16, Egészitsd ki! A 1egsur1toket a technikdban idegen
szoval feeeeeeadd e Ceeeaaaan -nak nevezaiik.

il
A

A szorgalmi.feladatok értéke: ....%pont

Erdemjegy: cesesesann

Ez a teszt az OM és az OPI tdmogatdsdval a JATE Pedagdgiai
Tanszékén kégziilt.

Csoportvezets: Dr.Veidner Jdnos docens

Az ujrasokszorogitisért felelds:



1.
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Ertelemszeriien. PL.

a/ a nyomderd csivkkentésé-

vel

b/ pl. nem terhelik meg a
kocsit

¢/ a nyomott feliilet nbve~
1ésével

d/ pl. hernyétalpas trak-
tor

2
a/ 100 cm
2

b/ 20 ecm”

c/ 200 kp

a/ A nyomott feliilet csdk-
kentésével ugyanazon
nyomder§ hatisira

b/ nagyobb a nyoumis.

a/ Al < A2

b/ F, < Py

o/ Ay < Ay

a/ a higanyoszlopnak

b/ a higanynak nagyobb a
fajsulya

a/ Ertelemszerien!

b7/ Bgyik edénybll a mdsikba
szabadon dramolhat a fo-
lyadék.

Mert a hengerben a dugattyu

alatt kisebb a nyomés.

8.

10.
11.

12.
13.

E/ vdltozat

a/ Asztal
A = 80 dm®
p =1 atm = 1,033 %ﬁg
F=2?

b/ 1 cn® 1,033 kp

c/ 8000 cm® 1,033 kp.8000=
= 8264 kp

Atalakitds és mérték-
egység hidnya pont-
veszteség.

‘d/ A levegd 8264 kp erdvel

nyomja az asztalt.

a/ manométerrel
b/ nyitott

‘c/ zart

A levegd sulya.

Ha gtlagos fajsulya kisebb
a folyadék fajsulydnidl.

Uszé fajsulymérdvel.

a/ Dunén

b/ Azért, mert a Duna vizé-

nek a fajsulya kisebb,
igy tobb vizet kell ki-
szoritani, mélyebben

c/

merilni, hogy egyensuly-
ban legyen a felhajtderd
a hajdé sulyaval.



14.

15.

16.
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SZORGALMI FELADATOK

a/ Aluminium vizben

V = 10 dm’

K
r= 2.7 g8
F=?

b/ Az aluminium sulydbél
kivonva a felhajtdersSt.

¢/ A levegében az alumini-
um sulya
1 dm’ 2,7 ¥p
10 dn’ 2,7 kp.10=27 kp

d/ A felhajtderd a vigben =
a kiszoritott viz sulyid-
val .

10 dm’ sulya 10 kp

e/ 27 kp - 10 kp = 17 kp
17 kp erdvel tartjuk.

a/ A folyadék magassigitdl,
b/ a folyadék fajsulystdl.

kompresszoroknak

OSZTALYZATTA ALAKITAS

jeles 59 -100
jé 42 - 58
kdzepes ~~-25-- 41

elégséges 8 - 24
elégtelen o- 7
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A II/A vdltozat Osszefoglald
adatal

A tanulék szdma 77
Atlag x 41,5
Konfidencia

intervallum Ly R s 3.8
Pontogsdgi

kbvetelmény % + 9,2
Szdérés + 8|+ 26,1
Relativ széris % 62,8

Eloszlés

%pont

Tanuld

0,1

5,1
10,1
15,1
20,1

25 1
30,1
35,1
20,1
45,1

50,1
55,1
60,1
65,1
70,1

75,1,

80,1
85,1
90,1

85,1 -1

[ I I O S S N I A |

5’
0,
5
0,
5’

R

’
’
s
3y
1

’
I
2

o]
10,0
15,0
20,0
25,0
30,0
3 0

0
45 o}
50,0
55,0
60,0
65,0
70,0
75,0
80,0
85,0
90,0
95,0
00,0

C e e e e we e e W w e
ONCNN WONSE WWNNO O WH O

mmHmm\ummmO\mmmmm-bmdmuxé

e e v e

A li/A VALTOZAT OSSZEFOGLALO ADATA|

Relatw gyakorisag,®/s

10

%pont
0 25 50. 75 100
elégtelen lele'gségsl kczehes l - jo Ijeles I
) " 82 100

06 30 |56




A II/B v4ltozat osszefoglald

adatai
A tanuldk szama 178
Atiag X 32,9
Konfidencia
intervallum | r 1.9
Pontossagi '
kdvetelmény % + 5,7
Szdrds + 8]+ 12,9
Relativ széris % 61,0

A 11/B VALTOZAT OSSZEFOGLALO ADATAI

104

Eloszléds
%pont ayg}é
0,1 - 5,0 0,0
5,1 - 10,d 1,1

10,1 - 15,04 2,0
15,1 - 20,00 10,0
20,1 - 25,4 18,0
25,1 - 30,94 20,5
30,1 - 35,00 13,4
35,1 - 40,0 6,4
40,1 - 45,0 7,8
45,1 - 50,4 7,8
50,1 - 55,0 2,0
55,1 - 60,0 2,0
60,1 - 65,0 3,0
65,1 - 70,00 2,5
70,1 - 75,0 2,5
75,1 - 80, 1,0
80,1 - 85,d 0,0
85,1 - 90,0 0,0
90,1 - 95,d 0,0
95,1 -100,04 0,0

Relazigv gyakorisdg, %

15 4

10

5..

. % pont
0 25 50 75 . 100

) L} T .

ellg%te{gézgakggse-ﬂé l jeles
0 6 29 42 68 100
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Eloszlds
Tanuld
%pont /%/
A II/C v4ltozat Osszefoglald 0,1 - 5,0 5,3
adatai 5,1 - 10,0 15,1
10,1 - 15,0 12,4
A tanulék szdma 172 15,1 - 20,0 9,8
) = 20,1 - 25,0 10,4
Atlag . X 29,3 ! 7 25’1 - 30,0 1(6)’1
R - 30,1 - 35,0 4
Konfidenela  ,\ |+ 2,5 35,1 - 20,0 3,2
l o | i
Pontossdgi %+ 11,2 45,1 - 50, 12
xovetelmény = ! 50,1 - 55,0 4,3
. 55,1 = 60,0 2,8
Szdérés + s 16,6 60,1 - 65,0 2,8
65,1 - 70,0 3,4
Reletiv szdérds % 74,6 70,1 - 75,0 2,9
75,1 - 80,0 1,6
80,1 - 85,0 0,0
85,1 - 90,0 0,0
90,1 - 95,0 0,0
35,1 -100,0 0,0

A 11/C VALTOZAT OSSZEFOGLALO ADATAI

Relativ quakorisag, %
relatly guakorisag, %

10

% pont

100

. 25
elégtelen | Lﬂg%' kazepesl jo | jeles
7 34 ’

51 : " 100
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Eloszlés
A II/D viltozat Gsszefoglalé Ta?%}o
adatai 0,1 - 5,0 6,2
- 5,1 - 10, 10,1
A tanuldk széma 161 10,1 - 15,0} 11,6
- — 15,1 - 20,0{ 10,6
Atlag . X 29,9 .20,1 - 25,01 12,3
X . 25,1 - 30,0 9,3
Konfidencia ’ ’ ’
N + + 2,5 30,1 - 35,0 g,0
intervallum g\ - 3501 - 40'8 3’2
P . 40,1 - 45 9
Pontossagi * > ’
k6vetelmény % + 10,9 45,1 - 50,01 3,6
50,1 - 55,0} . 3,0
Szdras .+ sl +16,2 55,1 - 60,0 3,0
60,1 - 65,0 2,3
Relativ szdérds % 70,8 65,1 - 70,0} 2,6
N 7091 - 75;0 116
75,1 - 80,0 1,9
80,1 - 85,0 1,9
85,1 - 90,0| 1,6
90,1 ~ 95,0 0,3
L95,1 -100,0| 0,0
] .- ]
A 1l/D VALTOZAT OSSZEFOGLALO ADATAI
Relativ gyakorisag,%
20
15 1
10
5
0 % pont

=T T

50 75 100

o 2
elegtelen I lgéggs%zeps] jo l jeles
06 18 34

51 . 100




e

A II/E v4ltozat Gsszefoglald

adatai

A tanulék szdma 149
Atlag X 30,4
Konfidencia

intervallum xb 127
Pontossdgi

kovetelmény % * 89
Szdrds + 8] + 16,9
Relativ szdéris % 55,7

107

Eloszlés

%pont Ta?;}o
0,1 - 5,0 5,3
5,1 - 10,0 7,3
10,1 - 15,0 3,6
15,1 --20,0 10,3
20,1 - 25,0 11,0 -
25,1 - 30,0 11,7
30,1 - 35,0 10,3
35,1 - 40,0 9,0
40,1 - 45,0 7,6
45,1 - 50,0 - 4,3
50,1 - 55,0 3,0
55,1 - 60,0 2,3
60,1 - 65,0 1,3
65,1 - 70,0 1,0
70,1 - 75,0 1,6
75,1 - 80,0 2,0
80,1 - 85,0 1,7
85,1 - 90,0 0,7
90,1 - 95,0 0,0
95,1 -100,0 0,0

A 1I/EVALTOZAT OSSZEFOGLALO ADATAI

Relativ gyakorisag, %
e zé gy g

+4
wd s TN

51 5
X % pont
0 - : .
0 5 50 75 100
clégtelen | |eléoigesozepes| 6 | jeles
07 24 41 58 100







A II. TEMA OSSZEFOGLALG ADATAT .
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A 11./8 VALTOZAT EREDMENYE!

szazalek

o 10 203040510597989'99100

L L Ta[ngomott felolel _ 62,7]

] TABLAZATIKITOLTE.SE(EG'SSZEIE{ njoméers  50,3]

ADATOKBOL MEGALLAPITANDO) o et 24,2
adatok  39,0]

megoldasi tervfe-37,3

2.NYOMAS SZAMITASA

18,\f+—szamitas(mérlékegyseggel)

eredmény, felelt+38,4

2 ISMERETEK ALKALMAZASA A |3 A ngvekszik 57,6]
GYAKORLATBAN pcsdkkente—26.6
SZILARD TESTEK NYOMASANAL ] 1 kp/cm2 59,2
“TANULT MERTEK EGYSEGEK 1at 40,1]

5,ALL. NYOMASNAL 5-SZORDS NY.E+H

5- sZ6ros a nyomott fel. |+59,3

6.A FOLY.SULYABOL SZARM, NYOH =T

44, 6f« manométerrel mérjiik

A KOZLEKEDOEDENYBEN A

mindendgaban  |=-46,9

7.FOLYADEK FELSZINE

43,5 gg%e;lll& magassag-

8.HIGANYBAN HELY . HAJSZALCSOBEN

higanyszint berajz. Je- 48,9 :

9.GOND. KERD.A JATEKLEGGOMB P.

ertelemszerien Je~42,9

ORVOSI FECSKENDS MUKODE-

38,2f«-térfogat novekszik

10.

31,6« nyomas csokken

SE(HUZASKOR)

36,8 | kiilsG nyomas felnyomja

petréleumba  50,0]

GOND.KERDES A FAJSULYME-

H REsre (JOBBAN MERIL)

indokolas 39,7

g,1fe-indokolds

12HELYTELEN KEZ-NELA GAzPAL.] a| robbanhat 85,9

13.TENGERSZINTEN A LEGNuOMAs|a[1atm 52,0]

14.G0ND. KERD, A VIZBEN EM.TESTRE| a[ drielemszerben  62,7)

15.A LEGGOMBOK SZEREPEA KUT-BAM| a| indokolas 49,2]

5 POHARBAN iz E5 BENZIN rajzos vdlasz 76,3]
‘RETEGZESE indokolas 63.3]

a felhajtéerd  50,9]

17TABL. KITOLTESE V(ZBE ME-

oloidDofiojmwjv|s|ojojufojolb [uinjomininjo|ioc|u|al ojo|r| ool

35,6f+a kulcs térfogata

‘RITETT KULCS ESETEBEN

' 33',9{-'31 kulcg fajsulya
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szazalék
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nyomoero novelesével 68,5
A NYOMAS NGVELHETO; pelda 68.5
1 PELDAKKAL nyom.fel.csokkent .| 47,8
pelda 69.1]

2.NYOMOERG SZAMITASA

adatok  35,0]

Tekavetkeztetes /1cm?, 5.1

Je- kévetkeztelés /merté keggseggel/,

eredmény, felelet 64,6]

3.1000 Kp/em? JELENTESE

18.5l«1 cm2-re ..

TABLAZAT KITOLT. (Eeuszsnu
" ADATOKBOL MEGALLAPITANDOG)

ngomTaeré,ngom,{elj-;Enﬁ

nyomas - 58,8 |

hyomott felilet 51.5]

5.NYOM.EGYS.KOZUL A LEGKISERB

ertelemszerlen 50,7

GOND. KERD.A HIDROSZTA-
6.7/KUS NYOMASRA

ertelemszerlen 58,4]

22,5] indokolas

7. KERD. AZ EP. 52IGETELESERE

ertelemszerlen  =—48,9

RA

8.Viz SZINT. BERAJZ HAJsZ.CSBV. | alértelemszerfien 76,5]
1kp/cm2=1 at 88,8
\ i . Z ¢1atm
o NYOMASEGYSEGEK bsszenas. 2| kp/em? <1 72.5]
<,>,=JELEKKEL 1at< 1 atm 65,7
760 Hgmm > 1 at 53 4]
760 Hgmm 1§ atm 77,0}
10.A LEGNYOM.MERD ESZKOZE [a|barométer 80,3]
11.A FIZIKAI ATMOSZFERA ERT. [a[1,033 kp/em2  556]
C konnyebb gazzal toHik 89,3]
12‘26LNEE,_GLGOMBOKET A LEVE- Pt Tas 31.0]
indokolas 89,9 |
13 US243, LEBEGES , MER{LES | test fs-a ¢ foly.{s-nal 83.8]
ESETEBEN=K,> JEL BEIRAsAL b]test fs-a={oly.fs-val 98,9 ]
test fs-a > foly. fs-nal 83.1]
ARKHIMEDES? TﬁRVéN,Y ‘ 39,3 -—minden...{etha]to’er& hl
14MEGFOGALMAZASA CAZOK- |bleguenld 39 3

olcnnjclw|olcloipialolojo|oc|w mmwmmnwmm‘-n_nwmm_num
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4 11./C VALT0ZAT EREDMENYE|

. . Szazalék
: 0 10 2030 40 50 6070 80 90 100
KN ADOTT NYOH.E_KOZUL A LEGN._Ja{atm 55.8] ‘
, TABLAZAT kiTduTese (€6y- [ :32’;?::’ .ngom-f-,!;;ftez.lat
"SZERU ADATOKHOL MEGALL.) }=1 LA L]
¢l nyomoer 27,3
aladatok |« 28,5
NYOMOTT FELGLET szAMi- |b] f-kOvetkeztetes (1em2.), 58
37454 c| 22.7]+Kavetkezt.(annyi cm?...mért.e.)
d[ 14.5peredmeny, felelet
4 GOND. KERDES ANYOMAS- (@]~ 20.7]e-értelemszerien
"RA . b] 19,8[+8rtelemszerien
C aflefelé 54.1]
5. A5 1RaNua oo A0 [BlFelfeid 55,2]
: ¢loldalt hat 52,3]
6. A VIT0SIL.NYOM. FiiGs A FeLsz.[a] tavolsdgldl 58,1
TAPADO, NEM TAPADO FOLY ajmagasabban__56.7]
7, TAPADO, ; ~ [o}alacsonyabban  564]
NAL HAJSZALCSOBEN c[péida.viz 80.2].
dl higany 74,4]
8.PELDAK A KOZL.EDENY ALk. |a|érielemszerden 72,8 ]
9 AZ ITATOSPAPIR HAsZN:ERT. |al értelemszerlien -~ 90,7]
10.A LEVEGG NYoMASAT ELOszoRr[a] Torricelli mérte 80,1
. . lalhiganyos ' 81,6 |
11.BAROMETEREK FAJTAI blanerod - 75,0l
12.GOND. KERD. Az URHAJ.VEDOLT] @ értelemszer.F—aslj e
T 2 e ldl 3g,5|e-levegonek nyom. van
3o s i rdm ba hat
14.A MERULES FELTETELE  |a]a test fs-a nagyoblls— 46,5
15.GOND.KERD. A HAJO siuy-Reja| feérlelemszerlen, 6,4
15 ADOTT FOLY.-BA MeRITET a]sos viznél 59,3)
"VASNAL LEGN. A FELHAJTOERYE indokolds +—30.8
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A 11/D VALTOZAT EREDMENYEl -

Szazalék
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
ngomad om I-—450
TABLAZATKIT%T(EGHSZERU nio ;rb'J L2 R
- ADATOKBOL MEGALLAPITHATD)| 2} NOMES 62,1 |
nyoméerd  43,5]

GOND.KERDES A NUQMAS

értelemszerlien 55,9
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18,0f=— érielemszerlen

nyomoerdidl -~ 53,4

3. SZILARD TESTEKNEL A NYO-
MAS F(iGG

nyomoti felilettd! 62.7]

értelemszerfen 559/

GOND. KERD A N':!OHAS ALKAL]

4-MAZASARA- (TALPFANAL) " 25,0 f—értelemszerien
p1< p2 64,0 |
A HIANYZO <,=, > JELEK :
5 BeiRASA P1<p2 49.3]
Fi>F2 42,6]
6.GOND. KERDES A BUVARRA értelemszerlien 70,8]

olajnal 3s,4]

7 ADOTT FOLY -BA HERITETTVAS“
NAL LEGKISEBB A FELH. ERG

fe-indokolds, 4.3

8.MANOMETERES KISERL.EREDM,

érielemszerlien}s-29,6

ESZ KOZOK FELSORO LASA

érlelemszerlen  57.8]

9.AHOL A KULSO NYOMAS ) A

értelemszertien 50,3

BELSO NYOMASNAL

érielemszerden 50

10.1 m. MAGAS ViZ05ZL .MEGF.NY.E.

0,1 kp/cm2le—31,1

11.KERD. A BAROMETEREK FELH.

légnyomasméresre le—48,4

1 LUTER, 1 M3 LEVEGD

1,3 pond  44.1]

12.5(Lua

1,3 kp Je—21,1

13.KERD. A LEBEGESRE / FOLY-BMN

értelemszerien j#—42,9

14_KERD, AZ OLAJ . VIZEN USZASARA

fs-a < a viz fs-nal

77,6

ARKHIMEDESZ TERV. MEGFO-

2-GALMAZASA FOLY -RA

nc'mmmu-mmmou-mmo'mmncrmu'mc-mc-mncrm

mjnden...felh.erd hat js—56,5
egyenis 47,8
test dltal... 47,8
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A 11/E VALTOZAT EREDMENYEI

Szazalék
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

nyomoerd csokkentésévelle-60,3
példa . 50,5]
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4 4
-BEIRASA
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rajzolasa 98,0
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- 36,9)«értelemszeren
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35,6 - Usz6 fajshlymerd

A LEVEGO NYOMOEREJENEK
- SZAMITASA

g A GAZOK NYOM. MERESERE
'5Z0LG.ESZKOZ NEVE,TIPUSA!
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Duhan 67,8]
indokolds 43,0]
Je-indokolas, 6,38

43,GOND. KERDES A HAJO ME-
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Az eredmények téminként

A nyomdssal kapcsolatos ismeretek a szildrd testeknsl

A nyomds tanitdséndl alapfokon szdmos probléma jelentke-
zile. -
Vitatott kérdés, hogy a nyomids fogalminak bevezetésére al-
xalmas hely-e a szildrd testek mechanikdja. Sokunk véieménye

szerint a nyomds fogalma elsSsorban a folyadékokhoz és a légne- X

mii testekhez kapcsoldédik, kialakitdsa ott kézenfekvs. A klasz-
szikus fizika felépitdsére épiil8 hagyomdnyos Pizikatanitis a-
zonban a nyomds fogalmdt csaknem kivétel nélkiil a 8zildrd tes-
teknél vezeti be.

Felmérések igazoljdk, hogy a nyomds fogalma szinte isme-
retlen az e korban 1év3 gyermekek eldit. Ismeretlen a jelenté-
se, a mértékegysége. Csoupdn egyeseknek vannak elképzeléseik,
gondolataik azokrdl a gyakorlati alkalmazdsokrdl, ahol a nyomég
‘felhaszndldst nyer.

A felmérések azt is igazoljdk, hogy az egység tanitdsa u-
tdn is sok még a probléma, az ismeretek jtaddsa-gtvétele ala-
csony hatdsfoku. Bzt igazoljédk a mi méréseink is.

Vialtozat: . A B [ D E
x 41,5 32,9 29,3 29,9 30,4

Megjegyezziik, hogy a tanterv szellemének megfelelSen de-
finiciészeriien 1tt sem vizsgdltuk a nyomds jelentéedt, ilyen
kérdést nem kaptak a tanuldk. Azt kerestiik:

- mit mond szdmukra‘ egy adott nyomésérték; . .

- a rendelkezésikre 4116 adatokbSl hogyan tudjdk a nyo-

mést, a nyomSerGt, a nyomott feliilletet kiszdmitani;

- a szerepld mennyiségek k¥z5tti Geszefiiggéseket meny-

nyire ismerik, miként tudjdk alkaslmazni;

- a mindennapi életben, a technikéban az ide tartozé

ismereteket milyen szinten ismerik fel és tudjdk ér-
telmezni, magyardzni, indokolni.

A témdban elért teljesitményeket &z 5. dbra tartalmaz-

>
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5. abra
_ szazalék
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D1 nyom.felilefnek Je—46,0
E2 nyom. feliiletnek 53,7|

adatok  30,0]"
37, aﬁ—megold terv
18,1 J—szamitas /mertékegys.)

leredmeény 384

A, NYUOMAS SZAMITASA

adatok 36,0]
T—KkGvetkeztetés (1cm?) 5.1
Je-kivetkeztetes 2,8

B, NYOMOERO SZAMITASA

eredmeény 64,6]
ddatok 28,5
¢, NYOMOTT FELULET SZAMI- f—kdvetkeztetés (1cm2) 5.8
3 TAsA 22 7}-—kovetkeztetes
14,5fe— eredmeny
Ay MERTEKEGQSEGEK isMe- (a1 kp/cm? " 53,2
4RETE 1 at 40,1 [

B31000 kp/cm? 18,5 jelentese

nyomoéerotd! 53,4]
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44,9} ngom fel. novelésével
pelda 32,4|
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/5. abra folytatasa /

Szazalék
0 10 20 30 40 50 60 70 80 80 100

A

a ngomoer& nov vel 58,5
. . | blpélda 68,5
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_ d|példa 69,1 ]
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. : a 29,7 eértelemszerien
C4 GOND. KERDES NYOMASRA |1~ gle— értelemszerien
Lo alértelemszerfen 559]
D2 GOND. KERDES b| 180 érielemszerien
L a8 értelemszerdenSEG]
D4 GOND. KERDES b 25, Ol‘_érfmmszeruen
L a|értelemszerdens5,0]
E3GOND. KERDES b| 26,2 j@rielemszerlen
BSSZEFUGEESEK FELIS- i p1<p2 |54‘J
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0SSZEFUGGESEK FELIS- |2 |A1 < A2 59,1
B4 Merése b[F1< F2 46,3]
c A1> Az 42, 3]

0 1020304050 6070 80 9010('

Az eredményeken Végigfutva megillepithatd, hogy azok
tobbsége alternativ elemenként 40-50-60 % k8zdtt mozog. Véle-
ménylink szerint ez - a mindenkire kdtelezd iskolatipusban -
redlis eredmény. Meglepl viszont, hogy nincs egyetlen olyan
ismerevelem sem, mely 70 % f5lott lenne. Ez pedig sulyos hi- .
ba! A tantervi anyagnak ugyanis vannak olyan alapismeretei
- pl. mit jelent az 5 %52 nyomds, vagy hogyan szamoljuk ki a
nyomist -, melyet minden tanuldénak tudni és atkalmazni kelle-
ne. E hidnyossdgoknak egyenes kovetkezménye azutdn, hogy van-
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nak helyenként, méghozzd fontos tantervi kévetelményeknél
2,8 %-, 5,1 %-, 5,8 %-cs elfogadhatatlan teljesitmények.

MegerSsitik méréseink hitelességét ugyanebben az idében
végzett OPI mérések is, melyeket Dr.Varga és Zdtonyi publi-
k&ltak. Ndluk is taldlkozunk 27,0 %, 32,8 %, 33,8 %-os s6t
nem értékelt, minden bigonnyal & miénkhez hasonld alacscny
végeredményekkel. /10. 1974. 4.sz. 106.1./

MeglepS a feladatok megolddsa kbzben taldlhaté 3-6 %-os
teljesitményeknél, hogy a feladat végeredményében 14,5 %-os,
g3t 64,6 %-os ercdményt mutatnak fel a tanuldk. Ez csak egyet
bizonyit: a2z elinditdsndl, az alapokndl van a baj! Ott, hogy

a tanuldk nagy tobbsége nem ldtja vildgosan mit jelent a meg-

" jsmert uj fizikai mennyiség, a nyomds! Es ez érvényes lénye-

gében a tanterv egészére, a tanitott osszes hdnyados jellegii
fizikai mennyiségre.

A xbvetkez$, az 1978-as tanterv, a kivezetd utat abban
14tja, hogy a nyomés tanitdsdt késdbbi id8pontra teszi, ami-
¥or a tanuldkndl a hdnyados fogalma a matematikdbdl mdr ismert.
Ez kétségkiviil javuldst hoz majd. ,

Az eredmények azt igazoljdk,hogy a nyomderd, a nyomds és
a nyomott feliilet x6zotti Usszefliggéseket egyszerii szdmtanpél-
dakon és konkrét, erre irdnyuld kérdésekben ismerik és alkal-
mazni is tudjdk a tanuldk. Ilyen tipusu, nagyobb szdmu fronti-
lis és egyéni gyakorld feladatokkal kellene az alapot add is-
mereteket tovabb, 70-80 %-ra megemelni. Kiilondsen vonatkozik
ez a nyomderd és a nyomott feliilet szamitisdra. Ezzel elérhet-
nénk, hogy az Csszetettebb, irdsban megoldandé feladatokndl
is ja&ulés mutatkozna. Ezeknél a feladatokndl, melyeket kivet-
keztetéssel kell megoldani, az elsé kovetkeztetési 1épds is-
merete - amikor a nyomdsbdél az 1 cm2-re juté nyomderdket kell
a tanuldknak megdllapitani -, meghatdrozé jellegii. P1. a B
viltozat 2. feladatdndl, ahol a traktor nyomidsdbdl és a nyo-
mott feliiletbSl a sulydt kell meghatdrozni, nem 14tj4k a ta-
nuldk, hogy .

=~ a nyoméerS jelen esetben egyenld a test sulyavals

- nem l4tjdk, hogy a nyomott feliiletrs nehezed8 nyomd-

erdt kell kiszdmitani; ’
- nem litjdk, hogy el6bb az adott nyomdsbdl meg kell 41-
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lapitani az 1 cmz-re, majd az egész feliletre jutd
nyoméerdt. )

Ezek ismeretének hidnya, tovdbb4d a mértékegység nélkiili
munka okozza az elfogadhatatlanul alacsony szintet.

A hibaforrgsok mgsodik nagy terililete, hogy z tanuldk te-
kintélyes része nem gondolkozik; osztanak-szoroznak, s néha
szerencsével kihozzdk a jé végeredményt is.

Az elfogadhatatlan eredményck harmadik £6 hibaforrédsa,
hogy a tantervi koncepciéval ellentétben a nyomds "képletének"
dtrendezésével "képlettel" szdmoljdk ki a nyomberdt és a nyo-
mott feliiletet is.

Sajnos a tantervi koncepcié maradektalan érvényesitését
a tanitécban még egyes "jd szakemberek" sem tartjdk magukra
nézve kotelezdnek. Ahelyett, hogy az adott koncepcidhoz keres-
nék a jé médszereket, az egyszeriibb mechanikus megolddst vi-
lasztjdk,"dtrendezik az alapképletet". Ezzel viszont lemonda-
nak a legfontosabbrdl, a nyomds fogalmi ismereteinek alapjai-
ré1! Igy azutdn nem csoda, hogy arra a kérdésre, mit jelent a
vasuti sinen jeleﬁtkezé 1000 %ﬁz nyomds, a tanuldknak csak
18,5 %-a ad helyes vdlaszt.

Nem javult itt sem - a szdmitdssal megoldhaté feladatok-
ndl - az elsS kivetelmény, az adatok irdsos roguitése. Az a-
datokat 28,5 %, 36,0 %, 39,0 %-ban irjdk csak fel a tanuldk.
Pedig ez - mint az €16z8 témdban mar kifejtettik - nem formai
kivdansig, hanem segit8je a jé megoldédsi tervnek.

Valamelyest javult az el8z6 tantervi teljesitményhez vi-
szonyitva a nyoméerd és a nyomds fogalmdnak a szétvdlasztdsa.
Segitette ezt az a tény, hogy a felmérés a témakdr végén tor-
ténik, akkor, amikor a hirom halmazdllapotu test tanitdsdndl
szdmos helyen sziikség volt a két fogalom helyes hasznglatdra.

Feladataink a jelen tantervi koncepcid mellett:

- tovibb erdsiteni a nyomgsra vonatkozd alapismereteket;

- egysuzeri szdmitdsos és gondolkedtatd feladatokon ke-

resztiil biztositani a nyomderd, a nyomott Peliilet és a
nyomds kUzotti osszefliggések 14tasdt;

- biztositani a szdmitdssal megoldandd feladatokban az a-

datok felirdsdt, a megolddsi terv étgondblését éa fel-
Jjegyzését, a mértékegységekkel vald munkdt.
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A hidrosztatikus nyomdéerd é8 nyomds

A hidrosztatikai nyoméerdvel és nybméssal kapcsolatos 41-

taldnos iskolai tantervi anyag valdban csak azokat a legfonto-

sabb alapismereteket tartelmazza, melyeketra tanuldk a bemuta-

té-, vagy tanuléi kisérletek alapjdn kbnnyen megértenek, me-

lyekkel a mindennapi életbsn taldlkoznak és alkalmaznak.
A témdban elért teljesitményeket a 6. dbra tartalmazza.

[¢]

6.abra
. . Szazalek
) o] 1P 29 3949 5!0 69 79 6‘0 9.0100
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. . a[rajzolasa - ,0
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abra folytatdsa /

/6
Szizalék
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A kapott eredmények jék. A szildrd testekhez viszonyit-
va - ahol 70 % f5l6tti teljesitményekkel nem taldlkoztunk ~
itt 80, 90, s8t kozel 100 %-os teljesitmények is vannak.

Mindez azt bizonyitja, hogy a tanuldk nyomdssal kapcso-
latos ismeretei tov4bb erdsodtek, finomodtak. A kapott ered-
mények azonban hozzdsegitenek benniinket ahhoz az fltaldnosi-
tdshoz is, hogy jelenlegi viszonyaink ktUzBtt az alapfoku fi-
zikatanitdsnak elsGsorban kvalitativ jellegii fizikdnak kell

lenni! Ez felel meg a tanuldk életkori sajdtossdgdnak, gon-
dolkodd képességének, matematikai eldismereteinek. A tanterv-
készitésnél, a tanitandé anyag hatdrainak megdllapitdsdndl ez
egy igen fontos intS szempont! Helyes volt tehdt az 1973-as
tananyag csdkkentd rendelkezésnek az a 1épése, mely a p = h -

tsszefiiggés tanitdsdt még feladatmegoldds szintjén is torolte.
Minden bizonnyal a tanuldk teljesitményei itt 15-20 %-ra estek.
volna vissza. .

A mérések azt is bizonyitjdk, hogy a tanuldk az ide tarto-
26 kisérleteket ldttdk, ismereteiket alkalmazni,‘felhasznélni
tudjdk. ’

Tovébbi feladataink:

- erdsiteni az ismeretek alkalmazdsi szintjét;

- emelni a tanuldk elemz$, indokoldsi, gondolkodd képes-

gégének szintjét.

A 1égnyomds és a hozzi kapesolddd ismeretek

A tematikus egységben ez a témakdr kiemelkedik .nemcsak
azért, mert az €letben alkalmazott fontos, mindennapi ismere-
teket tanit, hanem azért is, mert alkalmas az eddig.tanult
ismeretek dttekintésére, értelmezésére, rendszerezésére.

Az elért teljesitményeket a 7. dbra tartalmazza.
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7. abra

Szazalék
0 10 20 30.40 S50 60 70 80 80 100

T3 pond a4, 1( '

EGY LITER, 1 m3LEVEGD

h2 SULYA ) 1,3 kp l‘_21 1
Ci3 KISERLETEK ERTELME - 33, sj-levegonek nyomasa wan
3z2esE 15 7]~—m|nETen iranyba hat

Torricefli o 80,1 ]
1atm 52,0 |

1kp/cm2=1 at . 88,8]
1kp/cm2<1atm 72,5]

1at < fatm 65,7

760 Hgmm > 1at |«—53,4

760 Hgmm =1atim = 77,0 |

a
b
d
b
Cio A LEVEGS NYOM.E-5Z0R MER.|a
a
d
b
[
d
e
Bit A FIZ. ATMOSZFERA éRTéxe a[1,033 kp/cm2 556 ]
d
b
c
d
4
a
a
b
a
a
a
3

A1 TENGERSZINTEN A NYOMAS

NYOMASEGYSEGEK OSSZE-
SHAsONLITASA

adatok je—21,3
14,0f—kovetkeztetés (1cm?)
16,2 |+—kdvetkeztetés
13 zF— eredmeny
0,1 kp/cm? fe—31,1
barométer "~ 80,3]
higanyos 81,6 |
aneroid ' 75,0
drielemszerfen le—ag,4
ert.szerlen J&—36,9
ért.szerlen Je—424
ert. szerL'ien [4~33 7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

A LEVEGO NHOMOEREJE-
8 NEK SZA HITASA

Eg

D10 1 m. MAGAS ViZ0SZL-NAK MEGH
Bio A LEGNYOM. MERD ESZKOZE

Cif BAROMETEREK FAJTAI

D1t KCRD. A BAROM -EK FELH-RA
E10.A LEGNYOM.MAGYARAZATA:
A9 GOND.KERD. A JATEKLEGG-RE
.|C1z GOND. KERD. AZ GRH.V.OLT.-RE




124

7abra folytatdsa
Szazalék
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A tanuldk ismeretei ebben a téméban ismét szérédnak, v1sz-
szaesnek. Az okok a kovetkezokben keresenddk.

- Zsufolt az anyag. Rovid id6 alatt sok uj fogalommal,
ténnyel, az alkalmazdsok sokasdgival taldlkoznak a tanuldk.

- A tankonyvi feldolgozds tobb esetben is nagy anyagrész,
egy 6ra alatt nehezen feldolgozhatd anyag elvégzésére kénysze-
riti a tanirt. P1. A légnyomds c: tanitdsi egyedgben a kovet- -
kez8 ismeretelemek vannak: A ievegénex sulya van, 8 ennek ki-
sérleti igazolésa, a levegd 1 literének sulya 1,3 pon8; a le- -
vezbnek nyomisa van; a légnyomds mlnden irdnyban egyenletesen
hat, ennek bizonyitdsa kisérletekkel; a levegd nyomésénak mé-
rése, Torricelli kisériete;.a légksri nyomds 1 atm = 1 fizikai
atmoszféra = 1,033 kp/cm2 = 760 Hgmm =V760‘iorr, 1 at <1 atm;
mérese barométerrel, higanyos-, aneroid bhrométer, a'barométer
‘mint magassigmérd, mint "id5jéslé" eszkiz; a ‘levegs nyoméere-
jének kiszdmitdsa adott feliiletre; téblazat érteimezése. Ugy
gondoljuk, ehhez nem kell magyardzat! Egy ‘6rédhan ezt az anya-
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got megtanilitani-megtanulni ugy, hogy'azt-alkaimazni is tudja
a tanulé, lshetetlen. Neheziti a tanulédk helyzetét-az is, hogy
‘a tankbnyv példdul nemcsak kdzli az 1 atm nyomds értékét, az
1,033 kp/cm2-t, hanem ki is szdmitja. Igaz a tananyagcstkken-
t6 rendelkezés kiemelte ezt az anyagot a tdrzsanyagbél, a
k6nyv azonban vdltozatlan maradt, s ez zavard.

Ugyanez a kép tdrulna elénk, ha megnéznénk a nyomdskii-
1onbségen alapuld eszk&zok c. tanitdsi egységet is. Nagyobb
hatdsfokkal tanitani-tanulni az adott Sraszdmokban ceak ugy
lehetne, ha a tanitdsi anyag tovdbbi nagyon gondos sziirésére .
keriilne sor. A nyomaskiilénbségen alapulé eszkdzoknél pl. csak
a prototipusokat volna szabad tanitani! Itt isbglmondhaté,
hogy a tananyagcsOkkenté rendelkezés segiteni akar a helyzeten,
elhagyja a mai szemmel mdr csak technika-torténeti Jjellegii is-
meretelemeket, "érdekességexet”, pl. a szivé-,:nyomékutat.

A helyzet azonban lényegében vdltozatlan, mert a tankdnyv a
régi, a tandrok nagy szdzaléka €1 a szertdradta kisérleti a-
nyag bemutatdsdval, s egyesek vitatkoznak a "kiszirt" anyég
indokoltsdgdrdl is. /Kihagyhatd-e példdul a mai technikdban
széltében-hosszdban alkalmazott 1égsiiritdx és alkalmazdsaik?/

A szémok, a standard értékek azonban bizonyitanak!

A 13-20-33 %-0s teljesitmény a tanitandd anyag valédi megszii-
rését, a meghagyott anyagrészek gohdosabb, mélyebb feldolgozd-
gdt giirgetik.
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A felhajtéerd a folyadékokban és 8 levegdben

Ez az anyagrész az élet, a gyakorlat szempontj4dbsl fon-
Az elért eredményeket a 8. tdbla-

tos ismereteket tartalmaz.
zat tartalmazza.

8. tablazat

Szazalek
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

o]
/14 GOND _KERD VIZBEN EN 1-RE| 3 | Erlelemszerden 52 7]
ARkaéuészrb'pv.Mee- a [minden... feth.erd hat fe-56,5
D5 FocaLMAZASA FoLuaDExRaf D [€gyenis 47,8
C|test altal... 47,8
» ARKHIMEDESZ TORV. MEG~ (oo re gg’;bm'nde"”'fe[h'emhat
14 FOGALMAZASA GAZOKRA gyerio 33,
c|testaltal... 38,8 .
3 A LEGGEMBBKET A LEVE- a konngebb gdzzal toltik 89,3]
ZGONEL b Indokolés 91,0j
clindokolds 89,9%
At5 A LEGG.SZEREPE A kUT -BAN| @ [indokolds 49,2]
a|felhajtderd  50.,9]
TABLAZAT KITOLTESE vizag] J .
A1T MERITETT KULCSNAL b 35,6 [« kulcs térfogata
T c| 33,9 fe—kulcs fajsulya
C ADOTT FOLYADEKOKBAN, |4 505 viznél 59,3
LEGNAGYOBB A FELH.ERS [bindokolds Je—30,8 A
g UszAsNAL, eaecisngr, [9]best f5-a < foly. f5-nal 8338
MERULESNEL <,—3>JELB b|test fs-a={oly-fs-val _98.3]
C |test fs-a> foly.fs-nal 83.1]
Eqt TEST"USZASANAKERT. a|értelemszerden 73,2]
C14 MERULES FELTETELE a test fs-a naggobbk—46 5

0

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100



127

/ 8.a4bra folytatasa/

Sz3zalék
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Az ebben a témakdrben szerepld ismeretanyag Arkhimédész:
torvényének ismeretére épiil. Ha ezt ismerik és alkalmazni is
tudjdk = tanuldk, akkor nincs baj az uszds és az idekapcsold-
dSé ismeretek értelmezésével. Az a tanuldi kisérletes beveze~
tés, ahogyan a tGrvény felismerdsét elSkészitjiik, érezteti
hatdsdt. A tanuldéi kisérlet sordn személyesen érzékelik, mé-
rik a folyadékba meriild testre haté felhajtderdt. Ennex az
eredménye a sok 60-70-80-30 %-os teljesitmény. ‘

Szembetiind azonban az a kiilonbség, ami a t8rvény 6ndlld
megfogalmazdsdban jelentkezik a fol yadékokndl és a gizokndl.
A 10 %-ndl nagyobb differencia azt bizonyitja, hogy

- ebben a korban csak az a biztos ismeret, amit a tanu-
16 aktiv kbzremiikddésével maga ismer meg; .

- az analdgids szinti ismeret-dtviter - itt errdl van
824, kimondjuk, hogy Arkhimédész tSrvénye gdzokra is érvényes -
lényegesen alacsonyabb szinti ismeret-dtvitelt biztosit, mint
a kisérlethez, személyes megfigyeléshez kapcsolddd ismeret-
szerzés.

Alkalmas a kapott eredmény egy mdsik dltaldnositésra is,
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amire érdemes a teljesitményméresnél felfigyelni. Ktztudott,
hogy a felméreseknél lényegegen kb¥nnyebb a felmért helyzete

az olyan kérdés megvdlaszoldsdban, ahol csak vdlasztania kell
a lehetSségek kbzott, mintha azok kdzdtti sszefiliggésre kell
v4laszolnia. Lényegesen nagyobb feladattal 411 szemben a tanu-
15, ha adott kérdésre vndlléan kell vilaszolnia. Ezt bizonyit-
‘ja a Byj és a C,, szdmu feladat, shol & meriilés feltételére
kellett vdlaszt adni. Mig a 814-es feladatnjl - ahol a megfe-
leld jel beirdsa volt csupdn a feladat - 83,1 %-a felelt he-
lyesen a Yanuldknak, addig a 014-es feladatban - ahol minden
 segités, tdmogatds nélkiil dndllden keilett a meriilés feltéte-
16t megfogalmazni - ott csaknem feiére, 46,5 %-ra esett le a
helyes v4laszt adok szdma. Korillbeliil ugyanez az ardny a 8z6-
kihagydsos, szdkiegészitéses feladatoknil is.

Alkalmas a kapott eredmény arra is, hogy rdiranyitsa fl—
gyelmiinket az érdn folyo~t§ﬁ1t581 tanula51 munkgban a felada-
tok differencidlédsdra. Ezt blzonyltgak az E13, 15—09 felada-
tok. 4z E13 feladatban el6sz6r.arra kellett vdlaszolniuk a
tanuldéknak, hogy ugyanazon hajé a Foldkdzi-tengeren, vagy a
Dundn meriil mélyebben a vizbe. Erre a kérdésre 69,8 %-ban kap-
tunk jé vdlaszt. Amikor azonban indokolni kellett & vdlasz- '
tdst, leesett a teirjesités 43,0, ill, 6,8 %F-ra. Az 6rin a ta-
nitds, az ellenSrzés soran tehdt az>eddiginé1 sokkal nagyobb
hangsullyal kell foglaikozni a gondolkodtats jellegi kérdések-
nél a vdlaszadds mellett az indokolédssal, az ertelmes, gondol-
kodast gondolatokat igényls elemzéssel. . '

A mérés azt bizonyitja, hogy amit szemléltetve nem 1dt-

- nak a tanuldk az drédn, azt kevésbé tudjdk. Orszdgosan kevés
azoknak az iskoldknak a széma,‘éhol a szertdrban uszé fajouly-
mérS van, még kevesebb azok szdma, shol-ezzel kapcsolatos ta-
nuléi_}isérletekre is sor keriil. Ennek kivetkezménye, hbgy az
uszé fajsulymérS nevét is ceak 35,6 $-a ismeri a tanuldknak.

A tesztekben a kttelezd feladatok kozBtt Arkhimddész tor-
vényével kapcsolatos szdmitdsos feladatok nlncsenek /A 8Z0T~
galmi feladatok ktz8tt vannak!/ Ennek oka:

- a témakér zsufoltsdga, a feladatok megoldasara fordlt—
haté iddé a mlnlmallsnal is kevesebb;

- az 4ltaldnos iskolai fizikatanitds sorén e teriileten
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gzerzett eddigi elriaszté tapasztialatok.
Az idetartozd feladatok ugyanis tsszetett feladatok.
Bdr a torvényt a tanuldk vildgosan 14tjdk, s annak kovetkez-
ményeit a gyakorlatban is felismerik, azonban inkdbb csak a
torvény szbvege "1™ benniik. Az erSvel kapcaolatos isuwereteik
szegénysége, a féjsulynél°mutatott‘6. osztdlyos igen gyenge
eredmények miatt nagy tobbségiik csak tandri irdnyitdssal ké-
pes ezeknek a feladatoknak a megolddsdra. Bizonyitjdk ezt a
jérédsi, megyei, orszdgos versenyek ilyen tipusu feladatai,
melyekkel a szakktri foglalkozdsokon és egyéb uton el8kéazi~
tett tanuldknak is csak kis szdzaléka tud megbirkézni. Pl. az
1971-e8 Csongridd-megyei 4ltaldnos iskolai fizika szaktdrgyi
versenyen Krkhinéaész térvényével kapcsolatos feladatndl a
versenyzdk dtlagtelijesitménye 34 % volt. /13. 166.-168.1./
A misik bizonyitékot az OPI témazdré mérSlapjai szolgdltatjik,
ahol az A vdltozat 5. feladatdban a vizbe meriilégst 300 cm
térfogatu k8re haté felhajtderSt kellett a tanuldknak kiszg-
mitani, nem volt értékelhets. /10. 1974. 4.sz. 106.1./
Segiteni e helyzeten a jelenlegi kbriilmények kSzStt
szinte lehetetlen.'Az érvényes tantervi szituéciébaniosztély-
munkdban ez a feladat meghaladja a ftanuldk teljesitéképességét.
Nagyon egyszerii, kbnnyen "dtldathatsé" feladatokig lehet csupdn
elmenni, a torvénnyel kapcsolatos dltaldnos feladatok megoldsd-
sa a ktzépfoku fizikatanitds feladata.

Nehézség mutatkozik azokndl a szdmitds nélkiil megoldhatd,
gondolkodtatd feladatoknigl is - Ey3s A); -, ahol Arkhimédész
torvényét kell alkalmazni. Igen jok viszont az eredmények az
usgzdssal kapcsolatos ismeretéknél, ahol a fajsulyok Gsszeha-~
- sonlit4dsédval 80-99 %-os teljesitményeket mutatnak a tanuldk.
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i

A munka és a teljesitmény. Az egyszerii gépek

" ¢. tematikus egység

A most sorra keriilé anyag az éltalénos‘iskolai 7. osiztéd-
lyos fizika egyik sulyponti anyaga. A munkdhoz és a tf&jesit-
ményhez kapcsolddé ismeretanyag dnmagdban is fontos. Fontes-
sdgat noveli még az a kOriilmény, hogy az itt tanitott-tanult
.ismeret nem elszigetelt, "Onmagdért" vals anyag, hanem ~ ~

- a késGbbi £ltaldnos iskolai tanulminyokban csaknem
mindenhol felhaszndlt ismeret; - B ]

< a munka fogalma alapjdt képezi a fizikatanitds legfon-
tosabb alaptogalmdnak, az energidnak, a legfontosabb t8rvény-
nek, az energia megmaradds torvényének;

- a munka, a teljesitmény fogalmdt felhaszndljdk, haszno-
sitjdk mds 4ltaldnos iskolai tantdrgyak is /kémia, 8186vilag,
foldrajz, gyakorlati ismerevek/;

- olyan alapfogalmak, melyekre épit a kizépfoku fizikata-
nitds, s az itt adott fogalmak tartalmi jegyeit ujabb tartalmi, }
fogalmi jegyekkel gazdagitja.

Az egyszeri gépek c. tanitdsi anyag pedig olyan,

- melynek ujbdéli tanitdsdra a kdzépfoku fizikatanitdsban z
nem keriil sor; ‘

- az 4ltaldnos iskoldban adott, elsajdtitott ismeretre é-
pitenek, s azt ugy kezelik, mint az alaproku fizikatanitds a-
nyagdt, melyet csak alkalmazni, felhaszndlni kell.

- Az indokok megerdsitik tehdt azon éllitésunkat, hogy a
7. nsztdlyos anyag sulyponti anyagérél van szd.

A tanterv és a tankdnyv egy fejezetben foglalkozik a mun-
kgval, a teljesitménnyel és egy mdsik fejezetben az egyszeri ’
gépekkel. Mivel az elss egységre a tanitds soran kb. 4-5 4ra,
a midsodikra kb. 5 6ra jut, ezért a két egységb8l célszerii nem
kiilon-kiilon, hanem egyiitt témazdrd felmérést végezni.

A tematikus egység a kivetkezd .$émakorckbsl. 411:

- a munka;

- a teljesitmény;

- az egyszeri gépek.
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Ezek a tematikus egység halmazképzé Togelmai is.

A 114/1973. szdmu MM utasitéds az eredeti tantervi anyag-
\b41 kihagyta a forgdémozgds 4tvitelét, a trmmsemisszidval kap-
csolatos ismeretanyagot /forgdsirany, fomfBuwlatszdm megtartdsa,
megvdltoztatdsa, meghajtdsi médok/.

Az V. tdbldzat a tematikus egység fogslmi rendszerének
szerkezetét tartalmazza. A t4bldzatbam €lBI a halmazképzs fo-
galmak, kapcsos zdrdéjelben pedig a remidszerkipzd fogalmak l4t-
haték. A kérdSjellel megjeldlt ismeretelemsk olyanok, melyek
a tantervi, ill. tankdnyvi feldolgozisbhbfl 'dnji;émyoznak..

A VI. szdmu tdbldzat az egyes halmazokhoz tartozd ténye-
ket Usszegezi. A halmazokat nagybetiikkel, ezek tényeit arab
gzdmokkal jeloltilk. Megjeioltilk azokat mz ismereteket is, me-
lyeket jértassdgi szinten kell ismerni @ tmanldknak.



MUNKA

mozgasallapot

— erd, Ut egyirdnyy W=F.s
h—i kiszamitasa |— . . .
ero, Ut nem equiranyd /7?7

mértékegysége =1 mkp

TELJESIT-
MENY

tetl fel W=ree
osszee‘{e W=p.t

‘ azonos munks—+ravidebb idd

nagyobb telj. ———[

- _( zonos (d6 —nagyobb munka
értelmezése osszehasonhtés——«m mp alatti %ﬂoﬂka ,

jeldlese

p- L

_ .1 mkp/s, 1LE, 1W, 1KkW
meriekegysegei 1W<t mkp/s CTLE <1 KI < 1MW
L 75 .

Aok - {tejestmeny | ©)
mértékeggségek 1mkp<g gWh
360 00

- " alak V/atablazat
| Ertelmezésel— erd {:Sﬁ'f;ggéosﬂe} helyzet, hely } valtozas

|
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EGYSZERU GEPEK

V/b tablazat

e kétoldalu] (egyensily-=szamitdsok
] emeio ‘
egyoldalu {a‘lkalmazésok

eguensuly-sszamitdsol -
— emeldrendszert | {-{hengerkerek | { JgEnstiy

alkalmazasok

el ?J?zjd . egyenstly»szamitdsok
: 3 %LJ__L_’;—w_r_] {alkalmazésok

L lejtérendszerd equensuly / ?/—skvalitative

[6épekkel munkamegtakaritds nincs!]
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'VI. tdblizat
A munka és a teljesitmény. Az egyszeri gépek

c. tematikus egység halmazdhoz tartozé
tények:

A. A munka
1. értelmezése.
2. erd - )
3. ellendlldat .gySz le
4. megvdltozik a test
5. alakja
6. helyzete, helye
7. mozgéadllapota /2/
8. a test elmozdul
9. szellemi munka
. 10. jelslése, W
11. erd, ut egyirdnyu
12. egyenegen arinyos
13. az erGvel '
14. az er8 irdnyédba esd uttal
15. test 411andé P erS hatdséra
16. 8 uton elmozdul /egyenletesen, egyenes vonal-
ban/
17. kiszémitdsa: W =F « &
18. erd, ut nem egyirdnyu /?/
19. mértékeg&sége: 1 mkp
. 20. értelmezése
21. Usszetett feladatok

B. Teljesitmény
1. értelmezése
2. nagyobb & teljesitmény, ha
3. azonos munka
4. rovidebb idé
5. azonos idd
6. nagyobb munka
T. Usszehasonlitds
8. 1 mp alatti munka
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9. jelblése: P
10. kiszimitdsa: P = %

11. mértékegységei: 1 ZKD

12, jelentése
13. 1 LE
14. 1 W
15. 1 kW
16. 1 MW /2?/
17. ssszefiiggések: 1 W < 1 LR
s 10
18. 1 —2 < 1 LE
19. 1 kW = 1ooo W
20. 1 kW R4 100 ZER

21. szdmitdsok
22. teljesitmény
23. munka, W="P - %
24, mértékegysége: 1 kWh
25. jelentése
26. Seszefiiggés 1 mkp < 1 kWh
360000
C. Egyszerii éépek
1. emeldrendszerii gépek
2. emellk
3. kétoldalu
4, fofgéstengely
5. er§, teher témadéSpontja
6. forgdstengely Kii16nbsz8 oldalédn
7. erd, tener hatasvonala
8. erdkar
9. forgt-b6l erd hatdsv-ra...
10. teherkar ' ' )
-9 11. forgt-bé; teher hatdsv-ra...
12. egyoldalu
13. erd, teher tdmaddspontja ...
14. egyensuly
15. 2-szer, 3-szor, nagyobb erSkar
16. 2-szer, 3-szor kisebb erd ‘



26.

39.
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17. er§ . erSkar =
18. teher « teherkar
19. ahinyszor nagyobb az erdkar a ...
20. annyiszor kisebb az erd ... /?/
21. teher és erd a megfeleld karokkal
22, forditottan ardnyos /?/
23, munkamegtakaritds nincs /?/
24, szédmitgsos feladatok :
25. alkalmazdsok
hengerkerék
27. ko208 tengelyen henger, kerék
28. kétoldalu emeld
29. egyensuly
30, 2-szer,® 3-szor nagyobb kerdéksugdr
31, 2-szer, 3-szor kisebb erd
32. teher « henger sugara =
33. erS . kerék sugara
34. ahanyszor nagyobb a kerék sugara...
35. annyiszor kisebb az erd ... /2/
36. munksmegtakaritds nines /2/
37. szdmitdsos feladatok
38. alkalmazgsok
csigdk
40, 4llécsiga
41. kétoldalu emeld
42. erSkar = teherkar
43. egyensuly
44. erd = teher
45, szdmitdsos feladatok
46. alkalmazgsok
47. mozgd csiga
48. egyoldalu emeld /?/
49. erdxar kétszerese teherkarnak /?/
50. két kGtélrészen oszlik a teher
51. egyensuly
52. erd fele a tehernek
53. erd utja kétszeres
54, munkamegtakaritds nincs
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55. szémitdsos feladatok.
56. alkalmazédsok
57. csigasor
58. egyensuly
59, annyiszor kisebb az erd, ahdny
kGtélrészen ... :
60, munkamegtakaritds nincs
61. szdmitdsos feladatok
62, alkalmazds

63. lejtérendszerii gépek .
64, lejts
65. hajlédsszdg
66, alapja
. 67. kisebb 'az egyensulyozd er§
68. kisebb. hajldsszbgnél
69, alkalmazisok
70. ék
71. alapjaival dsszeillesztett lejtd
72.Ahajléssz6g
73. nagyobb azbeeregtakarités
74. kisebb hajlisszognél
75. alkalmazdsok
76. csavar
77. csavarmenet
78. henger paldstjén futé lejté - -
79. menetemelkedés /magassdg/
80. nagyobb az erdmegtakaritds
81. kisebb menetemelkedésnél
82. alkalmazdsok
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Témazdré mérdlap A/ viltozat

Altaldnos iskola NéVv: vvevnnn Ceeeereeaans
Fizika, 7. osztdly IR0 I-T 2 7- 0 K .

A MUNKA £S A TELJESTITMENY, AZ EGYSZERU GEPEK

1. Bgészitsd ki! Fizikai értelemben akkor tdrténik munka-
‘végzés, ha ..oovrirninninnnan Ceraeen Cereeaea Ceeteenaes

2. 50 xp sulyu testet 5 m magasra visziink az dbrdn ldtha-
t6 utakon.

£7

[

1

Mit dllithatsz a végzett munkdrdl?

&( 3, Ird be a hidnyzd mennyiségeket!

F 8 w
a/ a/ 1 mkp
15 kp 4 m b/
c/ : 5 m 20_mkp
6 kp d/ 12 _mkp

\(\4. Egbszitad ki! Két gép koziil annak nagyobb a teljesitmé-

nye,
a/ emelyik ugyanannyi munkdt ...... et Creeeeee. .
b/ vagy ugyanannyi id§ alatt ..... it et ecceaeneeans cee
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7&\5. Mikor mondjuk, hogy, 8 teljesitmény 1 E§B ? /Legalédbb
' 2 PELABL 1TI!1/ +veeenemenoreasnsannsncrsocasnncsanas

Seesersesscsanas ee s ecseseerser s atr s 0bses s s s v o

2ls] |
Gls!

N 6. Egy bénydban az aknafelvondégép 5000 kp teherrel 200 m
mélyrdl 40 s alatt ér fel. M8nnyi a felvondgép telje-
sitménye LE-ben?

8. Sorolj fel 2-2 egyszerii gépet az aldbbi csoportosi-
tdsban! : ’

a/ EmelGrendszeri egySzeri BEPEK: veeeeeressecasenes

b/ LejtSrendszerii egyszeri £6PeK: v.eeevececnoansose

9. A rajzon ldthaté kovvet egyoldalu emelSvel kell fele-
melned.

a/ Rajzold le az egyoldalu emeldt!
b/ Tiintesd fel a forgdstengelyt,
¢/ az erd irdnydt,

d/ az eré karjit,

e/ a teher karjdt!

amp

|3[5E6[7[7| ij]
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10. Ird be az aldbbi tdbldzatba az emelS hidnyzé adatait!

Eré " Erékar Teher Teherkar
10 xp 60 cm 30 kp a/
25 kp - 80 cm b/ ) 20 cm
15 kxp - |e/ - 90 kp~© 10 cm
a/ 100 cm 80 kp 25 cm
EACAREA :
Clelalz]
11. Rajzolj fel egy mozgd csigéat

k6téllel, teherrel!
50 kp terhet mennyi erdvel
egyensulyozol? ...... ceesenn

12. Rajzold be az erSkart és a teherkart! Egy vagy két ol-
dalu €meld? .......... cesann Ceeaesaseaaes Ceeerreaeanns

O —

ﬂl-](’l-
- LB
13. Mékkora eré hat a csavarra, ha a csavar. sugara 2 cm,

és a csavar ktzéppontjdtél 12 cm-re hat a kezlink 41—
tal kifejtett 15 kp erd?

fo——

Teljesitmény: ..,.. % pont
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SZORGALMI PELADATOK

14. Ird a mennyiségek jelei kozé a kisebb, nagyobb, egyen-
18/ <, >, =/ jelet!

a/ Fl = F2 b/ 81 = 8, c/ Wl = W2
8y > 8 F1>Fp P> Fpy
Wy W : LS RLP 81 8
nnm-
1212] 2]
15. Ird be a hidnyzd mennyiségeket!
¥ =] _ t P
4 kp " S5mla/ .... s ‘10252 / il W
150 kp l¢/ +....m 4s |a/ .BER 1 LE
e/ ... kp 5m 10s |f/ ..2ER 1 kW

IZIZ|2|2|2|2I' 'l

16. Egy 4,5 m hosszu billenShintdn 2 gyermek akar hintdzni.
A gyermekek sulya 20 kp és 40 kp. Hol kell aldtémaszta-
ni a hintét, hogy az egyensulyban legyen?

/A gyermekek a hinta végein iilnek./

[ 1O ] :
A szorgalmi feladatok értéke: ....%pont
Erdemjegy: eeees.

Ez a teszt az OM és az OPI tdmogatdsdval a JATE Pedagog;ai
Tanszékén késziilt.

Csoportvezet§: Dr.Veidner Jdnos docens

Az ujrasokszorositdsért felelfs: .......

“tesrsrvietsrece e



A/ véltozat
‘A MUNKA BS A TELJESITMENY. AZ EGYSZERU GEPEK

1. a/ egy test erd hatdsdra- g9,
" b/ elmozdul :

‘2. egyenlék
3. a/ 1 kp, 1m

/Ertelemszeriient/
b/ 60 mkp
c/ 4 ¥p : S d
d/ 2 m 10. a/ 20 cm
4. a/ kevesebb idd alatt , b/ 100 kp
b/ tobb munkdt végez. ¢/ 60 cm
. d/ 20 x
5. Ertelemszeriien! P1l. P
1 mkp munkdt 1 s alatt, 11. a/
2 mkp " 2 8 alatt! E‘
: . . 0 k
6. a/ Felvondgép 20 kp
F = 5000 kp b/ 25 kp
g = 200 m 12
P =? /LE/ . . ‘
W F - 8
b/ P =3 =>3— e/ két oldalu
o/ 2000 k -5200 B _ 55000 E%R 13. 2 em+x = 15 kp - 12 cm
’ 2 cm-x = 180 kpem
d/ A mértékegység pontos ki- . x = 90 kp
irdea. v
e/ 333,3 LE 6‘"?; . o
. -8z "
A felvondgép teljesitmé- 65 ¥ nagio as e;okar
-8zZ0or -
nye 333,3 LE aile ieg
a o r
7. ersé . erSkar = teher . teherkar 15 kp - 6 =
a/ v/ > kp 90 kp

/
. SZORGALMI FELADATOK
14, a/ W) 5 W, '
o/ W > W

o/ o < %

8. a/ emell, csiga
b/ lejts, ék
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15. a/ 2 s a’/ 75 EEE

b/ 100 W e/ 200 kp
¢/ 2m £/ 100 ZEP

~16. a/ 20 kp-os karja 2-szer
nagyobb, mint a 40 kp-
os karja.

b/ 3 rész 4,5 m
1 rész 1,5 m
2 rész 3 m
1,5 m-nél kell aldtd-
masgtani.

O0SZTALYZATTA ALAKITAS

jeles 73 -100
jé 56 - 72
kbzepes - 55

s 34
elégséges 12 - 33
elégtelen 0 --11



 Péuazérs mérdlap
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B/ vdltozat

" £1taldnos iskola . : Név: .{..............,..:
Figika, 7. osztdly 082tALY: vvevevrrocnansns

( 1.

K\Z.

A MUNKA ES A TELJESITMENY. AZ EGYSZERU GEPEK

A munkavégz€s nagysdga fligg

Mikor végzel nagyobb munkdt,

ha kett8 egyenld sulyu szeneskannidt az elsd emeletre,
vagy ha egy kanndt a mdsodik emeletre viszel?

B terenneesies
b/ Miért? ......

Két gép egyenld munkdt végez. Az elsS kétszer annyi
idd alatt végzi el a munkdt, mint a mdsodik. Melyik-
nek nagyobb a teljesitménye?

4 et s ensess st s e avestseaen e s evsevesasene

Egy tanuld 10 perc alatt d4flag 10 orosz szdét tanul
meg. ) :

a/ Végez-e fizikai értelemben munkdt? ............c...
b/ Indokold VvAlaszod! «evveeiviernenrnonnennannnn e
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t

X 6. Két egyenld sulyu gyerek kizill az egyik 20 s, a mdsik
. 40 s alatt megy fel a mdsodik emeletre. Mekkora

a/ a munkavégzésik? ........ et aesevearerasesencaanas

b/ a teljesitménylk? ...ioviiveeiiiinaiiinaaans ceeede

_ {212]
7. Mekkora a motorkerékpér teijésitménye LE-ben, ha 1
perc 15 s alatt 45 000 mkp munkdt végez?

-

[Z]
116314 13]

8. Fogalmazd meg! - A hengerkeréken mikor van egyensuly?

9., Irj 2-2 példdt az alébbiAegyszerﬁ gépek gyakbfiatiral~
kalmazédsédra!
87 BHELG:I vvuvnereooenanonnsnseconriocenessennasoness

B/ COIZAI svvvanvenncansnsannnoes Certereenan frereaaaan

e/ Ek: vverinnnn ereee et iiseseseccet e aesenenn

10. A rajzon ldthatd kovet kétoldalu emeldvel kell felemel-
ned. h ’

a/ Rajzold le a kétoldalu emeldt!
b/ Tlntesd fel a forgéstengeiyf,
¢/ az erd irdnyst,

4/ az erd karjdt,

e/ a teher karjit!
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11. Polytasd!

a/ Az 4116 csigdn a teher egyensulyban tartdsdhoz...
b/ A mozgd csigan a teher egyensulyban tartdsdhoz...

s s essssessesensean P R R R I I I A IR S BN Y s venen

12. Azonos hordéndl
I. I1I.

- Milyen az erd az I. helyzetben? a/ ..cvvvvnvnnans
I1I. helyzetben? b/ cheraaeseieans

- Mennyi a munkavégzés az I. helyzetben? ¢/ .......-

II. helyzetben? 4/ .......

FRUALEIA
nnaril
13. A 14 kp sulyu v6ddr a kerekeskut 8 cm sugaru hengerén

16g. A hajtdkar sugarse 56 cm. Mekkora erd sziikeéges a
vodsr felhuzdsghoz?

t—‘_ll»’l-
121
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14. Mely egyszerii gépek;alkélgﬁzését ismered-fel,a_kérék-
paron? Sorolj fel négyet! N T

Az egyszerﬂ gép megne«

, .
Az alkatrész neve vezése

B cesersaresainiansosennn cegesectsstasseeanensan
-2 PN Ceteesecrearstecennnann

c/ TR Cieersiieeitiracenananse

Y U (N e eneenes
f-'ll(—]lzl-
Li1114]2]

Teljesitmény: .....%pont

SZORQALMI FELADATOK

15. Ird a mennyiségek jelei k&5zé a kisebb, nagyobb, egyenld
/<y >, =/ jelet!

a/ F) = F, b/ 8 = 8, -e/ W = LA
Wy > W, WS W, 8> 8y
8y 8 Fy F ST

16, Ird be a hidnyzd mehnyiségeket!

F 8 t ) P

20 kp 2 a/ b/ BB _ joo W
150 kp | ¢/ 4s |a/75 ZER . ip
e/ 10 m . 58 [£/100Z8 .y

|2 2I2]2|2|2| I

A szorgalmi feladatok erteke. .o Bpont
Erdemgegy ceireena

Ez a teszt az OM és az OPI tdmogatdsgval a JATE Pedagdgiai
Tanszékén késaziilt.

Csoportvezet6: Dr.Veidner Jdnos docens

Az ujrasokszorositdsért felella:

D N I I R e N N N XX



3.

5.

Y
e/

7%

a/’
. 'B/ Mert.az eré és azierd ird-
nyéba esf-ut szorzats azo-

a5

& HMUNKA £S-A TELJESITMENY:.

[ az er5t61
88 az erd irdnydba esb

elmozduldstdl

egyenlS munkdt

noqu}. o

a mésodiknhk

b/

a/ men
‘mert a szellemi munka fi-

zikai értelemben nem mun-
ka :

3750 W
375 ke

3,75 kW

" egyenld

az els8é nagyobb

« a/ Motorkerdkpér:

t =1 perc 158 =758
"W = 45000 mkp

P =7? /LE/

P=¥

a/

e/ A motorkerékpdr teljesit-
ménye 8 LE.
teher . henger sugara = eré .

00 _mkp _ mk
42058 5P - 600 BER

A mértékegysdgek pontos
kiirgsa.

+ kerék sugara

9.

Bg.ygltOZat

"AZ BGYSZERU, GEPEK

Ertelemszertien! Pl.

a/ 0llé, harapséfogé
b/ darukndl, épitkezésnél
¢/ hasitdsndl, véss. o

0.

‘Blfogadhiaté aksor is, ha

az

erS -merleges az eme-

18re. .-

1l.a/

b/

a teher sulydval egyen-
16 erd ssziikséges
fele erd sziikséges,

-minp‘a téher sulya.

12.a/
b/
e/
a/

13.a/-

b/

kisebb’

riagyobb

8z0N08 .

azonos

Kerekeskut

G = 14 kp

henger r'= 8 cm

kefék r = 56 cm

F =27

7fszer nagyobb a kerék
sugara, T-szer kisebb
az érd, 2 kp. ‘
Vagy:
14}kp.8ém_=.x-560m



14.

15.

a/ fék-emeld

b/ ceavar-lejts

¢/ peddlban-ék

4/ kormiény-hengerkerék

SZORGALMI PRBLADATOK

a/ B, > 8y

b/ Fp > Fy.

c/ P, < P

2
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16. a/ 4 8 a/ 11
v/ 10 B2 o/ 50.kp
T e/2m £/ 1 kW

OSZTALYZATTL m;w‘s :

jeles 63 -100
16 45 - 62
k¥zepes- 26 - 44

elégséges 8 - 25
elégtelen O - 7

/



Pémazdrs mérdlap
£1talédnos iskola NEVE tevevennonrnenasoans
Pizika, 7. osztdly
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C/ véltozat

Osztdly: ...vvvvraenenn..

-

A MUNKA ES A TELJESITMENY. AZ BGYSZERU GEPEK

Egészitsd ki!
a/ A munkavégzés nagysdga és az erdkifejtés kozott /ha
az ut vdltozatlan/ .........i...... Grdnyossag van.

b/ A munkavégzés nagysdga és az ut kOz5tt /ha az erdki-
fejtés vdltozatlan/ ............ ... ardnyossig van.
=HTE]
vz B
Mikor végez ugyanazon auté motorja t0bb munkdt, ha u-
gyanazon rakomdnnyal Budapestrdl

a/ Kecskemétre, vagy ha Szegedre megy? ......c.... -
b/ Midrt? evvvvenn. e e, v eereaenas

A ZETOR 25 K traktor 3,5 km-es uton egyenletes mozgds-
sal halad. A traktor motorja 4ltal kifejtett huzders
112,5 kp. Mekkora a traktor munkija?

[estaraGIa g
[1]5]s5]s5]5 .

Két gép egyenls ideig végez munkst. Az elsd gép hérom-

szor annyi munkat végez, mint a mdsodik. Mekkora az el-
85 gép teliesitménye? .veeeerierrirannanrerrnnnnnaonens

e s e s e useerrrtearassassacas e DR sre s er s EEEEEEE

Alakitsd &t!
1 080 000 MKD = eovuvvvnnenes..kWh

NI
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k(ﬁ. Ird be a hidnyzé mennyiségeket!

10.

P t W -
a/ 48 80 mkp
40 ZXP 68 | v/
75 BER | o/ 750 mkp

Ird be a kisebb, nagyobb, egyenld / <, >, =/ jelek
k6ziil a megfelelSt az aldbbi mennyiségek kizé!

a/ 1w 12K c/750W 1LE e/ 75 LE 1 ZKD
b/ 100 ZER 3 &/ Tkw 11E

FANBNEr-AT-A|

Egészitsd ki! .
Az emelén, ha az erS karja a teher karjdnak 2-szerese,

s e

3-szorosa, akkor az egyensuly biztositdsghoz .....

Rajzold be! Mekkora és milyen irdnyu erdvel tudod a
terhet egyensulyozni a forgdstengelytSl szdmitott ha- .
todik beosztdsnil?

+ e

% 36kp

ool
) 4
Vélaszold meg!

a/ Ugyanazt a festet a lejtén milyen hajlésszbg mellett
tudjuk kisebb erdvel egyensulyban tartani?

AN

..... R LT T T

b/ Azonos terhet egyenld Atmérdji csavarokndl a kisebb
vagy nagyocbb menetmagassagu csavarndl tudjuk kisebb
erdvel emelni’ .

Petecrensiesteaner . seans

“eeee

res e
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11. Rajzold be az erdkért, a teherkart és jegyezd oda a
megfeleld szavakat! Mekkora erével egyensulyo2od a
20 kp sulyu terhet? ....cceieviireiiiiiiietsrecnenne

‘lﬂlldllallllll
12. Az dbrian a burgonyatdrd vdz-

latrajzdt ldtod.

a/ Hol a forgdstengely? Ird
oda!

b/ Hédny cm az erd karja? ....
¢/ Hdny cm a teher karja? ...

d/ Egy-, vagy kétoldalu emelS? ..i..eivecnnocenanss e

13. Egyoldalu emelfn 35 kp erdvel 140 kp sui&u terhet eme-

- liink. A teher tdmaddspontja 25 cm-re van a forgdsten-
gelytdl.

a/ Rajzold be az erlket!

b/ Rajzold be az erSkart és a teherkart!

¢/ Hény cm az erdkar?

Lsls]e]

Teljesitmény: .....%pont
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SZORGALMI FELADATOK

14. Ird a mennyiségek jelei kozé a kisebb, négyobb, egyenld
/< s > =/ jeleket!

a/ W, =W, b/t =t o/ B =P,
t > by W W, t > by
P By B P oW

EALAGN
| ol
15. Mekkora a mozdony teljesitménye LE-ben, ha a szerelvényt
4500 kp erdvel huzza, és 15 s alatt 360 m utat tesz meg?

|2| 2!2 l?lZI l-

A szorgalmi feladatok értéke: ....%pont

Erdemjegy: «.ee..s

Ez a teszt az OM és az OPI tdmogatdsdval a JATE Pedagdgiai
Tanszékén késziilt.

Csoportvezet8: Dr.Veidner Jénos docens,
Az ujrasokszorositdsért felelds: ., .
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2.

157

C/ véltozatA

A MUNKA ES A TELJESITMENY. AZ EGYSZERY GEPEK

a/ egyenes
b/ egyenes

.a/ Szegedre megy
b/ Nagyobb utat; tesz meg.

a/ Zetor
F = 112,5 kp
s = 3,5 km = 3500 m
W=7

b/ W=F + 8

¢/ =112,5 kp - 3500 m

d/ A mértékegysdgek pontos
kiirdsa

e/ A traktor munkdja
393750 mkp.

Az elsd gép teljesitménye
hédromszor nagyobb.

3 kWh

a/ ZOQEE
b/ . 240 mkp
c/ 10 s

A mértékegységek elha-
gyédsa pontvegzteség!

a/ < o/ = o/ >
b/ = a/ >

a

2-szer, 3-szor kisebb erd kell.
b/

.36 kp
a/ 12 kp

v/ 4

10. a/ ha kisebb a lejtd
hajldsszige
b/ amelyiknek kisebdb a
menetmagassdga

11. a/ T, berajzo-

ldsa

b/ Ek "

L4 dEy

20kp ¢/ 20 kp
12. a/ a két rud végén
b/ 25 em
c/ 7,5 cm
d/ egyoldalu

13. a-b/

c/ 100 cm

SZORGALMI FELADATOK

14. a/ 7 b/ > c/ 7
15. a/ Mozdony
F = 4500 kp
8 = 360 m
t =15 x
P =9 /LE/
b/ P = %?
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15. ¢/ =450 kp 360m OSZTALYZATTA ALAKITAS
: _ jeles 82 -100

= 108000 ZEP i 58 - 81

‘ Ko zepes 34 - 57

d/ A mértékegységekkel vals elégséges 10 - 33
pontos munka elégtelen 0- 9

e/ A mozdony teljesitménye
1440 LE.



Témaz4ré mérSlap
L1taldnos iskola

Fizika, 7. osztdly

i/ 1.
~
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D/ . végltozat
-Néﬁ:“.,......................

(o712 10 2 e

A MUNKA ES A TELJESITMENY. AZ EGYSZERU GEPEX

Egésgitad ki! A munkdt ugy szdmitjuk ki, hogy
B/ teieenseertetesitratesanaranen e breatr et

Y 2 R T T T X T TP ceeneen

Végziink-e munkdt, ha az asztalt fuggéleggsén erdgen
nyomjuk -a kezlinkkel? ....ceieiirenrieriaiitoianiaaes
b/ Indokold a vdlaszod! ........ e rsarereseaesaaan

]
-
Mennyi munkdt végez a 70 kp sulyu ember, ha két kanna,

osszesen 25 kp sulyu szenet a pincéb8l a 12 m magasan
1év5 lakésba felvisz?

FIvaArea
nana il
A teljesitmény nagysdga fiigg

Alakitsd &t! 10 kWh = ...eevness.. mkp.

Hogyan vdltozik a végzett munka, ha azonos 'uton az erd
kétszer, hdromszor nagyobb?.
L 2 ceen

b/ Azonos ut mellett tehit a munka &8 az eré .........

eessesesaseesenes BTEANy0H. :::]




Voo
\

‘8.

10.

11.

12,
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Mire kovetkeztethetsz
a/ az -egy idSegység alatt végzett munkdbll? ...iesemme

e rerssessesane e seereecew see e ser et a e .

Miért hasznilunk munkaeszktzoket?
..... N Ceestenrereenann [N

Egészitsd ki! A hengerkeréken, ha a kerék sugara a hen-
ger sugardnak 2-szerese, 3-sgorosa, akkor az egyensuly
biztoSitd84N0Z «vvrnriieiiiniieaiiaiians .

Irj 2-2 példdt az aldbbi egyszerii gépek gyakorlati al-
kalmazdsdra!

a/ HengerkeT8K: civeueieeerncnarnonnienn e teeee e
b/ Lejtd: v.ovieniiinan.. cereann Cheheieesreseeaaaa cene
Cf CSAVAT: tueiiinrreennennensan TN [

Rajzold be! 3 kp erdvel hol egyensulyozod a terhet? Mi-
lyen irdnyu az eri?

e R

Skp

[ &
nelll

Mit tanultunk az egyszerii gépekkel vigzett munkdrsdl? -
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15,
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Egészited ki az dbrat a kotél Yeraj-
z0l4sdval!l

Mekkora erdvel egyensulyozod a ter-
het? ittt ieereaecaronnenns

Miért nincs munkdban megtakaritgs?

40kp

a/ Rajzold be az erdt!

5/ A terhet!

¢/ A forgistengelyt! /Korrel./
d/ Egy- vagy kétoldalu emeld?

|4|4 |3|3|4 l l

Kétoldalu emeldn az 1000 pond sulyu teher karja 5 cm,
az egyensulyozdshoz szilkséges erd 250pond.

Milyen hosszu az erd Karja? ....vs.eneineascnenannnss ..

Rajzold le!
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SZORGALMI FELADATOK

16. Ird a mennyiségek jelei kt2é a kiéepb, nagyobb, egyen-

18 /<>, =/ jelet!

a/ Wy =W, b/ ty = %, o/ B =Py
Py> P, P> By W > Wy
b by, W, W, 4t

1

IZIZ]Z

17. Bgy szivattyn a 10 m mélyen levd tartdlybél percenként
600 liter olajat emel ki. Mekkor a teljesitménye LE-
. . k
ben? Az olaj fajsulya 0,85 —23.
' T am

18. Két ember 3 m hosszu rudon 120 kp sulyu.terhet viez
ugy, hogy'a teher az elsStSl 1,8 m tévolsigban fiigg.
Mekkora megterhelés jut az elsl és a mdsodik emberre?

[ZTE]

2l2] ]
A szorgaﬂml feladatok értéke: ....%pont
Erdemjegy. eisedaes

Ez a teszt az OM és az OPI tamogatasaval a JATE Pedagégiai
Tanszékén késziilt.

Csoportvezets: Dr.Veidner Jdnos docens

Az ujrasokszorositdsért felels:

D R I T N S A R
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A MUNKA ES A TELJESITMENY.

erd « ut /vagy F - s/
idé

a/
b/ teljesitmény -
/vagy P - t/

a/ 12.

b/

nem
Az erS hatdsdra nincs

elmozdulas. 13.

a/ Szénszdllitds

70 kp + 25 kp = 95 kp
12 m

?

= s 0
wonoon

F . g =

e/ 95 kp - 2 m =

A mértékegységek elhagyd-
‘sa pontveszteség!

1140 nkp

A végzett munka 1140 mkp.

v/ 14.

d/

a/ a munkdtdl

b/ és az 1d8tdl

3 600 000 mkp Is.

a/ A munka is 2-szer, 3-szor
nagyobb.

b/ egyenesen arinyos.

..a/ a teljesitményre .

b/ az idSegység alatt vég-
ze tt munkdra

A munkavégzés megktnnyitésé-

re. /Vagy erd megtakaritdsra./ 16.

a/ 2-szer, 3-szor
b/ kisebb erd kell

. 17.
Ertelemszeriien!

a/ kormdnykerék, csdrlé
szdllitdészalag, szerpentin,
ut ’
gépalkatrészek rdgzitése,
82616prés

c/

1.

D/ véltozat

A7 EGYSZERU GEPEK

a-b/ i [

Munksat nem takaritunk

meg.

a/ Ertelemszeriien

b/ 10 kp

¢/ Mert hosszabb uton
/4-szer/ végzem a

" munkdt.

a/ e

& ¢

d/ egyoldalu

e/ A forgdstengely u.azon
oldaldn hat az erd és
a teher.

a/ 20 cm

b/ A kétoldalu emeld rajza

=T

c/ Az erd irdnya

SZORGALMI FELADATOK

a/ tl<t2 c/ ‘tl < t2

b/ W_1> W2.

a/ Szivattvu
s =10 m
V = 600 1 = 600 dm’>
fajsuly = 0,85 %gj

t =1 perc = 60 s
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17. b/ 0laj G = 510 kp

C/P=F—%—-s-=

a/ =-310kp-10m

A mértékegységek elha-
gydsa pontveszteség.

e/ =285 2%2

£/ A szivattyu 1,13 LE
tel jesitményii.

18. Ertelemszeriien!

a/ Teherszdllitds

Bm 12m

3 rész 2 rész
b/ 5 rész . 120 kp
1" . 24°kp
3" T2 kp

2 . 48 kp
120 kp

OSZTALYZATTA ALAKITAS

jeles 75 -100
s . 54 - 74
kBzepes -~ 33 - 53

elégséges - 12 - 32
elégtelen 0 - 11
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A III/A v4ltozat Gsszefoglald
‘adatai -

A tanulék szdma - 208

| Atlag . . =z 41,5
Konfidencia . :
.intervallum _i&' + 3,0
Pontoseagi _V

| kbvetelmény % + »7f1
Sz6r4s +s |+ 21,8
"Relativ szdérds % : 52,6

Eloszléds

%ﬁon%

Tanuld

les,a

0,1

5,1
10,1
15,1
20,1

v e w e

30,1
35,1
30,1
45,1
50,1
55,1

J0TY LEERE NREE
Pyt

VO, QuUoumOo moOunowu
OOCO OCOQOO BOODO

e
Q
—

T

~
. e v
1.

e e e

. e o o

OOHMNKF AUAV~ OGIEW Osdsn [W
PNV WHHOO PO NDG, W\ MmUY

. e oo

A lll/A VALTOZAT OSSZEFOGLALé ADATAI

Relatlv ggakorrsag,%

1%

% pont

L]
75

100

o . 33 55

eieg’ Iegségm 1 kozepesl o l J'eles.' o I‘

72

100
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Eloszlds
Tanuld
A III/B 1t t foglal Pt 2

vidltozat tsszefoglald 0,1 - 5,0 0,5

adatai 5:1 - 10:0 0:7 .
10,1 - 15,0 16,7
A tanuldk szdma 215 %3::} - gg:g 12:(5)
Atlag %t 36,6 25,1 - 30,0 6,0
Konfid 210200 6’%

onfidencia - ’ 8

intervallum 2O 2.4 40:1 - 45,0 5:3
— — 45,1 - 50,0 35
ontossdgl 4 + 6.6 50,1 - 55,0 6,0
kovetelmény = 28:% - 20,8 14,8
Szérés +8 + 18,2} 65.1 - 7310 g:g
Relativ szdérés % ‘49,6 : 70,1 -73,00 0,3
- 75,1 - 8010 O’O
80,1 - 85,0 0,0
85,1 - 90,0 0,0
90,1 - 95,0 0,0
95,1 -100,0 0,0

A 1lI/8 VALTOZAT OSSZE FoeLALé ADATAI
Relatrv gyakorisag.%

‘+$

15

" 104

% pont '

0

100

o7 25 '44 62 00
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Bloszlds

%pont Ta?;}é

A III/C véltozat Yssgzefoglald . 0,1 - 5,0 - 4.1
adatai . 5,1 - 10,0 5,4
: 10,1 - 15,0 6,5

- - 15,1 - 20,0 6,0

A tanuldk szdma 192 | 20,1 - 25,0 6,8
vy T s (BriRe| 8
. . S 35,1 - 40,0 7:9
_Konfidencia ? ’ g
1N + 3,41 . [40,1 - 45,0 7,0

intervallum ’. 45°1 - 5000 5:7
Pontossdgi . ‘ 50,1 - 55,0 5,2
kbvetelmény % + 8,1 55;1 - 60:0 4,9
. 60,1 - 65,0 5,2

Szérés + 9 + 24,1 65,1 - 70,0 5,7
Relati 4z % .70, - 75,0 4,4
telativ szdrds AL 75,1 - 80,0 2,6
’ ) .80,1 - 85,0 2,6
85,1 - 90,0 1,8

90,1 - 95,0 1,3

95,1 -100,0 | 1,0

I/C VALTOZAT GSSZEFOGLALO ADATAI
Re!‘%ﬁv gyakorisdg,%

15 4

104

% pont.
0 ?'5 e s_'o- ] S o
| [elfg]eldgsiges [haizepes ] B [ jele‘sf'w]_
b . y

0 a3 57 8 100
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Eloszlds
% ont Tanuld
A III/D vdltozat daszefoglald p /%/
adatai 0,1 - 5,0 3,6
' 5,1 - 10,0 3,7
10,1 - 15,0 5,4
A tanulék szdma 174 %g’i - gg:g 2:?5
‘Atlag % 41,2 25,1 - 30,0 7,4
gg’i - 28'8 18’1'91
Konfidencia R ’ s .
intervallum D 2 3"1 40,1 - 45,0 9,7
45,1 - 50,0 7,7
Pontogsdgi ’ -
kovetelmény % + T8 22:1‘ - 28:8 g:g
Szérds +8|.+ 21,2 82212 828 23
Relativ szérds % 51,4 70,1 - 75,0 3,6
75,1 - 80;0 4,4-
80,1 - 85,0 1,1
85,1 - 90,0 0,6
90,1 - 95,0 0,8
95,1 -100,0 0,5
: [x] .
A /D VALTOZAT OSSZEFOGLALO ADATAI
Relativ gyakorisdg: %
20
15 4
10 4
5 -
o . _ .% pont
0 25 B 75 160
elégd -eldashaed kirohas ] 1o ——F—
tefe?d 8'995@“'; "OZEPGS]- T eles
o- N 32 53 : 100

74




A TIT. TEMA OSSZEFOGLALO ADATAT
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A 11l /A VALTOZAT EREDMENYEI

7. EMELON

 szdzalék.
. 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
p MUNKAVEG2Es TORTENIK, [altest erd hatasara 80,8]
" 'HA ) elmozdul 89,4]
2. GOND:KERD.MUNKAVEGZ -Rejaleqyenidk fe-30,3
. \ al[ikp 1m 63,0]
TABLAZATBAN MUNKAVAL  [b (60 ‘mkp 69,7 |
3. KAPCSOLATOS HIANYZQ ola kp 73.6]
. NYI A ; - :
MENNUISEGEK MEGADASA |- 72.6]
4, NAGYOBB A GEP TELJESIT- |a|Kevesebb idd alatt 81,3]
* MENYE, HA _|{b tobb munkat végez 81,7]
mkp . o alértelemszerlen fe-457-
5, 1—99 ATELJESITMENY [ za,s]-—e‘rﬁremszerﬁen
ajadatok 36.1] .
 TELJESITMENY sZAMITA- |2 __39,4}s—megoldasi terv
6. sA clszamitas 38,5 . ,
d 28,8 [« mertekegyseg kiirasa
e 36,1e-eredmény LE-ben
EGUENSULY FELTETELE  |aferd . erokar = 67,3]

teher . teherkar 67,8 |

g PELDAK EMELS-, LEITO-
“ RENDSZER(U EGYSZ.GEPRE

értelemszerlien je—49,0

ertelemszerlen  |«-53,8

36,1 Fe-forgastengely

alrajzolasa 51,9
KERDESEK EGYOLDALU Of
9. EMELORE el 29 af*—erd irdnya
(RAJZOS) . dl 23gf*erd karja
. e 23 6f—teher karja
TABLAZATBAN AZ EGyEN- aLteherkar 20 cm 58,7}

teher 100 Kp i 64,4]

10. SULLYAVAL KAPCSOLATOS
. HIANYZ® MENNYISEGEK .

erékar 60cm 59,6 ]

MEGADASA

erd 20 kp 56,3]

kotéllel, teherre| Ja—45,2

11 M0ZG3 CSIGA FELRAJZOLA
SA, EGYENSULYOZAS

25 kp 66,3|

HARAPOFOGO RAJZAN

erfkarnak  50,5]

12.

teherkarnak 50,0]

BEJELOLESE

kétoldall emeld 66,3

13.CSAVARNAL ELL.ERO KIsZ.

VIO

16,3 js—artelemszerlen

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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A Ill/B VALTOZAT EREDMENYEI

Sz ézalét'
o] 10 20 30. 40 50 50 70 80 90 100
1.-A MUNKAVEGZES NAGY- |8 erdtal TG |
" SAGA FUGG [blerd rdnuaba esd eimozd-tol 87,0]
2 MIUNKAK GsszeHASON- [a]eguenidk _71,2]
| < LiTAsA b 12,6Je~indokolds
3. GOND.KERD.ATELJ -RE |a]érielemszerten 100,0
KERDES A sZELLEMI | 8]fiz.ért-ben nincs munkavégzés 100,0
"MUNKARA |blindokolas 41,9 |
onreugsumensep- a._ 22 ?Eli 40“#
K ATSZAMITASA >
CILE»kW 58,6] ,
o MUNKA,TEL).GSS2EHA- [a[munkak egueniOk le-52.1
SONL. EGYSZERU FELAD-BAN[ b 45,6 J*elso telj j- nagyobb
aladatok  44,2] |
b 30,2}e-mego dasn terv
TELJESITMENY SZAMi- :
7. 18SA R s?mltas 42,3] -

20, 8Je-mértékeqységek kifrasa

el1z ﬂi—eredmeng felelet
g HENGERKEREKEN Az |3 3 teher-hen rlger sugara=
EGYENSULY FELTETELE [b _ ﬁf’a ;ero kerek sugara -
a|  22,3Je—emeldre
PELDAK AZ EGYSZERU. v
3 GEPEK ALKALMAZASARA| D] CStadTa 67.0]
clekre 72,1]
aldbrazolas T &7.4] :
1o KETOLDALD EMELGRE [B]__ 34.4]forgdstengely
RAJZ clerdirdnya " 530]
erb karja 47,9]
{e]teher karja 48,81
41 EGYEN 0LYozASHOZ |3|dl6 csigan _72,8)
SZUKSEGES ERG . [b]mozgé csigan’. 72.6 v
HORDG AUTORA GURITA- £ kisebb erd 81,4
12.SAVAL 1., Il HELyzET-  [2{aggobb erd 81,4
BEN c 30,7}¢-azonos munka -
14 oj-—azonos munka
13 HENGERKEREKEN ERD |a]adatok 335]
KISZAMITASA scﬂﬂ-szamrtés,eredm
a 34,0 fe—€rtelemszerien
| 14 EGYSZERU GEPEK A kE- B 33 5fe-@rtelemszeren -
REKPARON (FELSORO’-AS) c[20,5fe6rtelemszerden
-~ |d gah—értelemszerﬂen

S0

10 20 30 40 50 60 70 80 90100
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A WI/C VALTOZAT EREDMENUYEI

: Szazalék
0 10 20 30 40 50 €0 70 80 90 10
4 ALL. UT MELLETT A MUNKA EGU.AR] 3 | az erovel 73.4]
- ALLEROMELLENAMUNKAEGHART, |3z Ulal . 54.7 :
, AUTO MOTORJANAK A MUNKA-[8 |Bpest es Szeged kozott €9,7]
~“* JA NAGYOBB indokalas 60.4 | ¢
adatok’ 53,1]
L megoldasi ferv  J¢—44,8. °
3. MUNKA SZAMITASA szamitas 38.5] ‘ . '
. v 37,5+ m.egyseqggel valo munka
39,1 J¢eredmeény, felelet
4. AZONGS DB MELL.3-520R N.HUN 45,3 je—3-5207 ”a%ﬁga gép

. ADOTT MUNKAERT. ATSZAM.

teljesitm
mkp—»kWh 43,0}

.1, W ERTEKE

TABLAZATBAN OSSZETART.P,
KOZUL ISME-
RETLEN KISZAMITASA

P s2amitdsa 47,9 |

W szamitdsa 44,8]

t szamitdsa 42,2

J5zle—1W < 1Ike

ADOTT TELJESITMENYERTE-

46,3100 '"1_,@-“— kW

KEK KOZE A <, >, = JEL

750 W =1LE 432

BEIRASA 46,3141 kW) 1LE
- 48,4175 1> 1T

8 2-6ZER, 3-SZ0R NAGYORB | &| 2-szev, 3-szor 46,4

- EROKARNAL AZ E.SULYHOZ [l kisebb erd kell 48,5

EGYOLDALU EMELO RAJZAN|a|nagysdga 49,5
8. AZ EGYENSULYOZO ERO iranya 526] visebb hailds-
10, LEJTON, CSAVARON KISEBB 50:El“s;zdgné'? )

"ATER : 46,9|1~klsegb rgleneimav

. . - assaqn

A7 ALLOCSIGA RAJZAN BE-|AJiEner kamak _Je42 9552

1. RAJZOLAGA A AR erdkarnak 40,1
37,5 e—erd nagysaga

12.

37,5 j¢— forgdstengelynek

A BURGONYATORS VAZLATH

er8karnak [#-34.9

RAJZAN MEGKERESESE
AZ :

37,0 je—teherkarnak

40,1 J&egyoldald emeld

"ZAN BERAJZOLASA AZ

AZ EGYOLDALY EMELO RAJ

35,4]—erének, tehernek

333fe~erd-, teherkarnak

a
b
a
b
a
b
c
d
e
a
a
a
b
c
a
b
c
d
e
a
b
a
b
a
b
a
b
c
a
b
c
d
a
b
c

28 6J¢—erdkar nagysdga
O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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A 1Il /D VALTOZAT EREDME NYEI

. Sz4zalek
010 2030 40 50 60 70 80 50 100.
14 MUNKA xlszAmTA ales. ot 81,6]
. b Beljesitmény.idd 49,4
2. Az ASZTAL OMASAKOR {alnincs 82,2]
MUNKAVEGZES bJindokolas 76,4]
- la]  19,5-adalok

3.MUNKA SZAMITASA megoldasi lerv48.9

c| 16.tf+szamlias (mertekeggseggel)
dl 2a,7]e—eredmény, felelet
4 A TELJESITMENB a [munkatd! 64,4
“FUeG idd8l 58,0 ]

5. MUNKAERTEK ATSZANITASA| a [kWh->mkp 39,7
AZONQS UTON, 2-, 3-520- laf2- -szeres, 3-sz0ros 58,0
ROS ERONELAMUNKA IS [P 50,0} 3 Wés az F egue-
nesen arany
, M IDAEGYS . A. MUNKABOL i3] & [teljesitményre [e—43,1
VETK. A TELJESITM-BOL AZ [B] 46,0 J+-eqy ie. alatti munlar:
8. MUNKAESZKBZOK SZEREPE [a munkavegzes kénnyitése 81,0}
| o.2-SZER,3-S10R NAGYOBB |8 2-s2er, 3-S2or 66,7 .
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;Az'eredmények témgnként

A temstikus egység bevezetSjében foglelkoztunk ennek az
egydégnek a szerepével, fontossdgdval mind a fizikdban, mind
a felhaszndlé tantdrgyakban.

Ortmmel &llapithatjuk meg, hogy uz eredmények, a tanuléi
teljesitméhyek az exgység fontosségénak megfelellen szinkron
‘fejlSédnek. . ’

Bzzel: kapcsolatban erdemes megvizsgélnunk, melyek azok
‘a tényezfk, amelyek.hozzdjdrultak ennek-az egységnek magasabb
szintit teljeaitéséhez.

a/ A 7. osztélyos fizika "ttbbet" gelent a tanulok szémd- .
ra a 6. osztélyos Pizikénil. Erdsebben igényli a tanuldk gon-
dolkodé, absztrahé16 képeaségét. ACtanuit szabdlyok, Osszeflig-
gések, tdrvények megismerdsében, felfedezésébien megizlelteti
a Pizika "tudominy" szépségét, szerepét. Ennek nyomdn jelent-
kezik ebben az bsztélyban egyes tanuldkndl a maradands érdek-
16dés a fizika irdnydban is.

b/ Szerepe van az el6z8 két tematikus egység elSkészité-
sének is. Erre sziikség is van, mert. & munka, a.teljesitmény,
az egyszeril gépék kivédnt szintil elsajévitdsa szellemi erSfe-
szitést, kellS gyakorlédst igényel. :

¢/ Azt is megdllapithatjuk, hogy a tantervkész;tok is é-
rezték ennek az egységnek a szerepét. Eg kifejezésre jutott
abban is, hogy az eredéeti tanterv a murka és & teljesitmény
foldolgozdsdra 5 6rit biztositott. Bz az -draszdm az uj foga- -
lom kialakitdsa mellett id6t adott: a begyakorldsra, az Gssze-
fuggéosek mélyebb megldtdsdra, tsszetettebb szdmitdsos felada-
tok megoldédsdra. Ez egyuttal arra is feihivja a figyeimﬁnkei:
‘miként kell feldolgozni, miként kell biztositani az alapfoku
fizikatanitdeban, dltaldban az alapfoku 1skoléban a varhato
alkert. .

d/ Hozzéjdrul a jobb eredményhez az is, hogy mi fizika-

tandrok is ugy érezzilk; ez kezd mir egy kiésit fizika lenni!

. A feluorolthényezék valébah'éreztetik hat{sukat a tanu-
64 toijesitmeﬁyekben. Ezt tukrbsik az aléhbi osszehasonllto

adatok.
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Véltozafok'

Véltozat A B C D E Kkbzepe
+I. tematikus egység 29,1 36,6 35,1 26,4 - - 31,8
11, tematikus egység 41,5 32,9 29,3 29,9 30,4 - 32,8
A vizegdlt egység 41,5 36,6 41,9 41,2 - 40,3

A kb6zel 8 %-os emelkeddés orszdgos viszonylatban igen sokat je-«-
lent! Mindez nem véletlen! Ezt bizonyitjdk az OPI mérési ered-
ményei is. /10. 1974. 5.ez. 136 1./

Viltozat . A B VL tozatok
I. tematikus egység ' 57,7 - 60,8 59,2.
II. tematikus egység . 50,3 55,1 52,7
A munka és a teljesitmény 71,4 68,6 70,0
Az egyszeri gépek 68,3 73,6 70,9

Itt is 11 ill. 17_% emelkedés mutatquik a nem egyszefre, ha-
nem kiilsn-kiilsn mért két egység javdra.

A szérdéddsi, illetve relativ szérédasi eredmények koz6t- .
ti kiilonbségek nem klfejezéek. )
Szérédde /+s/

Véltozat t A B c D E-
18,9 22,2 24,5 19,6 -

I. tematikus egység + 3
1I.tematikus egység +26,1 12,9 16,6 16,2 16,9
A vizegdlt egység +21,8 ‘18,2 24,1 21,2 -
A relativ szérédds /%/ ‘
Véltozat . 4 B ©  p B
I. tematikus egység | 64,8 60,6 69,7 74,3 -
II. tematikus egység 62,8 61,0 74,6 70,8 55,7
A vizsgdlt egység 52,6 49,6 57,5 51,4 -

: ’ e

A _munka .

e}

A munkdval kapcsolatban a tanterv az alapfokon eddig ta-
nitott, megszokott ismereteken tul megy. A munka fogalmdt nem-
csak az erShbz, hanem a teljesitményhez is kapcsolja..Ebb61>
kovetkezik, hogy a fogalom. tisztan csak a témaksr végén je-
lentkezik.

A telaesitményeket'a'9; ébra foglalja ossze.
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9. abra
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37,5 [+— mértékegység

39,1 [+eredmeény, felelet
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Azok a feladatok és vélaszok, melyek a munkdnak a fizi-
kdban érte.mezett jelentésére vonatkoznak, megnyugtatdak.
A v4dlaszokbdl azonban az is kitiinik, hogy‘a munkénak az erd-
t51 fliggése mélyebben é1 a tanuldkban, mint az uttsl valg .
fiiggés. Az els§ osszefiiggésre 73,4 %-os, majd 99, 5 %—os, a
mésodik fiiggdségre 54,7 %-os és 87,0 %-os valaszokat kaptunk.
A munka kiszimitdsdnak két mddj4t is kiilonbdzd szinten
ismerik a tanulék. Mig az erdnek uttal vald szorzatdt 81,6
%-a tudja a tanuldknak, addig a teljesitménynek iddvel valé
szorzatdt csak 49,4 %-a ismeri. Ez természetes is, hiszen ez
utébbi kapcsolattal csak futélag talalkoznak s elsajdtitd-
sdra, begyakorldsdra alig jut id3. Nem lehetiink elégedettek .
az 1 wkp munkaegység jelentésének, érteimezésének 63,0 %-o0s
tudgsdval sem. Itt 100 %-os ismeret volna sziikséges! A ta-
nulék védelmére-azonban meg kell mondanunk, hogy ez a kérdés
egy t4bldzat hidnyzé adatainak kitSltésekor jelentkezik. Ugy
l4tszik az ilyen kérdésforma nem ismerti a tanuldk egy részé-
nél. Megnyugtatdak viszont azok az egyszerii, fejben megoldha--
t6 szdmszeri feladatok,'meiyek a sziikséges két adat ismereté-—
ben a munka, az erS, az ut kiszimitisat igénylik. Itt 70 %
k6riil mozognak a tanuldk ismeretei. Sajnos, amikor. irdsos
- szdmitdsos feladatok megolddsdra keriil sor, ez a magas szi-
zalédkérték 30-40 %-ra esik le. Bz azt jelenti, hogy - a 6.
osztalyt is beleszdmitva - a negyedik témaktrben sem tudjdk
a tanuldk még azokat az elemi kivinsigokat, ‘melyeket a szd-
mitdsos feladatok megolddsa igényel. /A megolddsi terv rog-
zitése, az értékek behelyettesitése, a mértékegysdgekkel vald
munka, becslés, ellenSrzés a kapott eredményre, a kerdes meg-
v{laszoldsa./
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A.teljesitménx

A telJesitmenyhez kapcoolédé tantervi anyag sokkal t6bb
és melyebb 1smerate1emet bsszefuggest tartalmaz, mint a
munka. A feladatokat, a kerdéseket és ag eredmenyeket ai0.

ébra tartalinazza.

10.abra
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(®.dbra {olgtatasa)
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T5 MUNKAERTEKEK ATSZAM.
D5 MUNKAERTEKEK ATSZAM.

A teljesitmény rogaimidt - ugy, mint hdnyasdossal értel-
mezett fizikai mehnyiséget - itt sem ismerik még a tanuldk.
Jelentésére, értelmezésére azonban tobb kérdés talflhaté a
tesztekben. Ezekbdl kiovetkeztethetiink, miként "é1" a tanu-
1ékban a teljesitmény fogalma, mit értenek rajta. Ilyen kér-
dések:

- mit6l fiigg a téljesitmény?

- az 1dSegység alatti munkdbdl mire lehet kbvetkeztet-

ni? : ’

- nagyobb a gép teljesitménye, ha ...

- azonos munkaidd mellett 3-szor nagyobb munka mellett...

tanulék vdlaszai arrél gyéznex meg, hogy 45-55 %-a
tudja alkalmazni a definicié nélkiil kialakitott fogalmat.
Az egyik vdlaszbdl kitiinik, hogy é teljesitmény-fogalomban
erSsebb a kapcsolat a munkédval, mint a'munkavégzéshez sziik-
séges idével. /6 % differencial/ A fent felsorolt kérdések,
feladatok kbziil egyediil a harmadiknidl értek el a tanuldk ki-
ugré, 81,3 %-os, 81,7 %-os eredményt. A kérdésre adandé vi-
lasz azonban elékészitett, csupdn kiegészitést igényl8 volt,
ami ezuttal is bizonyitja, milyen kénnyitéat, segitaéget je-

lent ez a tanuldk szdmdra az 6ndllé megfogal.;azdssal, fele-
letaddssal szemben.
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Az irdsos szédmitdsos feladatok megoldésdban javulds itt
sem tapasztalhaté az egyes l1lépések, alternativ elemek.
30-40 % kozott mozognak.

A tanterv bevezetésekor f£615 volt hogy a "sok" telje-
sitmenyegyseggel miként birkéznak meg a tanuldk. Megdllapit-
haté, nem volt indokolatlan a félelem. Ennyi mértékegységet
és a kozbttik vald Osszefiiggéseket ismerni, alkalmazni nem
'egyszerﬁ feladat!

Az alapegységnek, az 1 E%Emértékegységnek értelmezése
- annak ellenére, hogy a tankbnyv bSséges példdval illusztril-
ja jelentését - alacsony és egyszintﬁ,‘A tesztben két példdval
kellett jelentését megvildgitani. Azt az értelmezést, hogy
1 EEE a teljesitmény, ha 1 mkp a munkavégzés 1 mdsodperc a-
latt, a tanuldknak 45,7 %-a ismeri. Ez is igen alacsony! Més
‘megviligitdsra példdt hozni viszont csupdn 23,6 %-a tudott a
tanuléknak.

A mértékegységek kdzotti nagysdgrendi tsszefiiggéot kb.
olyan szinten ismerik a tanuldk, mint ahogy az 1 EER egység
alapszintii érteilmezését tudjdk. Minek tulajdonithatd ez az a-
rénylag j6é teljesitmény? Elsdsorban annak a jeltlésmédnak, a-
mit a reformtanterv mind a matematika, mind a fizika tanitd-
sdban egységesen alkalmaz. A tanuldk zome vizudlis tipusu,
igy a megjegyzést nagyban ellsegiti az aldbbi ‘szemléletes je-
lolésméds

1W< 2R < 1 1B < 1 kW

A mértékeg;ségek'kbzarti kapcsolat, tsszefiiggés ismerete,
ennek segitségével a sziikséges 4tszdmitdsok elvegzese 40-50 %
k6z26tt mozog. Kivétel az 1 W-nak 1 952 -ra $5rténd atszamits-
sa, ahol’ csak 22,3 %-0s a tanuldk telje81tmenye. Ennek oka a
kovetkezGkben keresends. Két osszefiiggést tudnak 1tt a tanu-
16k:

—az 1 Wazl ——2 teljesltmenyegysegnek 0,1 része;

- az 1 ——2 te13e51tmenyegység kb. 10-szer nagyobb az
1 W-nél.

Bdr a kettd ugyanazt jelenti, mégis ez bizonytalansigi
szitudcidét teremt sok tanuléndl.

Indokoldsra szorul az a kiugrds, magas, 58,6 %-08 ered-
mény, mely a LE-nek kW-ra valéd atszamltésanal jelentkezik,



182

Itt elfogadhaté magyardzatot adni nehéz! Bz ugyanis a legne-
hezebb.feradat a tanulék szdmdra. A tantervi-megoldésban a
LE-t e18bb &t kell*V&ltoztatni ——E- vagy W egységre és innen
stozémitani kW-ra. A LE és kW kbzbtti_xbzve{:ien voszefliggést
ugyanis nem tanitjuk, /Talén pszicholégiai alapon kellene ke~ .
resni a magyardzatot. ‘A fizikatandrok tekintélyes része
ugyanis megtanitja a tantervben nem szerepld 1,36 4tezdmitgsi
kulcsot, kiemelve, "ezt a tankinyv nem hozza, de aki akarja,
megjegyezheti"./

Ebben’ a témakdrben kevés lehetSség van a mkp-nak kWh-4ra
valé 4tszdmitdsdra, mely a 8. osztdly anyasga lesz. Az is meg-
figyelhetd, hogy "felfelé" valé 4talakitds. - mkp-nek kWh-ban
vald kifejezése - kdzel 10 %-kal konnyebb, mint a "lefelé" va-
16 dtszdmitds. Ezt a Jelenseget egyébként a tB6bbi mertekegy-
ség-dtalakitdsi munkdkndl is tapasztalhaituk. Erdemes volna
ennek a jelensegnek okdt is kutatni.

A mértékegyaégek dtvdltdsdban mutatkozd hidnyossdgokat
megnyugtatéan a mai napig nem sikeriilt megoldani. Szﬁkééges
volna, olyan kisérletsorozat inditdsa, mely kizdrélagosan en-
nek a kérdésnek elfogadhato megolddsdt thzne ki célul. )

E M. 3bra
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( 14..abra folytatasa)
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- Id gf—erte!emszeruen :
L, - alhengerékre  534]
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Az egyszeri gegek )
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A téma bevezetojében emlitettilk, hogy az emelérendszeri
egyszerii gépek ujbéli tanitdsdra a kozépiskoldban nem keriil
gor. Az elemzésnél tehdt dsnts szempoht annds vizsgidlata: meny-
nyire hasznalhatok, alkalmazhatok az 1detartozo 1smeretek, foe

galmak, torvenyek.
Az eredményeket a 1.

dbra tartalmazza.
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A mérésekx szdmszerlien iz megerSsitették azt az ismert
pedagdgiai gyakorlatot, hogy az emeiSvel kapcsolatos fogal-
mak kialakitisdra alkalmasabb a kétoldalu emeld az egyoldalu
emelénél. Az erd irényédnak, az erd karjénak, a teher karjé-
nak megjeltlése a kétoldalu emeld rajzdn kdzel 20 %-kal ered-
ményesebd, mint az egyoldalu emeldn. Azonban az 50 % koriili
eredmény a kétoldalu emeldnél sem kielégitd, még kevésbé az
egyoldalu emeld 23-30 %-os eredménye. Erre az ismeretre ala-
pozni, épiteni a kbvzépiskoldban nem lehet! Az alacsony ha-
t4sfoku tanitds oka a felszinesség, az alapossig hiénya,'mely
bemutatd - és tanuldi kisérletekre egyardnt jelilemz8. Pedig
a tankdnyv nagyon precizen és sokoldaluan segit ezeknek a fo-
galmaknak a kialakitdsdban. A tiszta fogalom viszont nélkii-
l8zhetetlen, mert ez szabja meg, hogy miként tudjdk felismer-
ni és alkalmazni az ismereteket, az emeldtdrvényt még az o-
lyan egyszerii esetekre is, mint a harapéfogé, a burgonyatsrd,
a talicska. A hidnyossggok valdban jelentkeznek. Pl. a burgo-
nyattrd vdzlatrajzdn a forgdstengelynek, az erSkarnak, a te-
herkarnak megdllapitdsdra, annak elddntésére, hogy milyen e-
melS, a tanuléknak csak 35-40 %-a képes vdlaszt adni. Csak
némileg jobbak - 50 % koriliek - az eredmények a harapéfogé-
nédl.

Biztosabbak a tanuldk az emel8tsrvény, az‘egyensuly fel-
tételének ismeretében és alkalmazdsdban. Az itt kapott 60-70
%-08 eredmények jdk. Ezek nagyrészt a mérésekkel egybekttott
tanuléi kisérleteknek, a szemléletes bemutatd kisérleteknek
kos28nhetbk. .

A. hengerkerékre vonatkozd tesztkérdések elsSsorban az e-
gyensuly vizsgdlatdval foglalkoznak. Az egyensuly feltételét
a tanuldknak csak 33 %-a ismeri. Szokatlan, meglep§ eredmény,
hogy ugyanazon tesztlapon /By és BIB/’ ahol az egyensuly is-
meretét kdllett felhaszndlni az erS kiszdmitdsdra, az eldbbi~
nél lényegesen nagyobb 50,7 #-03 eredményt értek el a tanuldk.
Ez a tény is azt bizonyitja, hogy a definicié megjegyzése,
reprodukildsa gondot okoz ebben a korban a tanuldknak.

A cgigdkkal kapceolatos kérdésekre kapott v4laszok mind
jobbak a hengerkerdkre kapott eredményeknél. EbbSl azt a ko-
vetkeztetést vonhatjuk le: az alapfoku fizikatanitdsban cél-
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szeri kovetni a régi gyakorlatot, mely az emel6k'utég a kiny-
nyebben tanithaté - tanulhaté csigdkat veészi eldre.. Az 4116-
ceigéra kapott alacsony, 40 %-o08 vélasz pedig arra figyelmez- -
tet; az emelSkre valé yisszavezetés, a forgéstengely, ai’qréf'
kar, a teherkar tudatositésa még a legegyszerilbb csigdndl, az
4116csigdnédl is nehézséget jelent. A mozgé csigéndl ezzel ta-
nitési éra keretében ne is prébalkozzunk hanem azzal tegyuk
érthetdvé az erd cs&kkenését hogy beldttatjuk - az erd két
k6télrészen oszlik el, ) o - . o .

A.le;torendszeru gépek tenitdsdra egy Gréban igen leegy- A
szeriisitett formiban kerHl sor. Kvantitativ jellegii ‘megfigye~
" lésekre, megallapitdsokra nem is t®reksziink az érdn, csak a
kisebb, nagyobb megkﬁzelitésié jutunk el. A 16-40-50 ®-o0s e-
redmények azt is jelentik, tovdbb nem szabad menni!’

A tananyagmédosité rendelkezés a tanitandéd anyagbél ki~
vette a munkaviszonyok vizagilatdt a gépeknél. Ennek eilenére
szilkséges annak megfigyeltetése, hogy kisebb ugyasn az erd, de
hosszabb uton dolgozik. A konkluzié: egyszerii géppel munk4t
megtakaritani nem 1éhet' A felszines tanitds kovetkeztében )
itt 14-30-44 %-0s teljesitményekndl Jobb eredményekkel nem is
taldlkozunk.



IV. FPEJEZET






189

Az energia, az .energia dtalakuldss, megmaraddsa

c. tematikus egység

Az energia és az energia &talakuldséhoz, megmaraddsdhoz
kﬁpésolédé ismeretanyag nemceak a fizikdban eddig tanult min-
den ismeret "jtfogdsédra", kapcsolat biztositdsira képes, hanem
egyik legfontosébb bdzis a tanuldk természettudomdnyos vilag-
nézetének alapozésédban, alakitdséban, a dialektikus materialis-
ta vildgnézet természettudomdnyos megalapozdsiban is. A legal-
kalmasabb annak & nézetnek, annak a meggySz8désnek a kialakits-
sdra, hogy a természet egy, a természetben lejdtsz46d6 minden
jelenség energetikusan megmagyardzhatdé, energiira, energia At-
alakuldsra viaszavezethetd. Akkor, smikor fehét a 7. osztdly
végén ezzel a mindent magdba fogd, mindent 4tfogé egységgel
zdrjuk az anyagot, akkor médunkban 411 az e16z8 tematikus egy-
ségekben - a mozgdsndl, a nyomédesnidl, a munkiéndl, az egyszeri
gépeknél - tanitott ismeretek, s5t a 6. osztdlyos hétani, fény-
tani Jelensegek “beszefogasara" is.

A tematikus egység anyagsa gyakorlatllag a mecharika és a
h6tgn1 ismereteket koti, kapcsolja egybe azzal, hogy '

- a természetben dltaldnosan érvényes energia dtalakulds
é8 megmaradds torvényét felismerteti és megtanitja;

~~ a mechanikai energifdnak h§energidv4 vald dtalakuldsdt,
a héenergidnak mechanikai energidvd vald dtalakuldsdt bemutat-
ja; o

- a két fajta energia mértékegységei kozbtti Ssszefiig-
gést megtanitja és kozottilk dtszémitdsokat végeztet.

Magasabb szintre viszi a hétani ismereteket is azzal,
hogy a hétani kvalitativ ismereteket, osszefuggéseket kvanti-
tativ szintre emeli.

_ Természetes, ennek a tantervi kiviénalomnak a teLJe91te
nem kis feladat elé 41litja a tandrt-tanulét egyardnt. Errdl
nyujt &tfogé képet az aldbbi Usszehasonlitd tdbldzat, mely a
7. osztily témazdrdinak 4tlag-teljesitmétijeirdl, s ebben az
energidhoz fiiz8d6 ismeretek eredményeirSl tdjékoztat.
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Vdltozat A vdltozatok

kSzépértéke
T. téma 29,1 36,6 35,1 26,4 - 31,1
II. téma 41,5 32,9 29,3 29,9 30,4 . 32,8
III. téma 41,5 36,6 41,9 41,2 - 40,3
IV. téma 31,8 44,8 33,9 43,0 - 38,3

Megnyugtatd, hogy az egyes témdk teljesitményei - a IV.
téma némi visszaesdue eilenére -.emelkedS tendencidjuak.
A tematikus egység témakdreinek elemzésénél keresni fogjuk
azokat & tényezbket, melyek a IV, téméndl a tovibbi emelke-
dés helyett a 2 %-os visszaesést okoztdk.

A tematikus egység a kovetkezd témaktrokbSl 411z

- az energia; . -

- a hfenergia, ezen beliil a hdterjedési mddok;

- a hferSgépek. .

A VII. tdoldzat tartalmazza a tematikus egység fogalmi
rendszerének szerkezetét. A kérdSjellel megjeldlt ismerete-
lemnek a tantervi, illetve. a tankdnyvi feldolgozdsbdl hid-
nyoznak. Bzek koziil a h8terjedés kvantitativ tanitdsa kivé-
telével a t8bbi - ha érintSlegesen is -, a teljes kép, a
rendszerképzés szempontjibél az alapfoku fizikatanitdsban is
tanithatd volna. » - '

A VIII. t4bl4zat az egyes halmazokhoz tartozdé tényeket
tartalmazza. A halmazokut nagybetiikkel, ezek tényeit pedig a-
rab szdmokkal jelbltiik. Itt tiintettiik fel azokat ez ismerete-
ket is, melyeket jdrtassdgi szinten kvvetel a tanterv.
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[ —————

HOEROGEPEK]

VIl/b tablazat

gazgepek
/7?7

[Erdatvitel gépkocsikban] / 2/

/77
{ sdzsigdrm] / 7/

rakéta haitdmi | / 2/

[ hatdsfok | —~hderdgépek hatdsfoka %-ban
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VIII. tdbldzat-

Az energia, az energis dtalakuldsa, megmaraddsa

c. tematikus egység ismerethalmazdhoz tartozé

tények

A. Energia

1.

3.

12.

14.

17.

22.

fogalma ]
2. a testek munkavégzd képessége

fajtdi

4. mechanikai energia
‘5. helyzeti
6. mozgdsi
7. h8energia ) . .
8. hang-, fény-, elektromos-, atdmenergia, stbh. /?/
mértékegységei: 1 mkp
10. 1 kWh
11. 1 _mkg £ 1 kWh  /jértassdg/
360000

helyzeti e. kiszdmitdsa —e W = F - 3
13. feladatox megolddsa /jirtassdg/
Helyzeti e. dtalakulhat mozgdsi energidvi
15. mozgdsi e. dtalakulhat helyzeti energidvd
- 16. mindkettd mds energidvd /7/
dtalakulds sordn
Eh és Em osszege 411andd
18.. nem vész el
19, nem is kéletkezik
20. csak dtalakul N
21. az energia dtalakulids, megﬁaradés tsrvénye
mechanikai energidt hasznositd berendezések
23. alulcsapott
24. feliilcsapott vizikerék
25. vizturbina
26. szélkerék
27. Bdnki Dondt
28, "orokmozgd"



B. HSenergia
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1. mechanikai munka dtalakuldsa hoenergiava
mértékegysége: 1 kcal

2.

8.

10.

14.

-3,
4.
5.
6.
7.

1 kcal -hd szilkséges

1 kg tUmegli viz

hémérsékletének

1 9C-xal t6rténd emeléséhez

1 kcal h8leaddsndl u.ennyi hé szabadul fel /°/

1 kcel hS 427 mkp munkéval egyenértékd

9.

§tezdmitdsok /jértassdg/

hS8forrdsok

11.
12. -

13.

kdrnyezetﬂknél magasabb homérsekletuek
fajtdl :
KNap, tuzeloanyagok, elektromos éram e
égéshé /?/ '

héfelvétel, hdleadds

15.

18.

27.

a test £1tal leadott hd
16. egyenld
17. a mdsik test dltal felvett hivel.
felvett- leadott hd a testekben homerseklet-val-
tozdst eredményez
19. fajhé /2/
20. 1-kg anyag
21. hémérsékletének -
22. 1 °C-kal valé emeléeéhez sziikséges -
23. anyagra jellemz§
24. tibldzat értelmezése /jirtassdg/
25. viz fajhdje 1—5251 /27 -
kg ¢

26, felvett-leadott hé szamitasa
felvett-leadott hd e testexben halmazdllapot-vil-
tozdst eredményez
28. olvaddshd /?/
29. 1 kg olvadédsponton levo anyag .
30. megolvasztasahoz_szukseges hé
31. anyagra jeilemzd )
32. tdbldzat érteimezése /jéitasség/
33. jég olvadéshSje 80 Eﬁgl 2/
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34.

38.

45.

50.
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fagydshs /?/

35, 1 kg fagydsponton levs anyag

36. megfagydsakor felszabadul

37. azonos anyagndl olvaddsh§ = fagydshd
forrdshd /2?/

39. 1 kg forrdsponton levs folyadék
40, ugyanolyan hémérsékleti

41. gbz2¢é alakitdsdhoz sziikséges hé
42, anyagra jellemzd

43, tdbldzat érteimezése /jdrtassdg/
'44. viz forrdshéje 540 % 12/

lecsapéddsi hé /?/

46. 1 kg lecsapbadsi ponton levd gz

47. ugyanolyan h8mérsékletii

48. folyadékkd vdldsakor feiszabadul

49. azonos-anyagndl forrdshd = lecsapddési hé
felvett-leadott hS szédmitdsa halmazdllapot-vdl-
tozdsndl

héterjedés

52.

53.

59.

63.

kiilsnb62z6 hémérsékletil testek hét. adnak le, hét
vesznek fel
hévezetés
54. részecskérél-részecskére terjed a hé
55. anélkiil, hogy a molekuldk helyiikrdl 14t~
hatoan elmozdulndnak. /?/
56. j6 hévezetd
57. rossz hévezetS, hdszigeteld
58. alkalmazisok /jdrtassdg/
hédramlds :
60. a részecskék a melegebb helyrSl a hidegebb
felé magukkal viszik a hét
61. folyékony, légnemii testekben terjed
62. alkalmazdsok /jdrtussidg/
hésugdrzds »
64. a'h6sugérzésnél 8 kizbe esd anyag nem meleg-
s8zik fel A
65. sugéro?ié:g nét N )
. 66. s5tét, érdes feliiletek j6 hényeldk
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67. fényes, sima felilletek rossz hdnyeldk
68. sbtét, érdes feililetek jobb hésugdrzdk
69. fényes, sima’ fe;dletek rossz h8sugar-

zék
" 70. alkalmazésok /jértaeség/_'

C. Hoerogepek
l. a hoenerglat mechanlkai nunkdve alakltjék
2. dugattyus.gbzgép /?/"
3. g8zturbina
4. miikodési elve. )
5. alkalmazés /jértaseag/
6. gbzgépek /2/
7. belsdégésil motorok )
8. gézkeverék hengerben eg el
9. benzinmotor )
10. porlaszté /?/ Béﬁki;‘Csohké
11. porlasztott benzin es levego keveréke
/robbané keverék/
12. hengerben robbandsszeriien ég el
13. négyiitemii
14. henger‘
15. dugattyu
16, szivoszelep
17. kipufogdészelep
- 18, gyujtégyertya
19. szivds =
20, siirités
21. robbanis
22. kipufogds
23. munkaiitem .
24. szelepék helyzete, /jértasség/
25. dugattyu mozgaaa /jértasssg/
‘26. kétitemi /7/
27. Diesel-motor
28. siiritett, feimelegedett levegdbe
29, Diesel-olajat fecskendez be
30. iizemkSzben elektromos syujtés nincs
31. modellek felismerése /jértassdg/
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32. gézturbindk./7/

33. gézsugdr motor /?/

34, rakéta hajtdmii /?/

35. ‘hatdsfok
36. hasznositott hd/befektetett hd

37. hdnyados kisebb 1-nél /?/

38. %-ban adjdk meg

39. gépek hatasfoka %-ban
40. dugattyus gdzgép 12 %
41. gézturbina 20 %
42. négyiitemii benzinmctor 30 %
43, Diesel-motor 36 %

44, szdmitds /jdrtassdg/
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. s <m A/ vdltozet
Témazdré merdlap —_——

£ltaldnos iskole: NEVE veuurressaomasaronsss
Pizika, 7. osztdly © 0B2bALy: cieeeiieienieneny

AZ ENERGIA, AZ ENERGIA ATALAKULASA, MEGMARADASA

1. Mit nevesiink energidnak? ...... esiresessssesioesasenans

s s e s e IR I R O I I I R I I SRS A Y

alll
A :
2. Sorold fel a viz helyzeti és mozgdsi energidjdnak hasz-

nositdésdra sz0lgdls berendezéseket!
8/ ciieenieacen cecsaeees B/ ettt ..

3. Jegyezd be!
1 kcal hd .vvvevevsaress...mkp munkdval egyenértékii.
=

4. A felemelt glzkalapdcs helyzeti energidja milyen ener-
giadtalakuldson megy 4t, amig a vasra {it? /A hangener-
gidtél eltekintiink!/

5. Egy 16 kp sulyu test 20 m magasrdl leesik. Menny1 a
helyzeti energidja?

Adatok:
20 m-nél:
Féluton:

Foldetéréskor:

I4!8['9|-4|4[4l I




6.

10.

11.
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Mennyi hé szikséges 250 liter 15°C-os fiirdéviz 459c-os
hémérsékletre melegitéséhez?

CAL-BIRI-AT-8
ol [#]4] :

Az 5 kg 100°C-os wiz 100°C-os gézzé alakitdsihoz mennyi

hé szilkségea?

Iuj

Mi a kiilsnbségs

Lf:iFi; e
0°C 0 viz 0°C-os jég hozatt ?

B/ v te it ermme ettt et st ceete bttt ena0nenas

Y

HEvezetésnél hogyan terjed a hd?

Milyen halmazillapotu testekben terjed a hé hSiramlissal?

D R R R N L X I N S A PP PSP AP

Abrdzold nyilakkal a levegd dramldsdnak irdnyat futéskor!



200

12. A fagyra érzékeny paléntékat éjozakira betakarjdk. Mi-
ért nem. fagy meg igy a novény?

...... I I N R IR I T R R I I N N I

13, ﬂié;@ukéﬁﬁSéek a szobaablakok?

........ tess o s s st s sesse et e e

4., }. Rajzold be a szelepek helyzetét
o és a dugattyu mozgdsdt a négyii-
temii benzinmotorban a.szivds .
pillanatében!

!il!:]ﬂ,-
15. a/ Melyik hderSgépnél haszndljdk = porlasztét?

DRI P R R R T IR S prIP e L R R

. b/ Mi a porlasztd szerepe? .......... .

R R R R )

16."Milyen hSerSgépek hatasfokit mutatjdk az alibbi szdza-
. Lékértékek?

8/ 814 B uuennniil

b/ 23 % ceieinnnnns

40 % «iiiiiiiiin,

Teigeéipmény;“.u.m.v;%pont.

P

-

e
S ””@
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SZORGAIMI FELADATOK

17. A belsdégésii robbanomotorok feltaldléi, tvkéletesitli
kGziil ird fel hdromnak a nevét!

FaYara
naalill
18. a/ Miért alkalmaznak a fémek gépi megmunkdlisa /eszter-
gélés, mards, gyalulds, furds/ kdzben hiit§folyadé-
kot?
b/ Milyen energiadtalakuldssal taldlkozunk itt?

R R R R R I R R R R P R R I N A

]

19. A lenditSkerekes jdtékautéban mi a lenditSkerék szere-
pe?

20. Mennyi a dugattyus g8zgép hatisfoka, ha 120 kg barna-
gszén elégetése 4rdn végzett hasznos munka hSegyenérté-
ke 60 000 kcal. Egy kg barnaszén elégésekor 4000 kcal

hé keletkezik.
ERRIArA
2l2l212] |

A szorgalmi feladatok értéke: ....%pont
Erdemjegy: tecerecene

Ez a teszt az OM és az OPI tdmogatdsival a JATE Pedagoglal
Tanszékén készililt:

Csoportvezets: Dr.Veidner J4nos docens
Az ujrasokszorositdsért felelds:

Pal
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A/ vdltozat

AZ ENERGIA, AZ ENERGIA ATALAKULLSA, MEGMARADASA

a testek munkavégzl képes-
ségét

a/

alulcsapott vizikerék

b/ feliilcsapott vizike-
rék
¢/ turbina
427 mkp
— > mozgisi e.~»hle~
nergia
a/ Es8_test
G =F = 16 kp
s =20 m
W=7
b/ W =PF.s =
¢/ =16%p - 20 m =

a/

e/

£/

a/

b/

e/
a/

A mértékegységekkel va-
16 munka szilkséges, hi-
dnya pontveszteség.

= 320 mkp

A test helyzeti energi-
dja 320 mkp.

160 mkp " *

/Kétszer kisebb az ut,
kétszer kisebb a munka./

0 /nulla!/

Melegités /viz/

V=250 1 ° °
hémérs., 15 ~C —» 45 YC
hé = ?

tomege = 250 kg
hémérséklet emelkedés =
= 30 oC

1 kg 1°C 1 kecal

250 kg 1°9C 1 keal-250

250 kg 30°C 1 kcal-250-30=

= 7500 kcal

A viz felmelegitéséhez
7500 kcal kell.

7.

8.

11.

12.

13.

14.

15.

1€.

a/ 1 kg 1009C ... 540 kcal
b/ 5 kg 100°C ... 540 kcal-S=

= 2700 kecal
a/ a viz folyékony, a jég-
szildrd
b/ & vizben 80 kcal hé is
’ van

részecskérdl részecskére
terjed

a/ folyékony és
b/ 1égnemii testekben

A takaré megakadélyozza a
f6ld melegének kisugdrzi-

gdt.

Ertelenszeriien

Mert az ablakok kEzottt levd
levegd hészigeteld.

a Z:]

a/ 2 benzin és Diesel-moto-
roknidl

b/ robbandkeverék hiztosi-
tésa

¢/ Bdnki /Dondt/ és
d/ Csonka /Jdncs/

a/ dugattyus gdzgép
bt/ gdzturbina
¢/ Diesel-motor



17.

i8.

19.

20.
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SZORGALMI FELADATOK

Otto es Langen, Daimler,Bénki
Dondt es Csonka Jdnos

Diesel €s Jendrassik kbziil
harom

Kiejtés szerint is elfogad-
hatd.

a/ hogy a munka k6zben a fel-
melegedett anyagot hiitse

b/ mechanikai e. héenergidvi
alakul .

mozgdsi energidjdval mozgds—
bz hozza a jatéxautdt

a/ Dugattyus g8zgép

120 kg szén

-4000 kcel

haeznos munka 60000 kcal
hatdsfok = ?

b/ hatdsfok = <F-rtoTe BE

'c/-_ 60000 kcal

= 780000 kcal ~

A mertekegyseg elhagyasa
pontveszteség.

d/ = 0,125
A hatgsfok 12,5 %.

0SZTALYZATTA ALAKITAS

jeles 59 -100
ié 41 - 58
kdzepes 22 - 40
elégséges 5 - 21
elégtélen O - 4

hasznositott hé _
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Témazird mérdlap B/ viltozat
Altaldnos iskola NéV: teriinecernonononones
Fizika, 7. osztdly 0821t41Y: cvveeveenvierscsonae

A7 ENERGIA, AZ ENERGIA ATALAKULASA, MEGMARADASA

1. Sorold fel az energia mértékegységeit nivekvl sorrend-
ben az 4dtszdmitdsi kulccsal!

F—'—llﬂﬁl-
2. Ird le annak a magyar kutaténak a nevét, aki a turbind-
kat tokéletesitette!

Hogyan vdltozik a szdnk$é energidja az ut A, B, C, D, E
pontjdn? /NS, csbkken, nulla, legnagyobb./

| B | T ] D | ®
pontban -

Helyzeti a/ c/ e/ g/ i/

WMozgdsi b/ as £/ n/ 3/

EFAFAAY-ATIr SR R UA VS
3t3lal3]lslals]sls




4.

5.
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Azonos magassigban, azonos térfogatu betontdmb
/1,8 %%3/ és vastomb /7,8 §£3/ koziil melyiknek nagyobb
a helyzeti energidja?

A cieereeienaens

b/ Miért? ....

Mennyi w8 sgzabadul fel, ha 150 kg 70°C-os viz 20°C-ra
hil le?

|4I4l4440|4l I
3 kg 0°C-0s jeget 160 kcal hé megolvaszt-e?

Y/ Veeraesens
b/ Indokold vdlaszod! ....... et deereeeteen s tenen

s v s es e s essaceessess s

. Milyen fizikai jelenséget hasznositott az Ssember a tiiz-

gyujtdsndl? ......i...... TR
n

Hogyan magyardzod meg, hogy "ordkmozgét" nem lehet ké-
sziteni? ........

Sorolj fel
a/ 2 hivezetd anyagot! ..eievievnnnnn P, Cereraee

b/ 2 hészigeteld anyagot! «..vvevennean... .
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10. Hogyan terjed a h8 hédramldsnil? ....veviiineenavnonnns “

11. Azonos hémérsékleten milyen testek sugdrozzdk nagyobb
mértékben a hdt?

12. Tavasszal fagyveszély esetén, szélcsendes idSben a mezd-
gazdasdgban miért fiistdlnek?

Rajzold be a szelepek helyzetét
és a dugatbyu mozgisdt a négyii-
temii benzinmotorban a sgiirités

pillanatdban!
Ei&llﬂ
nolll

15, Mib3l 411 a benzinmotorban haszndlt robbandkeverdék?

D I I I R N U I P e s e ers s s et sttt aran0 s
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16. Miért jobb a gdzturbina hatdsfoka, mint a dugattyus gdz-
gépé?

Teljesitmény: ......%pont.
SZORGALMI FELADATOK

17. Sbrolj fel hazdnk fontosabb hSerdmiiveibSl hirmat!

8/ cerieencnonneans PN Cf ettt asaneaanes

ERNEAR )
naalil

18. Mennyi a hatdsfoka annak a robbandmotornak, amellyel

41250 kcal-nak megfeleld munkdt végeztetiink, s ehhez
15 kg benzint haszndlunk fel? Egy kg benzin elégése-
kor 11000 kcal hd szabadul fel.

A szorgalmi féladatok értéke: ...%pont

Erdemﬁegy: EEEEEEEEE

Bz a teszt az OM és az OPI tdmogatdsdval a JATE Pedagégiai
Tanszékén késziilt. '
Csoportveze t6: Dr.Veidner Jdnos docens

Az ujrasokszorositdsért felelds: ..

Trseseses e



1.
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B/ véltozat

A7 ENERGIA, AZ% ENERGIA ATALAKULASA, MEGMARADASA

1 mkp < 1 kWh
360000

&/ b/
Bdnki /Dondt/

c/

/A csalddi név is elég!/
a/ legnagyobb g/ nd
b/ 0 h/ csdkken
¢/ csBkken i/ ezen az
oldalon
a legna-
gyobb
a/ né i 0
e/ 0
f/ legnagyotb
a/ a vasnak
b/ mert nagyobb a sulya
/fajsulya/
a/ Hiités /viz/
tomege = lg
h8mérs. C —> 20 C
hg = ?
b/ hdmérs.csvkkends 50°C
¢/ 1 kg 1°C 1 kcal
d/ 150 kg 1°C 1 kcal-150
e/ 150 kg 50°C 1 kcal.l150.50=
= 7500 kc¢al

A viz hiitéskor 7500 kcal~%
ad le.

a/
b/

nem
Ertelemszeriien!

Mert 3 kg jég megolvasztd-
sdhoz 80 kcal.3 = 240 kcal
kell.

a mechanikai energidnak hée-
nergidvd alakuldsdt;

vagy a surléddsndl keletkezo
hdt

Az energia megmaradds torvé-
nyével;

vagy: energia befektetés nél-
kiil gép nem miikddik.

10.
11.

12.

1i3.

14.

15.

16,

17.

18.

. a/ pl.: vas, aluminium

b/ pl.: iiveg, fa

A részecskék magukkal vi-
szik a hdt.

a/ a sttét szinil

b/ érdes testek
Ertelemszeriien!

A fiistfelhé gdtolja a fold
melegének kisugdrzdsat.

a/
b/

g8zturbina
héerémiivekben /jé még:
dramfejlesztb8kben, ha-
J6knd1/

a>45

©
(J

a/

goriasztott benzinbdl
és

b/ levegbbél

Kozvetleniil hozza 1létre a
forgémozgast.

SZORGALMI FELADATOK

a-b-c;

Ajka Kazincbarcika

Borsod Métravidéki

- Dunaujvdros November 7

Gydngyos-Visonta Oroszldny
Pécs
Szdszhalombatta
Tatabdnya
Tiszalok
.Tiszapalkonya

a/ Robbandmotor

15 kg benzin

hasznositott hg 41250 kcal
11000 kcal

Hatdsfok = ?
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‘ _ hasznositott hé _
18. b/ hatdsfok = piFeitete = =

_ 41250 kcal _
o/ = 165000 kcal ~

4 mértékegység elhagydsa
pontveszteség.

a/ = 0,25
A hatdsfok 25 %

O0SZTALYZATTA ALAKITAS

jeles 90 -100
jo 66 - 89
‘kBzepes 41 - 65

elégséges 15 - 40
elégtelen 0 - 14
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Témazdrd mérdlap ¢/ véltozat
£ltaldnos iskola NéV: vevennane.
Fizika, 7. osztdly 08ztdly: ceeevn. Cereee

AZ ENERGIA, AZ ENERGIA ATALAKULASA, MEGMARADASA

1. Milyen energidt neveziink ktz6s.néven mechanikai energi-
dnak? Irj egy-egy p¢lddt is!

.............. vevessenanvs Ple tieeviencrsncacsonnnconss

100 m3, 1000 m3

a/ Mikor nagyobb a hegyoldalban lev$ viztdmeg helyzeti
energidja? A megfeleld betiit karikdzd be!

b/ Indokold v4laszod! ..... et ee i Cesenean vesaan

3. Ird le az energia dtalakuldsdnak €s megmaraddsinak tor-
vényét!

4. Alakitsd 4t¢!
2 kcal = mkp; 2135 mkp = kcal.
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Mekkora helyzeti energidnk valtozasa, ha a kildtétorony
10 m magas alsé ablakdtél még 15 m-t megyunk felfelé?
Testiink sulya 52 kp.

Mennyi h§ sziikséges 1 kg 0°C-os jég 100%C-08 vizg8zzé
alakitdsdhoz?

2l DIC T ]

7 ]10]s0[2 |

Miért melegszik fel napsiitésben a vaslap gyorsabban,
. mint a viz? Folytasd!

Mert 1 kg vas .cc.icecianenens et aseseaanaasaaen ..

R R N e I R R R R

A szobahSmérsékleti citromlébe jégkockdkat tessziink.
Mi a h8forrds ebben az esetben?

h&nﬁr&(‘C}

/

0 - t (parc)

A grafikon a melegedd, olvadé jég grafikus kepe. Ho-
gyan magyardézod, hogy 00C-nél a melegités ellenére
egy 1ideig nem emelkedlk a hémérséklet?

P R R R R R I R A N I I ST ce e
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10. A h8terjedésnek milyen médjait ismered?

esrasecss e DRI I T P A I SR IR ISP AP SPY

11. A vetésre hullott hétakar$ nagy hideg esetén is megvé-
© di 4 vetést az elfagydstdl.

MiBrt? civvinivrennenncsnnnnnnss e ttersesasirerentensenn

12. Hogyan magyardzod a tengerdramlatok keletkezését?

13.

E_]

Milyen energiadtalakuldssal
taldlkozunk ennél & kisérlet-

nél?

15.
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16. Toltsd ki a- negyutemﬁ benzinmo torra vonatkozo aldbbi

t4dbldzatot:

A folyamat L szelepek &llaca /nyitva, zirva/
neve gzivoszelep kipufogoszelep

1. iitem a/ b/

2. iitem c/ d/

3. iitem e/ £/

4. litem g/ h/

|4!1I4|4 111414

17. Hogyan szdmitjuk ki a gépek hatésfokét?

eeerecaes casseces et raesaessanen

Teljegitmény: .....%pont
SZORGALMI FELADATOK

18. Nevezz meg egy magyar és egy szovjet vizierdmiivet!

19. a/ Mit sziv.be a Diesel-motor? ....c.ceveeneerenenss
b/ Mi az Uzemanyaga? ....uviveerenscanacaanscnan .
¢/ Hogyan biztositjdk az iizemanyag gyulladdsdt? ....
d/ Ki volt az a magyar feltaldld, aki tokéletesitet-
) te a Diesel-MOtOrt? ciuveviieierneroerecnnnosnnsen

r:]l-:lmﬁj-
(2]2]2[2]

20. Egy Diesel-motor 2562000 mkp hasznos munkédt Vegez. A
felhasznilt nyersolaj égése kbzben 15000 kcal h§ ke-

letkezik. Mennyi a motor hatgsfoka?
l’:llilll’il
[2[2]2][2]

A szorgalwmi feladatok értéke: ...%pont
Erdemjegy: Ceerseeann

Ez a teszt az OM és az OPI tdmogatdsdval a JATE Pedagdgiai
Tanszékén késziilt.

Csoportveze t6: Dr.Veidner Jdnos docens

Az ujrasokszorositdsért felelds:

PP e te s e s cesresrere s rnan
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. a/

b/
c/
a/

a/
b/

a/

b/

b/
a/

b/
c/

a/

a/
b/
o/

as
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C/ vdltozat

A7 ENERGIA, AZ ENERGIA ATALAKULASA, NEGMARADASA

helyzeti
felemelt test
meczgdsl

mozgé autd

B

Mert ugyanazon magassdg-
ban nagyobb tomegii viz
van.

Az Atalakulds folyamén

a helyzeti &s mozgési
energia dsszege &llandd.
Energia nem vész el, nem
is keletkezik, csak 4t-
alakul.

854 mkp
£ kcal

Tesgtiink

15 m
F = 52 kp
?

s
G
w

W

It

F.s =
52 ¥p.15 m =

A mértékegysdggel vald
munka sziikséges, hidnya
pontveszteség.

= 780 mkp

A helyzeti energidnk védl-
tozdsa 780 mkp.

]

1 kg 0°C jég'—*ooé viz
&0 kcel

1 kg 09C viz —100°C viz
100 kcal

1 kg 1009C —>100°C gdz
540 kcal

T20 kcel

720 kcal nd kell.

7.

a/ 1 kg vas 1°C-kal va-
16 felmelegitéséhez

b/ kevesebb hd kell.

. a citromlé

9. A felvett hé a jég olvadd-

10.

11.
12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

sdhoz /halmazillapot-vdl-
tozishoz/ kell.

a/ hivezetés

b/ hSiramléds

¢/ hdsugdrzds

A hé jé hészigeteld
Hédramlédssal

a/ A kormozott.

b/ Mert a sbtét testek
‘elnyelik a hésugara-
kat.

Nincs felh$, amely a £&ld
dltal kisugdrzott meleget
visszaverné.

A hégqergia mechanikai e-
nergiavd alakul.

a/ nyitva b/ zdrva
¢/ zdrva d/ zérva
e/ zdrva £/ zdrva
g/ zérva h/ nyitva

hasznositott hé -
efektete ho

SZORGALMI FELADATOK

Ertelemszerﬁen.
Pl. a/ Tiszaltki Vizierd-
mii v
b/ Kujbisev



13.

20.
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a/ levegdt
b/ Diesel-olajat
¢/ Jendrassik /Gyorgy/

a/ Diesel-motor

hasznos W = 2562000 mkp
befektetett h6=15000 kcal
hatdsfok = ?

b/ hatdsfok = hasznogitott hd

efektetett ho
c/ Atalakit4s:
2562000 mkp = 6000 kcal
‘Behelyettesités:

_ 6000 kcal
= ca

A mértékegységek elhagyd-
sa pontvesztesdg.

a/ = 0,4
A motor hatdsfoka 40 %.

0SZTALYZATTL ALAKITAS

Jeles 70 -100
jé 49 - 69
kdzepes 28 - 48

elégséges 8 - 27
elégtelen 0- 17
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Témazdrs mérélap D/ véltozat

Altalédnos iskola HéV: teiiinreonnnnnennnnas
Pizika, 7.08zt41lv 082t81Y: vovevnorencernanna .

AZ ENERGIA, AZ ENERGIA ATALAKULASA, MEGMARADASA

1. Egesz1tsd kl az energlaatalakulasrol tanultak alapjén!

A mozgdei energia dtalakulhat w....ccciveeieeniinnn ‘e
A helyzeti energia dtalakulhat ........ tevessscenasens
A mechanikai energia dtalakulhat .......ccevviiniieenns

A héenergia 4talakulhat ...............

2. : 1000 m3

a/ Mikor nagyobb a hegyoldalban levd viztbmeg helyzeti
energidja? A megfeleld betiit karikizd be!

b/ Indokold vdlaszod!

tesa st e e ses e cre e s ves s s ettt s 0e s

3. A 250 kp sulyu colopvero kalapacsot a gép 8 m magasra
emeli. Mennyi a kalapdcs helyzeti energidja?

Adatok: ]
8 m magasan?

Féluton?
Az efhe1és kezdetén?

119181114]6- l
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4. a/ Mi a hé mértékegysége? .....vieiieiiiiiiitiiaaaan
b-c/ Mennyi h8t jelent €22 cvceinneevrncnrannanneananss

]
non
5. Mennyi h§ szabadul fel 5 kg 100°C-os vizgdz lecsapddd=
sakor?

2
6. UalE.SZOlj !

A 10 xg 0°C-o0s viz 0°C-os jéggé alakuldsakor mennyi hdt

ad le?
|4 [ D
ool
7. ] A . B
80°C-0s viz

hide :
J f8z6lap

A két 4brdn melyik a hGforris?
A-ndl: L.l i i .
B S

aalll

Hogyan magyardzod,. hogy a ka-
nalas edenyben a viz hamarabb
lehiil?
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— e aé.grud o
XM:M:
f% ' réardd

a/ Mit tapasztalesz a kisérletnél? ............ ceraeenans

b-c/ Mi a kiilénbség a két anyag KOzott? ..oevevevevonn.

I I I A NI R IR AP AP AP D R S R N I I I IR AP S AT PP

.......... R R R R e R R R

13. A& hépalackndl /termosznil/ hogyan cstkkentik a behe-
lyezett folyadék lehiilését?

DI R I T R R R T N R T I T T O

re |
4]1412] _ §

Rajzold be 'a szelepek helyze-~
tét és a dugattyu mozgdsit a
négylitemii benzinmotorban a ki-
pufogds pillanatiban! -

14.

TTETE)
1 |E|IIII

[~ B}
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15.

ceeresesacsnan

16.
nositott hé 500 000 kecal,
kcal?

Hol ég el az iizemanyag a belsGégéaii motorban.

csssseBasta st es s v s et e e ok

‘Mennyl a belsoegesu motor hatdsfdka, melynel a hasz-
a befektetett hé 2000 000

EALRIBY:S

nanaill

Teljesitmény: ....%pont

SZORGALMI FELADATOK

S17.°A fegezetben tanultak alapjdn milyen felfedezés jut
eszedbe az aldbbi kutatdk, feltaldldk nevérSl?

a/ Bénki Donit- i ieecieans .
b/ Papin fecenaneanens
¢/ Daimler cetseseans

d/ Jendrassik GySTEY ~eeesveecnenn .

e/ Csonka Jdnos e ..
£/ Otto és Langen feeeeeeeas
g/ Diesel Ceteesaraaass

18. 0,2 kg alkohol elégetésekor mennyi h8% hasznositunk,
ha az elégett alkoholnak 75 %-a "kdrba vésa"? /1 kg
alkohol elégetésekor 7200 kcal hé szabadul fel./

A szorgalmi feladatok értéke:

Erdemjegy1 o

...%pont

vese s

Bz a teszt az OM és az OPI tdmogatdsdval a JATE Pedagdgiai

Tanszékén késziilt.
CsoportvezetS: Dr.Veidner Jdnos docens
Az ujrasokszorositdsért felelds:

e es

D N I
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D/ vdltozat

AZ ENERGIA, AZ ENERGIA ATALAKULASA, MEGMARADASA

a/ helyzeti energidva
b/ mozgdsi energidvd

¢/ hGenergidvd

d/ mechanikai energidvé

a/ ®

b/ Mert a viz magasabban
van. .

a/ Colopverd

B = 250 kp
8 =8m
W=7
b/ W = P.s =
c/ = 250 kp.8m =

A mértékegységek elha-
.gyésa pontveszteség.

d/ = 2000 mkp
A cplopverd helyzeti
energidja 2000 mkp.
e/ 1000 mkp

/Kétszer kisebb ut,
kétszer kisebb munka./

£/ 0 /nulla/.

a/ kecal .

b/ 1 kg tomegii viz hémér-
sékletdt

¢/ 1°C-kal emeli

a/ 1 kg lecsapoddsakor
540 kcal

b/ 5 kg lecsapoddsakor
2700 kcal

a/ 1 kg 80 kecal hét ad le

b/ 10 kg 800 kcal hdt ad
le

a/ a vig
b/ a f&z8lap

8.

9.

10.
11.

12.

13.

14.

15.
16.

A kandl hét vesz fel,
elvezeti a hét.

a/ a rézrudrél leesnek a

vizcseppek

b/ a rézrud hivezetd
¢/ az iiveg h8szigetelS

a h6dramldson

A meleg levegd felazdll és
helyébe hideg levegd dram-
1lik.

A X6zbeesd anyagot nem me-
legiti fel.

a/ légritka teret hoznak

létre,

b/ kettds falu livegb8l van,
¢/ tiikr6z6 réteggel vonjdk

be az liveget.

a hengerben

a/

hatdsfok = ?

b/
c/

Bels3égésii motor

hasznos hé = 500000 kcal
bvefektetett hé =
= 2000000 kcal

hatdsfok = -asznos hd
efektete

_ 500000 kcal
kca

A wértékegység elhagyssa
pontveszteség,

a/ ='0,25

A-hatasfok 25 %

(o}



17.

18.

221

SZORGALMI FELADATOK
a/ & turbina tokéletesitd-

Je .
b/ a benzinmotor készitlje

¢/ & Diesel-motor tdkélete-
sitéje

"4/ a porlaszté feltaldldja

e/ a négylitemii gdzmeghajtd-
su motor készitdje

£/ a nyersolajmotor /Diesel-
motor/ - -

a/ Spiritusz

1 kg elégésekor 7200 kcal
"

0,2 kg

b/ 25 %-a
360 kcal hdt hasznositunk.

1440 "

0SZTALYZATTA ALAKITAS

jeles 81 -100
jé 58 - 80
kbzepes '35 - 57
elégséges 13 - 34
elégtelen O - 12

360 kcal
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—— anulo
A IV/A valtozat Ssszefoglald @'. : p_— r—
. 1 - 9,3
adatai 5.1 ~ 10,0 131
10,2 - 15,0 11,8
A tanuldk széma 194 gg:i ~ gg:g ié:g
Atlag X 31,8 25,1 ~ 30,0 8,5
Ziimel o

Konfidencia - 4
intervallum L4\ z 2,6 4@:1 - 45:0 3:3
%,1 - 50,0 4,6

Pontossdgi _ <
Kovetelmény % |* 9.7 %”ﬁ - 2300 g;g

H]
Széris +8 |+ 18,4 2%:% :.%g 8 %’g
9 ]

Relativ szdrds % 68,7 0,1 - 75,0 2,0
75,1 - 80,0 1,3
80,1 - 85,0 0,3
85,1 — 30,0 0,0
90,1 - 35,0 0,0
95,1 -1D0,0 0,0

A IV/A VALTOZAT OSSZEFOGLALD ABATAI

Relativ i5ag,%
Z%tn gyakqnséq )/

15

10 4

5 4

0 Yo pont
o 100

elégtelen I elgtéggé?!ldjzepes jo

04 2i 40 58 100




X"IV/B v4ltozat Ssszefoglald

adatai
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A tanulék szdma 87

Atlag x 44,8 |

Konfidencia

intervallum ib + 54

Pontosségi

kﬁvetelmgny % + 10,8

Szdrés + 8 + 25,5
“ Relativ szdrds % 51,3

A IV/B VALTOZAT OSSZEFOGLALO ADATAI

Relativ gyakorisag,®
2 9y 9:%

15

Eloszlds

%pont T7%71°

0,1 - 5,0 1,7

5,1 - 10,0 4,0
10,1 - 15,0 5,6
15,1 - 20,0 5,6
20,1 - 25,0 5,1
25,1 - 30,0 5,1
30,1 - 35,0 8,6
35,1 - 40,0 8,0
40,1 - 45,0 5,7
45,1 -'50,0 6,9
50,1 - 55,0. 5,7
55,1 - 60,0 5,3
60,1 - 65,0 5,6
65,1 - 70,0 6,3
70,1 - 75,0 4,3
75,1 - 80,0 1,2
80,1 - 85,0 2,8
85,1 - 90,0 4,5
90,1 - 95,0 4,5
95,1 -100,0 4,5

0 P 50 75 100
elég- | .14 . R e B
teTgn Ielegsééles I kézepes I jé | Jelesl

0 14 40 65 89 100
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Eloszlds
Fpont TanaTs
A IV/C vdltozat ©sszefoglald 0,} - lg,g g,g
Y 5, - 1] b}
adatai 10,1 -~ 15,0 8,8
15,1 - 20,0 12,1
A tanuldk szama 181 20,1 - 25,0 12,1
B [ wa] |3iiBe| o
- . 35,1 - 40,0 6,0
Konfidencia ’ ? A ’
intervallum - & N * 3,0 zg’% : gg’g 2’%
’ » ’
Pontossidgi 50,1 - 55,0 2,5
k'dvetelmgny % + 8,9 551 - 50,0 2.9
60,1 - 65,0 4,0
Szérds + + 20,7 65,1 - 70,0 4,0
70,1 - 75,0 2,8
Relativ szérds % 61,1 75.1 - 80,0 1,7
80,1 - 85,0 1,9
85,1 - 90.0 1,5
90,1 ~ 95,0 0.8
95,1 -100,0 0.6
A IV/C VALTOZAT GSSZEFOGLALO ADATAI
Relativ ggakorlség 1%
20
15
10
5..
. % pont
1 L T
0 25. 50 75 100
elégtelen I lelégségesl k'o‘iépesl jo I jeles —I
o7 27 48 69 100
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Eloszlds
N 'ﬂ-.—.‘._'[é
%pont - Chddia
A IV/D vialtozat 8sszefoglald - /,L_‘
datai : . 0,1 - 5,0 1,7
adatal 5,1 - 10,0 4,3
B 10,1 - 15,0 7,7
A tanuldk szdma 259 15,1 - 20,0 8,9
- .| 20,1 - 25,0 8,9
Ltlag % 43,0 25,1 - 30,0 8,1
N X 30,1. - 35,0 6,7
Konfidencia ’ ’ ’
intervallum <& 1 2,8 28:% : 2?:8 g:g
Pontossdgi % + 6,5 45,1 - 50,0 6,3
kbvetelmény - : 50,1 - 55,0 5,0
55,1 - 60,0 6,3
Szdérés + 8 + 22,8 60,1 - 65,0 6,3
65,1 - 70,0 3,5
Relativ szdérds % 53,1 70,1 - 75,0 2,5
75,1 - 80,0 3,2
80,1 - 85,0 3,1
85,1 - 90,0 2,9
90,1 - 95,0 0,9
95,1 -100,0 0.7

A IV/D VA LTOZAT 0ss2 EFOG LALO ADATAI
Relatnv ggakorlsdg,%

15 1
10 +5
_tAa-4
5 - S
0 25 50 . 75 100
?gfé%i’ elegseges' kozepes j jo J » j'ele; l

o] 12 34 57 80 100






A IV. 'TEMA OSSZEPOGLALG ADATAI
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A IV/A VALTOZAT EREDMENYEI

Szazalek

D 10 20 30 40 50 60 70 80 30 100

4. AZ ENERGIA DEFINICIOJA [a]testek munkavégzo kep. 70,1
A ViZ HELYZET1, MozGAs: |3 alulcsapott vizik.57.7],
2. ENERGIAJAT HASINGSITO 36,6 [-—felUicsapott vizik.
BERENDEZESEK clviziturbina Je-43,8
3. 1 kcal HJ EGUENERTEKU [af427 mkp munkaval 89,2]
A FELEMELT GOzKALAPACS| 8] heluzeti e: 89,7]
4. HELYZETI ENERGAJANAK] 27.8f¢~mozgdsi e.
VALTOZASA UTES KOZBEN [C| 18,4f+—hdenergia + munka
al  22,2je-adatok

14,9/% megoidasi terv

HELYZET! ENERGIA SZA-

12,4]%—s2amitds ( mértékegységgel)

c
5 MITASA d 32,5)¢-eredmény, felelet
e 34,0 je-féluton (fele)
28,4 {6ldetéréskor (0)
a|7.7f*—adatok
EGYSZERU KALORIMETRI- Fe-témeq, hémérséklet emelk, 5,2
B vus szAMiTAS c| 20,6]*1kg 1°C 1kcal
d[ 155 kovetkeztetés
. e|. _ 34.9ekovetkezt.,eredmény
5 kg 100°C-0S v{fr lIao' a 24.2]%1 kg 100°C...540 kcal

7. ¢-08 GO22E ALAKITASA

32,004 kivetkezt., eredmény

MI A KULONBSEG 1 kg 0°

a

folyékony, szildard je-54.1

8.¢-05 viz, JEG KG20TI 7

25,3 je-yizben 80 kcal hd van

9. A HOVEZETES LENYEGE |a|részecskerdi-részecskére 78,9]
10 HOARAMLASSAL TERJED |a]folyékon ~ 70,6}

"AH . '|bliégnemb testekben 61,9
11. FUTESKOR S2-BAN FELH. LEV.U] a [ dbrdzolds 67.5]
12.GOND. KERDES H3SUG -RA |a|értelemszerBen  61,3]
13.KETIOS SIOBAABL.MAGY. |a|értelemszerlen Je-50,5

a[szivaszelep berajzoldsa 78,9}

kipufoqdszelep berajzoldsa |«78,9

NEGYUTEMU, BENZINMO-
14 T0RBAN SZIVASKOR 7

dugattyd mozgasa 62,9

[+7}

benzin-, Diesel Mm.Je- 46,4

KERDES A PORLASZTO-
15. RA

szerepe 43,3 |

c|feltaidIdik (Banki) |=-63.9
d geltalélbdik 7(;sonka)l-—san
HOEROGE PEK HATASFO - }31dU0aLIYUS gozgep 6t
16'KiN_AK FELISMERESE  |P|a8ztubina Je-36.1
| 34,0/%Diesel -motor
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100



230

A IV/B VALTOZAT EREDMENYEI o
: 8zazalek

0 10 20 30 40 50 €0 70 €0 89 100
) vl a1 mkp ) -7‘93 I .
A7 ENERGIA MERTEKEGY- [itaesr o555
SEGEI,ATSZAM.KULCS ot e 53]
2. ATURBINA MAGYAR TOKELET. |a [ Banki 78.2
, 1alEh Tegnaguobb ~s8;6] -
" |blEm O . 67.8]
o ' .. [c|Eh cstkken - 64.4]
| RAJZALAPIANASZANKO {dIEm nO 57,5]
| 3. MECH ENERGIAJANAK elEp 0 55,2]
VALTOZASA f[Em legnagyobb Je=52,9
g]Ep né 57,5] .
{h|Em. cstkken 64,4 |
1i]Ep max (itt/ 56,3]
4 GOND.KERD.TESTEK HELY-lalvas 72,4]
- ZETI ENERGIAJARA ~  [blindokolds 64,4] -
T - aladaiok r—27ﬁg . sk 'és
Y ALORIMETEI- LB 33 3le-hdmérs.csdkken
| 5, Eosszerl kaLoriMeTRI- [2. 24“_1‘_1?!(9'. . keal

e SZAMSTASJ "25.3e~kovetkeztetes

" 41,4]e-kdvetkezt. eredm.
valasz 1,3
indoko!as 60,9]
érielemszerfen . 655} = - .

GOND_KERD. A JEG OLVA- .
| & pAsHAsERE

7. HOGYAN GY.TUZET AZBSE.7

8. KERDES AZ ,0RGkMO260RA™ A | értelemszerlen e-43.7 ,
g HOVEZETS HOszicETELS |alfelsoralds ' 88,5]
- ANYAGOK ° ' feisorolas : 90,8

0. A HOARAMLAS LENYEGE
41, KERDES A HOSUGARZAS-
‘RA :

értelemszerten 69,0
sotét-szini. 55,2

[42.GoNDk_A MG-BAN ALK.FUSTR] 3| értelemszerien 58.6]

{43 MODEURAJIZ ALAPJAN ESZ-
| °"x0Zz FELISMERESE

12 NEGUUTEMU BENZINMOTOR
" "MODELIRASZANAK KIEG.

a gbzturbina 77,0}
feinaszndidsara plde—§5,2
szivoszelep berajzoldsa 80,5]
“ipufopdszelep berajzoldsa e85
dugatty) mozadsa 828]
porlasztort, penzinbdl 77,0] -
leveadbdl 55,2] T :
~29,0 W-ériglemszerfien
0 10 X 3040 50 60.70 80. 90 100

145 KERDES A BENZINMOTOR
115 20RBANOKEVE REKERE

H8.«ErD-A GIZTURB., DUG.6CZ5.

e
El
D
a
a
E
b
a
3
bidrdes testek 4.4}
a
ai
b
3
o
o]
a
b
a
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A IV/C VALTGZAT. EREDMENUEI

‘ ‘Szazalék
U W B 30 4 50 6 P & P W
a [helyzeti e. 82,5]
KERDER A MECHANIKA!  [bipeida. 50,3]
1. ENERGIARA PELDAKKAL [ [mozgdsie. 65,7]
: [d]példa 475 . :
2. DONTES RAJZ ALAPJAN i m"‘g'z fl:?‘g f:;"jﬁgse 84,0]
3, AL ENERGIA ATALAKULAS, |3. 30,4)+Eh és Em 6sszege allandé
* MEGMARADAS TORVENYE - [b[e nem vész el...csakatall¢—55,8
4, ADOTT isspsmsmtkm- kcal—smkp 75,7
- STAMIT , mkp—»kcal 72,4 ]
- ‘ladatok 32.6]
g HELYZETI ENERGIA SZAMI- 26, S]G—megoldaSI terv

TAS

18,8 —szamitas ( mertekegyseggel)

27.1 ]O—eredmeng,{elelet

KALORIMETRIKUS SZAH‘TAS

20,41¢—1kg O°CJeg-»0°C viz

6. 14 91 kg 0°C viz»100°C viz
KOVET"EZTETESSEL 13,31 kg 100°C viz—=100°C goz
18, Slw—eredmen {elele
- GOND.KERDES ANBAGSK(VAS 38,7 ]«m';geg‘ . dip kel vala
" ViZ) FELMELEGEDESER 38,1 Je—-kevedebb- ho kel
| 8. GOND.KERD. HOFORRASRA citromlé 735]
9. 0LV.JEG GRAFIKOMWANAK ERT. | @ [ olvaddsi szakaszban [|e—59,1
T o — |a]hdvezetés - 796]
1. HOTERJ,EDEQ MODOK FEL h&dram3s 7]
SOROLASA _
) hdsugdrzas 74'°J
11. A HOTAKARO SZER. A MG-BAN| 3 [indokolas 66,3]
12. TENGERARAML KELETK.MAGY. 8 [indokolds  47.1]
. : : érielmezése ' 72.9]
13. KISERLET ABRAJANAK maggardzala 53]
14. DERULT TELI £JSZ.FIZ. RATTERE & [indokolds 54,7]

15. KISERL. JEL.ENERGIAATAL . M.

hden~smech.en. j4—43,6

- 521v0SZ. nyitva. . 66,9]
RN Tkipufoqosz.zarva 63,0
- NEGUUTEMU BENZINMOTOR | £}52iv0sz.2arva .. 657]
16. UTEMEIRE' VONATK0ZO kipufogosz.zarva  &8,5 |
TABLAZAT szivosz.zarva | 66.3]
kipufogosz. zana 74,6}
szlvosz.zamva 73,5 |
L kipufogosz. nyiiva 76,8 |
17. GEPEK HATASF. KISZAM. haszn.hd (befektelett hf)le—66.9
B 0 10 20.30 40 50._6p 70 80. 8O 100
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zaték

0102030405060708090100
. a mozgésn e—bhelgzetl e. 94,9]
4. AZ ENERGIA AtaLakutisA-| bhelyzeti e-smozgasi e. az2,7]
" ROLTANULTAK O5SZEGEZESE| € [mech.e —»hdenergia 69,9
d{hdenergia—»mech.e.  74,5|
2. DONTES RAJZ ALAPJAN a|mitdl figg & helyzetie? 79,9/

indokolds

" TASA

59,8]
adatok 28,6

HELYZET! ENERGIA SZAMI-

24,$-megoldasu terv

27,41+ szdmitds (m.eqységgel)

eredmény, Jelelel Je-53.7

féliton kelszer kisebble—52,9

inditdskor O j¢—36,3

A HO MERTEKEGYSEGE,

1 kcal 89,2|

4. JELENTESE 1 kg 'tomEQU viz '1—41 3
40,2 Je-hémers. 1°C-kat
5. KALORIMETRIKYS SZAMITAS 22,0/ ¥a 100°C vizgdz 100°Cuig
" KOVETKEZTETESSEL 5 kg 36,1
6 KALORIMETRIKUS SZAMITAS: 23 2fe1kg 80 kcal
" VIZ FAGYASZT.; KOVETK. 10kg —»371]
, nBFoRRASOK FELISMERESE |3 |Viz 81,9]
" RAJZ ALAPJAN — [plf8z8lap 83 4]
8. KISERLET,TAPASZT. MAGY. indokolas 81.1]
megfigyelés 88,71

9.

HOVEZETESRE HOSZIGETE-
LESRE VON.KISERL. FELID.

indokolas: j6 hovezeld  Je—70,3

ind.:rossz hdvez. e—49,4

10.

A KOZP.MELEGVIZFUT. ELVE

h8aramlas 64,5]

11.

A SZEL KELETK. MAGY.

rtelemszerlen le—48,3

12.

A HO TERJED. SUGARZASNAL

ertelemszerlen Je—53,7

13.

A TERMOSZ MOk., sZERKE-
2ETENEK ERTELMEZESE

iggrilka tér 52,1]

kettdsfalu oveg 58,3]

.35 1 —10kroz6 réteg

14.

NEGHUTEMU BENZINMOTOR-
BAN KIPUFOGASKOR

a sznvEszele pek helyzete 79.9]

a kipufogé szelepek helyzete 80,3

a dugattys mozgdsa —59.8

15.

A BELSOEG.MOT-BAN AZ [12AG.

a hengerhenégel 72,6

6. ADOTT MENNUISEGEKBAL
HATASFOK SZAMITASA

15,8}e—adatok

30,5 }'—megoldasn terv

36,3 |+ szdmitds (m.egys-gel)

QI OoR|u[Ojoiu] O|ciu|w{in| olo|w|v|v O‘Nc‘ﬂJOU"DJ-th.OU'm

33 Gp—ered méng {elelet

0

10 20 30 40 50 60 70 BO 90 100
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Az energia, az energia dtalakuldsa, megmaraddcza

A témakOr cime megegyezik a tematikus egység cimével,

Gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy a tematikus egység tanitan-
dé-tanulandé anyagdnak gerincét ez a tanitdsi anyag képezi. Az
egységhez tartozd feladatokat, vilaszokat é&s eredményeket a-

12.. dbra tartalmazza.

12.4bra

$zazalék

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 1oC
A1 AZENERGIA DEFINICIGJA |a [testek munkavegzo kepess.—70.1
‘ _ a |helyzeti e. 82,5
KERDES A MECH.ENERGI- [b|pdida 50.3] '
C1 ARA PELDAKKAL ¢[mazgasie. 65,7 |
d{példa 47,5
- o a|mitd] fiigg a helyzetie.? 84,0
Cz DONTES RAJZ ALAPJAN indokglas ]_h_ ;2,1 |
A FELEMELT GOzKALAPACs |8 [helyzeti e. 89,7]
| A4 HELUZETI ENERGIAJANAK | b 27,8Je—mozgasi e.
VALTOZASA ¢| 18,4f=—hdenengia
g, GOND. KERDES ADQIT TESTEK| 3 [VaS __724]
4 WELYZETI ENERGIAJARA | b [indokolds T 64,4
, - N a1 mkp 71,3]
AZ ENERGIA MERTEKEGY-
B4 b{360000 [=29,9
' SEGE!, ATSZAMITASI kULCS :
| SEGEL ATSZAMITASI KULSS TETH ki 56.3]
a |adatok je—22,2
' -, , Ib] 14,9]=—megoldasi terv
Ag HELYZETI ENERGIA SZAMI- I [42 4Ta— szamitas (mértekegységgel)
- TASA d 32,5]s-eredmény, felelet
e — 34,0=—feluton, fele
; 28,4 [e—{dldetéréskor

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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( 12.abm folytatasa)

Szazalek
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

adatok j—-zs

zﬁb—-megoldés: terv

HELYZETI ENERGIA SZAMI-

27,4 [+-szamitds (m.egységgel)

D3 14sa

eredmény.{elelet le—53,7

fé1ton 2-szer kisebble—52,9

inditaskor 0 [—36,3

adatok 32,6]

Cs HELYZETI ENERGIA SZA-

26,5 —megoldasi terv

MiTASA

18,8[+—szamifas (m. egyseggel)

27, 1£—eredmeng {elelet

Eh legnagyobb 58,6 |

Em 0 e7,ﬂ
Eh cstkken 64,4
RAJZ ALAPJAN A SZANKS [d]Em nd 57,5]
B3 MECH. ENERGIAJANAK Eh 0 55,2]
VALTOZASA - Em legnagyobb 52,9]
Eh nd 57,5
Em cs6kken 64,4 |
Eh max.(itt)  56,3]
¢ ENERGIA ATALAKULAS, 30,4 [*Eh &s Em 0sszege dllandd
3 MEGMARADAS TORVENYE ..nem vész el...csak... [*—55,8
mozgasi e —»helyzeti e. 94,9]
AZ ENERGIA ATALAKULAS: helyzeti e~ mozgasi e. 22,7].

B1 ROL TANULTAK OSSZEGE-

Dc'mc‘mc—-—-ro-hma.hc'mnoc-mﬂ-\mo.hcrm

mech.e—»hleneraiayd |je—69,9

ZESE

héenergia—»mozgasi e.74,5|

, AViZ HEWYZET, MOZ6As! i amlcsapgge"ﬁ'?ej};;sgtg Viik.
2 ENERGIAJAT HASZN. BEREND]2t—— P
clvizi turbina  j=—43.8
B2 ATURBINA MAGYAR TOKELET.{a [BAnKki 78,2 |
a

Bg KERDES AZ ,,0R0KkM0Z6”RA|

ertelemszerfen f=—43,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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Az énergia foéélommal -~ mint elnevezéssel is - ebben a
témakSrben talélkoznak eldszdr a tanuldk. Ennek ellenére eld-
készitett a fogalom. Kiilontsen ol8késziti az ezt megelézd,
az egyszeri gépek c. tematikus egység tanitdsa, ahol az erd
és .a teher munkdjdnak egyenléségébSl, abb6l, hogy megfogal-
maztatjuk: munkdt egyszerii gépekkel nem takaritunk meg, 1é-
nyegében "megéreztetjilkk" a tanulékkal az energia megmaradds
torvényét. o

‘Az energia elsddleges fogalmdnak az a bevezetése, mely
a felemelt kalapicsnak, a felhuzott rugénak munkavégzd ké-
pességét megmutatja és beldttatja: ehhez a testek a rajtuk
ellzetesen elvégzett munka /emelés, felhuzds/ utjédn jutottak
- alkalmas arra, hogy a tanuldk az energidt a munka eredmé-
nyének tekintsék, s az energidt a testek munkavégzd képessé-
gével definiflidk. A definicidnak 70,1 %-os ismerete azt bi-

zonyitja, hogy az energia ilyen értelmezése "é1" a tanuldk-
ban. Az eredménymérés azt is bizonyitja, hogy a helyzeti e-
nergia 82,5 %-o0s tuddsa erdsebb a mozgdsi energia 65,7 %-os
ismereténél. Ez természetes is, mivel a tanulmdnyok sordn
tobbszbr taldlkoznak a tanuldk a helyzeti energidval. Erre
oldanak meg szamitdsos feladatokat, a gondolkoztatd kérdé-
sek nagyobb része is erre az energia fajtdra vonatkozik.

Az energia bevezetett mértékegységei - az 1 mkp és az
1 kWh -, mint a munka mértékegységei ismeretesek mdr a tanu-
16k el8tt. Ismeretiik sziikeéges is, mert a mechanikai-, a hé-
és az elektromos energia kozdtti kapcsolatot er8siti, és az
emlitett energiafajtédk kBzotti Atszdmitdsokat teszik lehetb-
vé. Meglepl viszont, hogy annak ellenére, itt ismétlésiikrél
van sz6, az 1 mkp €s az 1 kWh koz8tti dtszdmitdsi mérSszdmot,
a 360000-et az egység végén a tanuldknak csak 29,9 %-a tudja.
Vdratlan ez az alacsony szdzalékérték, mert a munka és a tel-
Jesitmény tanitdsdndl ugyanerre az ismeretre lényegesen maga-
sabb %-értéket - a mkp-nak kWh-ra vald dtszamitdssngl .
49,0 %-ot, a kWh-nak mkp-ra vald 4tszdmitdsdndl 39,7 %-ot ér-
tek el a tanuldk. _

Mit takar ez a ldtszdlag érthetetlen visszaesés? 4 gya-
korlds, a felhaozndlds hidnydt, az idd muldsaval egylittjdrs
felejtést! Ezt az Osszefliggést ugyanis ebben a tematikus egy-
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gégben nem hasznositjuk még olyan forméban eem, hogy egyik
energiafajtit dtszdmitjuk & mésikba, mint aliogyan ezt a mun-
k&nil tettilk. A vizsgdlt Usszefiiggést ugyanis cssk a 8. osz-
tilyben haszniljuk fel, amikor az elektromos dram &ltal ter-
melt h8t, héenergidt szdmolunk. A levonhaté tanulség: a fel-
haszndlatlan Gsszefliggések tanitdsa sziikeégtelen és folosle~
ges, kiildnbsen akkor, ha a fejezetben az energiafajtikndl a_
mechanikai és héenergia mellett mds energiafajtdkrél a jelen-
.1egi tankonyvi feldolgozdsban még emlitést sem tesziink. Ter-
mészetes ez nem jelenti azt, hogy ez a "lezdrtsdg, kitekint-
hetetlenség" helyes. Az energia dtalakulds, megmaradds tErvé-
nyének tanitdsdnil sziikséges volna az energiafajtdk teljes At-
tekintése. )

A helyzeti energidra vonatkozd szdmitdsos feladatokndl
is az eddig megszokott képpel, alacsony - 15-20-30-4C %-0s -
eredményekkel taldlkozunk. Miutdn ezek lényegében azonos szin-
ten maradnak a munkaszdmitdsndl kapott eredményekkel - ott a
tesztekben 39,1 %-os, 28,7 %-os, itt 27,1 %-os, 28,4 %-os,
36,3 %-os teijesitményekkel taldlkozunk - nem lehetiink elége-
dettek. A stagndlds legfdbb cka minden bizonnyal az, hogy ke-
vés szidmitdsos feladatot oldanak meg a tanuldk.

Jobbak - 50-65 % kbzottiek - az eredmények a helyzeti &s
‘a mozgAsi energia egymésba alakuldsdval foglalkozd konkrét
példdkndl. Az energia 4dtalakulds és megmaradds torvényének
definicidjdban viszont igen alacsony - 30,4 % - a helyzeti és
a mozgdsi energia Ysszegének, .411anddésédgénak ismerete. Ez azt
Jelenti, hogy ennek tuddsa még verbdlis szintig sem jut el a
tanulék nagy tobbségénél. A t6rvény médsodik felére, az ener-
gia megmaraddsra kapott 55,8 %-0s eredmény is - miutdn fon-
tos természeti torvény ismeretérdl van szé - kevésnek bizo-
nyul. ‘
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A hSenergia

A mechanikal energia és az energia megmaradds t&rvényé-
nek tanitdsa-tanuldsa utédn elengedhetetlen, hogy az energia
megmaradési tSrvényt kiterjesszilk hétani teriiletre is, s be-
l4ttassuk: az energia atalakulas és megmaradds -igaz nemecsak a
mechanikai energiafajtakra, hanem a mechanikai energidnak hé-
energidvd vald 4talakuldsdra is.

Ez a témakdr a mechanikai energidnak h8energidvi vald

dtalakuldsinak kvalitativ beldtdsdn tul tartalmazza

- a hSenergia mértekegységét, jelentését;

- a mechanikei és a hfenergia mértékegységei kvzotti
vaszefiiggénat;

- azokat az egyszerii kalorimetrikus szdmitdsokat, melyek
elsSsorban a viz melegitéséhez, a viz hiitéséhez kapcso-
14dnak; '

- a héterjedést, mint részhalmazi ismereteket. )

Megjegyezzilk, hogy a hSterjedési médok tanitdsa, mintdn

a hékicserél8désben csak a hd leaddsa, a hé felvétel kvalita-
tiv vizegdlatdig megy el, - dttehetS volna a 6. osztdly anya-
gdba is, s ezzel ennek az osztdlynak zsufoltsiga, terhelése
csokkenthetd volna.

A tesztekben talélhaté kérdéseket, feladatokat, szdzalék-

. értékeket a 13. és a 14, dbra tartalmazza.

(13.dbra folytatasa)

Szdzalek
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
a 2041 kg 0° CJeg-bO"C Viz

ce. KALORIMETRIKUS szAMi- [b] 14.3]%=1 kg 0°C viz—=100 °C viz
6 TAS KGVETKEZTETESSEL fc] 133/%—1 kg 100 °C viz-»100°C gdz

19,9]¢—eredmény, felelet

Bg eguo KERDES A JEG OLVA-|a]valasz 71,3]
SHBJERE blindokolds  60,9]

C9 OLV. JEG GRAFIKONJANAKERT| A olvaddsi szakaszban f¢—59.1

B7 HOGYAN BYUJT.TUZETAZOSE? | 3 értelemszerﬁen 65, 5]

0 10 ZO 30 40 50 60 70 Rﬂ 90100
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13, Abra
Szdzalék
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
TR : Tkaal 8o
D4 JAE;toE JQTEéRSTEEKEGBSEGE, - 41,31 kg tomegd viz
40, 2je—hdmeérsékletét 1°C-kal
A3 1 KCAL HO EGUENERTEKD 131427 mkp munkaval 89,2}
o, ADOTT ENERGIAERTEK AT- |8 [kcal—emkp 75,7]
4 52AMITASA mkp—»kcal 72,4]
C15 KISERL. JEL. ENERGIAATAL. hde. mech.e. —43,6
b HOFORRASOK FELISMERESE |3]viz 81.9]
7 RASZ ALAPJAN f8z8lap 83,4|
Ca GOND.KERD. HOFORRASRA citromié 73,5
7,7le—adatok : .
Te—t5meg, hdmérséklet emelk. 5,2

Ce EGYSZERD KALORIMETRI-
kuS SZAMITAS '

20,61 kg 1°C 1 kcal

15,5k—kdvetkeztetes

~34.5pkov., eredmény

5 ECYSZERU KALORIMETRI-
KUS SZAMITAS

adatok le-27.6

33,3)e-homérseklet csokk.

24,1 *—1kd 1°C 1 kcal

25,3fe—koveikeztetés

41’%4(5\/., eredméh

GOND.KERDES, VAS, Viz

17 FELMELEGITESERE

1kgvas 1°C... f&-38,7 ‘

kevesebb hokelll+—38,1 -

MI A KULONBSEG 1KG 0°

A8 ¢ 05 viz,JEG KOZOTT ?

folydkony, szildrd je-54,1

25,3e—vizben 80 kcal van

KALORIMETRIKUS SZAM. Viz

D6 racuAsa, KOVETKE ZTETES

23,2]%—1 kg—+80 kcal

0kg  371]

KALORIMETRIKUS SZAM.,

D5 GVETKEZTETESSEL

22,0/—1kg 100°C gd2-»100 °C viz

5 kg 36,7

A, 5 K6,100°C ViZ 100 °C-

24,2—1 kg 100°C+540 kcal

05 60z

Siujo{pojv|jo|nitja|jojQ|o/o|u|pja|o|c|u|w|o|po|o|a ] e oo

32,0}-kovetk., eredmény
T T T T A T T T
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4 .a8bra
Szazalék
0 19 29 39 49 459 69 79 8‘0 Sp 100
WETERJEDESI MODOK FeL- [2{P0Vezetes 79.6 | '
C10 SOROLASA hdaramias 80,7 |
] hdsugdrzas 74,0 |
A9 A HOVEZETES LENYEGE részecskérdl - részecskére 78,9
HBVEZETH, HOsziGeTELS [a[felsorolas 88,5
3 ANYAGOK {elsoroids 90,81
D8 KISERL,TAPASZTALAT MAGY.|a]indokolas 81,1]
. : . megfigyelés 58,7|
HOVE ZETESRE , HOSZIG -RE |1~ A
D9 yoN. kisERL. FELIDEZEsE |B}iC_hdvezeto 73,9

rossz hdvezetd 49,4]

a

b

C

a

a

b

a

a

b

Cc
C11 A HOTAXARD SZER.VETESNEU @ indokolds 66,3 ]
Bio A HOARAMLAS LENJEGE _|3|érielemszerlen  69,0]
Aw HOARAMLASSAL TERJED [a]folyékony 70,6 |

A HO b[légnemd testekben 61.9]

Do A kBZP. MELEGVIZFOTES ELve| a[hdaramids 64,5]
D11 A SZEL KELETK. MAGYARAA a|értelernszerden  J+48,3
C12 TENGERARAML. KEL.MAGY. [@[indokolds  47,1]
A1 FOT-k0R A sz08ABAN FELM.LEVA]a} dbrazolas ~ 67,5]
Dtz A HO TERJEDESE SUG -NAL |a|értelemszerlen 53]
C13KISERLET ABRAJANAK  |3|Ertelmezese 72,9

b{maguarazata 65,2]
Byy KERDES A HOSUGARZAS- [afsotét szinh___ 55,2]

RA blérdes testek 49,4]

A12 GOND.KERD. A HOsuG -RA [alertelemszerien  61,3]
A13 KETIOS S20BAABLAK MAGY.|a|éMelemszerden  |e—50.5
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(14.abra folytatdsa)
_Szadzalék
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
a
A TERMOSZ MUK., SZERKE gritka tar 5z
ETENEK ERTELMEZESE blkettas fall veg _s8.7]
ZETENEK ER c 35,1 —tukiozd réteg
a
a

D13

Cr4 DERULT TEL 57, FiZ. HATTERE] @ [Indokolds 47,1]
B12G0ND.KERD. A MGBAN ALK.Fist]a [érielemszerDen 69,0}

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Az uj energiafajtdnak, a h6 mértékegységének, a kcal-nak
a nevét a tanuldknak k8zel 90 %-a ismeri. Jelentésében, defi-
niildssban azonban mir csak 40 % k5riil mozognak a tanuldk is-
meretei. Ez semmiképpen nem kielégitd!

A mechanikai energidnak hSenergidvd alakuldsit szdmtalan
tapasztalati ténybSl tudjdk a tanuldk. JS1 megjegyzik a hé
mechanikai egyenértékét is, azt, hogy 427 mkp munka 1 kcal-val
egyenértékii. A tanuldknak 89,2 %-a ismeri ezt az Ssszefiiggést.
Kozel azonos - 72-75 %-a - tudja dtszdmitani a mechanikai e-
nergidt hfenergidvéd és forditva.

A tanterv megfeleld tdbldzatok felhaszndlédsdval, adatai-
nak értelmezéseivel olyan egyszerii kalorimetrikus szdmitdsokat
igényel, melyekben kizdrdlag a viz, a jég, a vizglz. 41ltal fel--
vett vagy leadott hét kell szdmitani. Sajnos ezt a kizdrdla- ‘

'gosségot a tanterv nem kiemelten, nem felkidltdéjel alkalmazi. -
sdval teszi! Keveri a tantervi laza elSirdst a tankdnyv is az-
zal, hogy "megereszt" egy-egy olyéh feladatot, melyben alumi-
niummal, rézzel, vassal, élommal vigeztet kalorimetrikus szg-
mitdsokat. Ez a tény, tovdbbd az a feldolgozisi mdéd, ahogyaﬂ
ezt a tankonyv hozza /tdjékoztats anyagban taldlhatd, a tdbl4-
zatok adatait értelmezteti anélkiil, hogy a vizsgdlt - fajhd,
olvadési-, fagydsi-, pérolgééi—, lecsapdddsi hS6 - fogalmakat
bevezetné/ egyeseket arra inspirél, nem kell komolyan kezelni
a tantervi kivénsdgokat; mdsokat viszont arra, hogy az Usszes
szakmai igényeket kdzépiskolai szinten kielégitse. Bz a szem-
lelet tikrozédik az eredményeken is, A kvetkezd egyszerii ka-
lorimetrikus szamltasban, melyben 150 kg 70 9C-08 viz 20 °Cora
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vald lehliléseénél a felszabadult hét kell kiszdmitani, az elsd
kbvetkeztetési 1épésnél a tanuléknak csak 24,1 %-a, a mdsodik
ktvetkeztetési 1épésnél 25,3 %-a dolgozott eredményesen.
Meglepd viszont, hogy a jé eredményhez a tanuléknak 41,4 %-a
jutott el. Itt is tapasztalhatd, hogy a végeredmény magasabd
%-értéxii a részeredményeknél. Ennek oka: sokan "gondolkodds
nélkiil", prébilgatdissal, miiveletek tudatos alkalmazdsa nélkill
hoztdk ki a kivdnt eredményt.

Igen gyengék az ercdmények a hStani ismeretek "magasabb
szintre" emelésében, tovébbfejlesztésében is. A 6, osztdlyos
kvalitativ jellegli ismereteket a 7. osztdlyban kvantitativ
szintre kell emelni. Ez sajnos nem sikeriil. Pl.

-8z 1 kg 0 %C-0s viz és az 1 kg 0 °C-os jég kozotti
80 kecal kiilosnbséget a tanuldknak csak 25,3 %-a, illetve 23,2 %-a’
ismeri;

- a5 1 kg 100 °C-o0s viz és az 1 kg 100 °C-os vizgdz ki-
z6tti 540 kcal kiilonbséget csak 24,2 %-a_tudja & tanuldknak.

A javitds, a segités utja a kdvetkezd teriileteken kere-
sendé.

- A tanitandé anyagot hatirozottabban fogalmazza meg a
tanterv.

- A tankdnyv csak a tantervi feladatok megoldésévéﬁ fog-
lalkozzon, de azt hatdrozott, tanitdst-tanuldst igénylé médon
tegye. i

- A tanmeneti feldolgozds tegye lehetdvé a begyakoridshoz
elengedhetetleniil szilkaéges idSkeret biztositdssdt.

A héterjedésnél a hévezetésre, a hédramlisra, a hSsugdr-
zdsra, ezek lényegére kapott szdzalékértékek - 78,9-69,0-53,7 % -
hilen tiikrozi a nehézségi fokot, tovdbbd annak hidny4t, hogy
molekuldrisan, anyagszerkezettel nem magyardzzuk a jelensége-
ket. Az alkalmazdsok, természeti jelenségek értelmezése, in-
dokoldsa, magyardzata az eddigieknél magasabb, 50-60 % kbztt-
ti. '

Ennek magyardzata, hogy a tanuldkhoz kizelebb 116, job-
ban értelmezhgté, mis tdrgyakban is vingélt'jelenségekrél,
alkalmazdsokrél van szé.. /Pbldrajzi, bioldgiai, mezdgazdasdgi
fogalmak!/ o i :
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A herdgépek

Mig a hdenergia fogalmdnak, & hd mechanikai egyenértéké-
nek a bevezetésekor a mechanikai munka hSvé alakuldsdt tapasz-.
taljdk a tanuldk, addig itt a hé mechanikai munkdvd alakuldsd-
ra talidlnak technikai megolddsokat. Ezzel vélik ezen a teri-
leten teljessé az energiafajtdk egymdsba alakuldsa, az energia
megmaraddsi $6rvény érvényessége. Olvasmanyaik, a tdrténelem
tanuldsa sordn szerzett ismereteik, s nem utolsd sorban a mai
élet e teriileten kindlt ismeretei olyan alapot jelentenek, me-
lyekre taniri-tanuldi egyiittes munkdval batran épithetiink.

Az 1973-as tananyagmédositds az eredeti tantervi anyag-
bél torolte a dugattyus glzgép tanitdsdt azzal az indokolds-
sal, hogy idejét mult, leépiilés alatt 4116 energisdtalakitéd
gép. A megdllapitds igaz, ennek ellenére a hderSgépek rend-
szerezésébSl nem hagyhatdé ki, s nem mondhatunk le a legelemibb
technikai jellemzGinek Usszefoglaldsdrdél. A jelen megoldds,
mely teljes egészében szdmiizi a dugattyus gSzgéppel valé fog-
lalkozdst, korrekcidra szorul.

Sziikséges volna, hogy a hSerdgépek rendszerezésébdl /nem
részletes tdrgyaldsra gondolunk, csupdn rendszerezésre!/ ne
maradjanak ki a mai korszeri gépek, igy a gdzturbina, a gdz-
sugér- és & rakéta hajtdmiivii gépek sem. A gdzturbinds gépek
elve a gSzturbina alapjédn analégiésén érthetd, a gizsugdr meg-
hajtdsu é= a rakéta hajtdmiives gépek pedig a III. tsrvény.a-
lapjén elemi, népmiivelési szinten megmagyardzhatdk.

A témakdr teljesitményeit a 15. dbra tartalmazza.
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15. abra
) Szdzalék
; 0 10 20 30 40 50 60 70 80 %0 100

g43MODELLRAIZ AL PJAN ESZ- 13| qdzturbing 77,0]

130z FELISMERESE felhasznalasra példa je—s5, 2
D5 BELSBEG. MOTOROKBAN AZ (ada]hengerben ég el 72,6 ]
B, KERDES A BENZINMOTOR poriasztott benzinbdl72,0]

-1 %15R0BBANOKEVEREKERE leveg3 bal 55,2]

szivdszelep berajzolasa 78,9

NEGYUTEMU BENZINMOTOR-

A4 gan sziviskor

kipufogdszelep berajzolasa 78,9

dugatiyd mozgdsa 62,9]

NEGYUTEMU BENZINMOT R

s2ivoszelep berajzolasa 80,5

Bit4MODELLRAJZANAK KIEG

kipufogdizelep berajzolasa 85,1}

SZITESE SURITESKOR

dugattyy mozgdsa 82,1]

s2i{vdszelep

79,9]

NEGYUTEMU BENZINMO-

”To;zaAN KIPUFOGASKOR

Kipufogdszelep helyzete go,3)

dugattyo mozgdsa p—59,8

szivaszelep nyitva. 66.9]

kipufogeszelep zarva Je—e3,0

szivdszelep zarva 65,7

NEGUUTEMU BENZINMO-

5
kipufogoszelep zarva 683%

C16 TOR UTEMEIRE VONATKO-
20 TABLAZAT KITOLTESE

szivdszelep zava 66,3]

kipufogdszelep zarva 74,6

szivaszelep zdrva  73,5]

kipufogdszelep nyitva 76,8

iesel mo-

, 46,4J¢benzin-,D
szerepe 43,3 torndl”

A5 KERDES A PORLASZTO-
RA

feltaldldik (Banki) 63,9]

feltaldldik (Csonka)se,7]

C17GEPEK HATASFOKANAK SZAM

hasznasitott (befelt) hd je-66,9°

dugattyus g8zg. 61,3

L4 H 1 ] t
MGHOEROGEPEK HATASFOKA

gozturbina le-36 1

NAK FELISMERESE.

DjT|wiplain|om [s|lolhrialo|ofw OD“DJOO‘DJDU‘DJU‘DJDJU'N

Diesel -m. [*—34,0

0
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. (45. dbra folytatasa)
Szazalék.
0 10 zo 30 40 50 60 70 80 80 100
B16KERD.A GOZIURB., DUG.G02G.HF| & 23 J-—értelemszeruen
a| 158leadatok
ADOTT MENNYISEGEKROL [ 0 stmegoldés‘ terv
Dy ATASFOK SZAMITASA [T S fe-szamitas (m.egyséoge)
d 33 sl-—eredméng {elele’c

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90100

Az adott vdlaszok jéknak mondhatdk, miutdn azok 60-70-80 %
k8z5tt mozognak. Kérdés, hogyan érjiik el ezeket a jé eredménye-
‘ket és mivel magyardzhaték?

-~ Els8sorban azgzal, hogy ezek az lsmeretek érdeklik a ta-
nuldkat.

- Nagy szerepe van annak is, hogy a gépkocsik szdmdnak
hazai felfutésdval a csalddok jelentds hdnyaddban van "motor,
kocsi", mely a technikai érdeklédés életszakasziba 1lépett 13-14
éves gyerekeknél az iskolai tanterv1 anyagndal sokszor szélesebb
ismeretet is biztosit.

- A jé eredményeknél figyelembe kell venni azt is, hogy a
tanitdsra-tanuldsra kertild ismeretek csak a motor f§ részeire,
a miikodési elv lényegére vonatkoznak, olyan ismeretekre, me-
lyek logikailag j61 ktvethetdk, egymdsra épiilék.

Hidnyossaga a tanitdsnak, hogy a gépkocsik egészével, a
gépkocsi erddtviteli részeivel, az energia "ufjéval" nem fog-
lalkozik, a motort mint a gépkocsi kiemelt fészét, mint ener-
giadtalakité gépet tanitja.

Végezetiil a tanterv a hSerdgépek tanitdsihoz kapcsolja
azok hatdsfokdnak szdmitdsdt., A hatisfokot a hasznositott hé
'és a befektetett h§ hdnyadosdval értelmezi. A tanitott gépek
hatésfogét - kivéve a dugattyus gdzgépét - csak 30-40 %-ban
ismerik a tanuldk. Ugyanezen a szinten tudnak a tanuldk a
rendelkezésre 4116 adatokbSl hatdsfokot is szdmitani. Az ala-
¢sony szint oka, hogy az év utolsé uj anyagot tanitd Srdjédrél
van sz6, melynek begyakorlasara, alkalmazasara nincs lehet§-
ség.



10.

11.

12.

245

IRODALOM

Tanterv és Utasitds az dltaldnos iskolédk szdmdra.
Tanktnyvkiadd, 1962.

Médositott tanterv a 114/1973. /M.K.9./ MM szdmu utasité-
sa alapjdn. Tankbnyvkiadé, 1973.

- Agoston-Orosz-Nagy: A iémazdrd tuddsszintmérés gyakorlati

kérdései. Tankdnyvkiadsé, 1971.

Dr.Nagy Jézsef: A témazdré tuddsszintmérés gyakorlati kér-
dései. TankBnyvkiadd, 1972.

Dr.Veidner Jdnos: Standardizalt témazdré tesztek.
Fizika. A1taldnos iskola 6. osztdly.
Acta Universitatis Szegediensis, 1974.

Dr.Kunsdgi-Dr.Viddné: Standardizdlt témazdrd tesztek.
Kémia. A1taldnos iskola 7. osztaly.
Acte Universitatis Szegediensis, 1973.

Dr.Orosz Séndor: Standardizdlt témazdrd tesztek.
Magyar nyelvtan. Altaldnos iskola 5. oszt&ly.
Acta Universitatis Szegediensis, 1973.

Dr.Bayer Istvdn: Figzikail alapfogalmak - fizikai feladat-
lapok.
Orsz. Pedagdgiai Intézet, 1973.

Dr.Bayer Istvin: A fizikatanitds eredményességének vizs-—
gdlata az dltaldnos iskola VII., VIII. osztdlydban.
A Természettudomidnyok Tanitdsa, 1959. 3.sz.,
1960. 3.sz.

Dr.Varga - Zdtonyi: Az dltaldnos iskolai témazdrd feladat-
lapokkal végzett vizsgdlat eredményei. I-II-III.rész.
A Figika Tanitdsa, 1974. 4-5.8z., 1975. l.sz,

Balogh Ldszld szerkesztésében: Mérés - értékelés - osztd-
lyozés.
Orsz. Pedagégiai Int. - Magyar Ped. T4rsasdg, 1970.

Dr.Veidner Jénos: Irdsbeli beszimoldk, felédatlapok,'teszt-
vdlaszok. Koznevelés., 1970. 4.sz.



246

13. A Csongrid megyei dltaldnos iskolai fizika szaktdr-
gyi verseny 1971. évi tapasztalatai.
A Pizika Tanitdsa, 1971. 6.sz.

14. Témazdrsd mérdlap-kisérletek az f1taldnos iskolai
fizikatanitésban. A Pizika Tanitdsa, 1972. 2.sz.

15. Standardizdlt témazdré mérdtesztek az alapfoku fi-
zikatanitdsban. A Fizika Tanitdsa, 1975. 5.8z.

16. A fizika tanitdsa. /Fdiskolai tankbnyv./ Kiadds
alatt.

17. Gergely-Mezei-Z4dtonyi: Tdjékoztatdé az 4ltaldnos iskolai
fizika tananyagdnak cstkkentéséhez. ’
A FPizika Tanitdsa, 1973. 4.sz.

18. Zatonyi Sdndor: Tapasztalatok é€s javaslatok az 4ltaldnos
iskolai fizikatanitdssal kapcsolatban.
A Fizika Tanitdsa, 1970. 4-5-6.sz.



FUGGELEK






249

A témazdré mérSlapok haszndlatdnak
gyakorlati kérdéseit

1. A mérésre vald felkésziilés és. a mérés lebonyolitdsa

A témaziré nérés egy viszonylag nagy tematikus egység fel-
dolgozédsa utdn értékeli a tanuldk tuddsszintjét. Ez semmiképpen
sem jelentheti azt, hogy az Srirdl éréra valdé késziilés, tanulds
biztositdsdt elhanyagolhatjuk. A hagyomdnyos eszkBzdkkel tovdbb-
ra-is biztositani kell, hogy a naprél napra valé tanulds fegyel-
me ne lazuljon meg. Egyébként ugyanis a tanuld a mérés elftti
napokban nem lesz képes az egész tematikus egyaég anyagdnak el-
sajétitéséra. De a néhdny napra koncentrdlt tanulds a tcbbi tan-
tdrgyra vals folyamatos kéaziilést is akaddlyoznd.

Régi didaktikai kivetelmény, hogy a tanulénak ne csak tand-
rékra szabdalt tuddsa legyen, hanem a témdt végiil is a maga egé-
- szében, Gsszefiiggéseiben, strukturdjdban ldssa. Ezért a témazd-
ré ismétlésnek, rendszerezésnek eddig is nagy szerepe volt. A
témazdrd tuddsszintmérés fokozottan épit a témazdrs ismétlésre
és rendszerezésre.

Kovetelményként fogalmazhatjuk meg, hogy a tematikus egység
feldolgozdsdt kovetS alapos ismétlés és gondos rendszerezés nél-
kiil nem szabad témazdrd mérést végezni.

Minden tematikus egységhez legaldbb négy mérSlapviltozat
késziil. E vdltozatokban azonos feladatok nincsenek. Ezért a vdl-
tozatok sakktdblaszeri kiosztdsdval a kzvetlen szomszédok mérd-
lapjairdl vald misolds kikiiszobslhetS. De e médszer kiovetkezté-
ben az egyéb tipusu puskdzds is minimdlisra csbkken. Ehhez az is
hozzdjdrul, hogy a szorgalmi feladatok lekotik a gyorsabban dol-
gozé tanuldk idejét.

Komolyabb veszélyt csak akkor jelenthet a mérSlapok eldze-
tes ismerete a tanuld dltal, ha a tanuld mindig ugyanazt a mérs-

+ Kivonat dr.Nagy Jézsef: A témazdrd tuddsszintmérés gyakorlati

kérdései /Tankonyvkiadsé, 1972./ c. ktnyvéb§l

€
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lapvdltozatot kapja /pl. mindig az A/ viltozatot/. Egy mérSlap-
vdltozat tuddsanyaga ugyanis viszonylag nem nagy, ezért fenndll
a bemagolds veszélye.

& mérdlapok kiosztisakor ﬁgyelni kell arra, hogy a vélet-
lenen muljon: adott tanulé a mérSlapok melyik vdltozatdt kapja.

Itt szélunk a hidnyzé tanuldkrél. A témazdrd mérések rend-
szeres alkalmazisa esetén - ha nem ligyeliink rd - el&fordulhat,
hogy a mérések napjdn megndvekszik a hidnyzé tanuldk szdma.

A témazdré mérésekben minden tanuldnak részt kell vennie.
Nem tehetiink kivételeket. Ezért a mérés napjédn hidnyzé tanuldk
szdméra biztositani kell, hogy pétlélag oldjdk meg a mérSlap
feladatait. Javasoljuk, hogy az ilyen pétlélagos mérés a tandra
keretein beliil tdrténjék, kiilon iiltetve az adott tanuldt.

Nagyon fontos, hogy megakadalyozzuk a mérés napjdn esetle-
gesen bekdvetkez§ nagyobb mérvii hidnyzdsokat, mert a pétldsok
‘miatt a tanulé dllandé idSzavarba, fesziiltségbe keriilhet., Ez
‘pedig nevelési szempontbdl is kdros lenne. De a nem kivdnatos
mértéki pétldsok az iskolai munka rendes menetét is zavarnsk.

2. A mérSlapok javitdsa

A mér§lapon és a javitékulcsban arab szdmmal jeltlt fela-
datok vannak. Minden feladat ugynevezett alternativ elemekbdl
411. Ezeket az dbécé kisbetiiivel jeltljiik. A betiijelek az a-
dott alternativ elemnek és a hozzdtartozdé pontértéknek az a-
zonositédsdra szolgdlnak. 4 ‘

Az alternativ elem a feladat olyan részlete, amelynek mi-
néségérdl csak alternativ dontés lehetséges: vagy kifogdstala-
nul jé az adott alternativ elem megolddsa, vagy teljesen rossz.
A megoldatlan elem is hibdnak szdmit.

A javitdst egyszerlen ugy végezzilk, hogy a hibdsan megol-
dott vagy megoldatlan alternativ elemek betiijelét és a betiijel
alatt 1évS pontértéket dthuzzuk.

A javitdst nem tanuldénként végezziik, hanem feladatonként.
Ha ugyanis tanulénként javitandnk, akkoi minden tanulénal ujbdl
€s ujbdl meg kellene nézni, hogy hogyan kel . javitani az egyes
feladatokat. A kivetkezd tanuldhoz érve ugyanis ujbdl és ujbdl
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elfelejtjilk a szlikséges adatokat. Mire valamennyi szilkgéges a-
datot megtanulndnk, a javitdssal el is készillnénk. A feladaton-
kénti javitds azt jelenti, hogy magunk elé vesszik az adott mé=
r3lapvdltozat minden mérélapjdt és megvizegdljuk az 1. feladat
javitdsi médjdt, és elvégezziik a javitdst: dthuzzuk a hibds e-
lemeket, és ©sszeadjuk a hibdtlan elemek szézalékpontjait, az
tsszeget beirjuk az iires négyzetbe. Ezutdn a kvetkezd§ tanuld
1. feladatdn végezzilk el ugyanezt a munkdt és igy tovdbb. Igy
lapozzuk a mérSlapokat, amig valamennyin ki nem javitottuk az
1. feladatot. Majd ugyanezt tessziik sorban az sszes feladattal.
Mivel mindig csak egyetlen feladat javitdsi médjdt kell fejben
tartani, a javitds gyorsan és csaknem mechanikusan végeézhets.

A javitdsi eljdrdsnak két alapvetd tipusa van.

Az egyik esetben a javitdst értelemszeriien végezhetjiik.

Ilyenkor a javitdékulcsban a megfeleld feladat sorszdma mellett
gyakran "értelemszertien" bejegyzés taldlhaté. Ha adottak is az
egyes alternativ elemek helyes megolddsai, azoknak csak az a
szereplik, hogy a pedagégus emlékezetébe idézzék a helyes megol-
ddst, vagy megszabaditsdk az "utdnaszdmoldstdl"™. Az ilyen tipu-
su feladatok esetében a javitdkulcs pusztdn tdjékoztatd jellegil.
A pedagdgus nélkiile is el tudnd végezni a javitdst.

Ez azért lehetséges, mert a feladat ugy van megszerkesztive,
hogy magdban a feladatban az alternativ elemek betiijele kétszer
fordul elS. Eldszbr a feladat alatti négyzetrdcsban, mdsodszor
a feladat megfelelS alternativ eleménél. Ily mddon pontosan meg-
dllapithatjuk, hogy melyik elemrSl van szdé, és miutdn eldtntot-
tiilk, hogy az adott elem megolddsa jé-e, a négyzetrdcsban levd
betiijelet és a hozzd tartozdé pontértéket dthuzhatjuk vagy athu-
zatlanul hagyhatjuk.

A mdsik tipusu feladatok esetében a fenti eljidrds nem al-
kalmazhaté. Az ilyen feladatok jellege miatt ugyanis a mérSla-
pon nem lehet megadni az alternativ elem betiijelének azonositd
pdrjédt. Ezért az ilyen feladatokat csak a javitdkulcs segitsé-
gével lehet kijavitani.

A javitdkulccsal javithatd feladatok leggyakrabban defini-
cidk, szabdlyok, torvények, felsoroldsok és operativ feladat-
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megolddsok. Ezeknek a feledatoknak az alternativ elemel kttet-
len sorrendiiek. Az adott definicid, szabdly, térvény més szd~
renddel is megfogalmazhaté,'a felsorolds més sorrendben is meg-
adhaté, a feladatmegoldds menetét sem kdthetjilk meg.. Ez az oka
" annak, hogy az ilyen feladatok javitdsakor a javitékulcs-segit-
ségével kell elvégezni az adott alternativ elemek és a nekik
megfeleld pontértékek azonositdsdt.

Az ilyen feladatokndl a javitdkulcsban adott helyes meg-
olddsokat nem betii szerint kell értelmezni. Ha pl. & javitd-
kulcsban az 41l: "a/ kémiai folyamat"™, akkor nem szabad betil
szerint ragaszkodni a két szdhoz. Ertelemszerien: a tartalom a
mérvadé. Ezért, ha a tanuld azt irja, hogy: "kémiai vdltozds",
“kémiai reakcié", "“reakcidé", az adott alternativ elem nyilvén-
valdan jé. A javitékulcsban nem lehet felsorolni minden alter-
nativ elem minden lehetséges megfogalmazdsi formdjdt. De nincs
is erre sziikség, hiszen a javit4st szakember végzi, ezért f£él-
reertes dltaldban nem adédhat.

Az alternativ elemekhez tartalmilag v1szont ragaszkodni
kell.

A JaVltokulcs segitségével javithatd feladatok tovabbi
sajdtossdga, hogy a megoldas akkor is rossz lehet, ha kiilon-
kiilon minden egyes alternativ elem jé. Egyebkent az ilyen eset
viszonylag ritkdn fordul eld.

Példiul az & feladata a tanulénak;:hogy irjon fel egy a-
dott kémiai egyenletet. A tanulé mindent rendben fel is ir, te-
hdt valamennyi alternativ elem jé, de az egyenlethez hozzdir
még egy vegyiiletet. Ezdltal az egészet elrontotta.

Vagy: a tanuld dltal leirt definicidban valamennyi sziiksé-
ges jegy szerepel, vagyis minden alternativ elem kiilon-kiilon
nézve j6. Mégis az egész definicid a jegyek viszonyainak Ssz-
szecserélése, teljesen oda nem illé jegyek beirdsa, & zavarosg
megfogalmazds miatt értelmetlen.

Az ilyen vilaszok, megoldésok esetén eltekintiink ettél

hogy az egyes elemek kiildn-kiilon vizegdlva )6k, és az Yeszes
elem pontértékét dthuzzuk.

-Mint emlitettik, a feladatok egy része mellett a javité-
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kulcsban az "értelemszerilen" kifejezés §11. Az ilyen feladatok
javitdsa vagy annyira evidens, hogy az elemek tartalmdt feles-
leges megjeldlni, vagy pedig a feladatok egy sajdtos tipusdt,
az ugynevezett nem teljes felsoroldst /NTF/ igénylé feladato-
kat képviselik. Pé1d4ul: "Nevezz meg hdrom olyan magyar vdrost,
ahol konzervgydr van!"

Az ilyen kérdések mindig tartalmazzdk, hogy a tanuldnak
hdny elemet kell felsorolnia. De, hogy a tanuld konkrétan mit
fog felsorolni, azt nem tudhatjuk elfre. Ezért a javitdkulcs-
ban a feladat sorszdma mellett csak ez dllhat: "értelemszeriien”
és az NTF jelzés.

E feladatok javitdsa az algbbi médon tdrténik.

Ha a tanulé az ellirt mennyiségnél tobbet sorol fel, azo-
kat figyelmen kiviil .hagyjuk, fiiggetleniil attdl, hogy jdék-e
vagy rosszak.

Az eldirt mennyiségii elemek koziil megszdmldljuk a hibds e-
lemeket, és a feladat alatt 1évd négyzetrdcs utolsd betiiibél

/pontértékeibGl/ annyit huzunk 4t, ahdny felsorolt elem hibds.

Ha a fenti kérdésre a tanuldé azt irja, hogy "Szeged, Csong-
rid, Kecskemét", akkor az utolsd egy. betiit huzzuk 4t, mivel egy
vdlasz helytelen /Csongrddon nincs konzervgysr/.

Javitdékulcsban: értelemszeriien, NTPF!

2,5

!
3. Az egyes tanuldk tuddsszintjének és érdemjegyének
" meghatdrozésa

A szgzalékpontok Ysszeaddsa

A javitds eredményeként a hibds alternativ elemeket dthuz-
tuk. Az adott tanulé tuddsszintjét ugy hatdrozzuk meg, hogy az
dthuzatlan alternativ elemek pontértékeit dsszegezzik. Az Gsz-
szegezés eredményeként a tanuld teljesitményét szdzalékban,
szdzalékpontban kapjuk meg. A kotelezd feiadatok pontértékei
Osszesen, 100-at tesznek ki. Ezért ezeket a pontokat szdzalék-
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pontnak nevezziik.

A teljesen hibdtlanul megoldott Usszes kbtelezd feladat
100 %p.-os /szdzalékpontos/ teljesitményt ad.

A szdzalékpontok Usszeaddsa két- lépésben torténik.

Az adott feladat javitdsakor nyomban bsszeadjuk a helye-
sen megoldott alternativ elemek szdzalékpontjait, és az basze-
get beirjuk az lires négyzetbe. Ha minden elem rossz, az iires
négyzetbe nullédt célszerii irni, vagy ajdnlatos dthuzni.

A mdsodik lépésben az egyes feladatok utdn 1év§ iires: négy-
zetekbe beirt szdzalékpontokat adjuk “ssze feladatonként.
A végbaszeget a kdtelezl feladatok alatt 16vS megjeldlt helyre
irjuk be. A feladatonként Usszegezett szdzalékpontok Esszeadd-
84t néhdny megbizhatdé tanuldval is elvégeztethetjiik. De megfe-
leld tandr-tanulé viszony esetén a javitdsi Srdn magukkal a
tanuldkkal is. Megadvdn az osztdlyzattd alakitds kulcsdt, az
osztélyzatté'alakitést is esetleg a tanuldéval végeztethetjiik.
Mivel a pirossal végzett javitds és a feladatonkénti - tandr
41tal beirt - szdzalékpont nem midsithatd neg, ezért az besze-
addsban elkdvetett esetleges csalds kdnnyen ellendrizhetd. Ta-
pasztalatunk szerint e munkdt a tanuldk nagy élvezettel és be-
csiilettel végzik. /Néhdny perces munkdrdl van szd!/ Mégis meg
kell fontolnia a pedagdgusnak, hogy sajdt maga végzi-e az osz-—
szeaddst, megbizhatd tanuldkkal vagy az osztallyal végezteti-e.

A szdzalékpontban kifejezett teljesitményt 4t kell alaki-~
tani standard osztdlyzatt4.

Az osztdlyzat meghatdrozdsa a kbtelezl feladatokra kapott
szdzalékpontok SsszegébSl indul ki. Ennek alapjédn olvassuk le
az osztdlyzattd alakitdsi kulcsrdl a standard osztilyzatot.

" E kulcs a kovetkezd formdban adott minden mérdlapvdltozat—
hoz kiil6n-kiilon:

Jeles 90,8 -100,0
Jé -

? 90'7KJ769'5
Kozepes 48,1 - 69,4

Elégséges 26,8 - 48,0
Elégtelen 0,0 - 26,7
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Az osztdlyzattd alakitdsi kulcsok az adott mérSlapvéltozat
orszégos tuddsszintjéhez alkalmazkodnak. Az orszdgos tuddsszint
adatal alapjén szdmitottuk ki azokat. Tekintettel arra, hogy
_vannak hétrdnyos helyzetben 1évé iskolék, és vannak gyenge 68z-
szetételii osztd{lyok, az osztdlyzattd alakitds kulcsdnak alkal-
mazésdban az aldbbi kompromisszumhoz lehet folyamodni. Azokban
a gyenge oéztélyokhan, ahol a tanuldk egyharmada vagy t6bd kap-
na elégtelent a megadott kulés alapjén, javaéoljuk az elégtelen
‘opztdlyzat hatirdnak a lesz4llitdsdt. Igy megnpyekszik az elég-
séges érdemjegyﬁ tanuldk szdma, és ugyanakkor az elégséges ta-
nuldk oszfélyzatainak elvész az Osszehasonlithatdésdga. A t6bbi
érdemjegy hatdre tovédbbra is érintetlen marad, ennélfogva az
orszdgban mindeniitt azonos értéket képvisel a jeles, a jé és a
ktzepes OSZpélyzat.

Az osztdlyzattd alakitds a kulcsbdl vald kikereséssel nem
ér véget,

Meg kell vizsgdlni a szorgalmi -feladatokat, és azokat is
figyelembe kell venni. Azt javasoljuk, hogy a szorgalmi fela-
datok Té1 osztdlyzatnyival emelhessék az érdemjegyet. Vagyis
az a tanulé; aki az adott osztdlyzat intervalluménak kizepe
felett teljesitett, egy osztdlyzattal magasabbat kaphat, ha a
jé szorgalmi feladatok szdzaldékpontériéke legaldbb £é1 osztdly-
zatnyit ér.

L4

4. Az osztdly, az évfolyam tuddsszintjének
tartalmi elemzése

Tekintettel arra, hogy.a mérSlapvdltozatokban az adott
tantervi téma teljes tudégadxaga szerepel, a mérdlapokon ‘kapott
eredmények hiien tiikrdzik.a“téma oktatdsdban elért eredményeket
és problémdkat.

Ha az adott évfolyamon csak egy tanulécsoportban tanitunk,
akkor a tartalmi elemzést ,az:algbbi becsléssel célszerii elvé-
gezni. )

Ezt a be#slést ugy végeszhetjilk eredményesen, hogy az adott
mérSlapvdliozatot feladatonként ujbdl és ujbdl végiglapngatjuk.

Tehdt az adott mérdlapvéltozatbél vessziik az els§ Pelada-
tot, és minden mérSlapon megvizsgdljuk az adott feladathoz tar-
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toz6 alternativ elemeket. Kiirjuk azokat az elemeket, amelyeket
sok tanulé nem tudott megoldani. Nyomban megkiséreljiik keresni
az okot is. Vajon miért éppen az adott elemet nem tudjdk a ta-
nuléim? Feltevésiinket is bejegyezziik, valamint a javitésra,
pétldsra és a kovetkezd tanévre utald szdndékunkat is.

Igy megyiink sorra a feladatokon, a mérflapvdltozatokon.

Ezenkiviil érdemes az azonos tipusu, jellegii feladatokat
csoportositani /pl. kiilnvizsgdlnl az operativ feladatmegoldi-
sokat/, és megnédzni, hogy melyik teriileten milyen eredményt ér-
tiink el.

Egy osztdly mérSlapjai alapjdn végzett ilyen Onvizsgdlat
d1taldban 2-3 Srds munkdt ‘igényel. Azt tapasztaltuk, hogy az
onmagukkal szemben igényes pedagdgusok ezernyi més elfoglalt-
sédguk ellenére is érdeklGdéssel és szivesen végzik a tartalmi
elemzést. A témazdrd tuddsszintmérés egyébként éppen ebben a
vonatkozdsban nyujthat ailegkézzelfoghatébb mddon kdzvetlen se-
gitséget a tanitds eredményességének javitdsdhoz.

A pedagdgus kbzvetlen és pontos visszajelzést kaphat sa-
jdt munkdjdra vonatkozdan is. Ezekel a tapasztalatokat részben
azonnal hasznosithatja a dolgozat értékelésekor, amikor is a
sulyosabt problémdt az osztdllyal kozdsen tisztdzzdk. Erre a
munkdra még akkor se sajniljunk 10-20 percet forditani, ha a
téma elsajdtitdsdnak dltaldnos szinvonala megnyugtats, és nin-
csenek alapvetS hidnyok a tanuldk tobbségénél az egyes teriile-
teker. Ugyanis - miutdn a tanulé megprébilkozott a feladat meg-
olddsdval -~ ktzvetleniil €rdekelt a helyes megoldds megismerésé-
ben. A motivdcid e régdta haszndlt mdéddjdra ezuttal is érdemes
felhivni a figyelmet., Az elemzés alapjédn gyiijtott tapasztalatok
kozvetlen felhaszndldsdnak lehetéségé,is igen fontos. Az ala-
csony szinvonalon megoldott feladatok, alternativ elemek isme-
rete mddszertani kulturdnk fejlesztésének egyik fontos eszkbze
lehet.

Ha az adott évfolyamon t8bb pirhugzamos osﬁtélyunk van,
kiilon-kiilon osztidlyonként értelmetlen tartalmi elemzést vé-
gezni. Hiszen nem az egyes osztdlyokban elért tartalmi eredmé-
nyek és problémdk megismerése a kilzvetlen cél, hanem a sajst



257 '

munkédnké. Ezérf, miutédn valamennyi pédrhuzamos osztdlyban meg-
tortént a mérés, mérSlapvidltozatonként csoportokba vdlogatjuk
az osszes osztdly mérSlapjait.

Ily médon az egy adott védltozatot megoldé tanuldk széma
jelentSsen megndvekszik, ezért kivetkeztetéseink is bilztonsd-
gosabbak lehetnek. Ha minden osztdlyunkban baj van az adott e-
lemmel, az adott feladattipussal, az adott témarészlettel, ak-
kor ez igen fontos jelzés lehet szdmunkra. )

T5bb pdrhuzamos osztdly esetén is elvégezhetjik a fentiek-
ben leirt becsléssel torténd tartalmi elemzést, az onelemzést.
De t8bb pérhuzamps_osztély esetén szdmitdsokat is végezhetiink.

Alternativ elemenként megdllapitjuk, hogy hdny tanulé ol-
dotta meg jé1 az adott alternativ elemet. Meghatdrozzuk, hogy"
ez az adott mérélaﬁvéltozatot megoldd vsszes tanuléhoz viszo-
nyitva hdny szdzalékot tesz ki. Igy minden alternativ elemre
megkapjuk, hogy hény szdzalékos teljesitményt értiink el az év-
folyamon. E szdzalékok mdr pontosabban mutatjédk az eredményeket
és problémékatav/Egy osztdly alapjdn azért nem indokolt szdmi-
tdsokat végezni, mert egy-egy mérilapvdltozatra igen kevés,
4-10 tanuldé jut/.

Az orszdgos felmérés adatai alapjdn a megfelelS tdbldzat-
ban adott, hogy az egyes alternativ elemeket a tanuldk hdny
szdzaléka oldotta meg helyesen orszdgos szinten.

Ennek ktvetkeztében médunkban 411 a sajdt évfolyamunkon
elért eredményeket és a felmeriild problémdkat az orszdgos hely-
zettel Osszehasonlitani.

Ez a tipusu tartalmi elemzés mdr t6bb munkdval j4r. Hi-
romosztdlynyl mérSlap elemzése egy teljes délutdnt is igénybe
vehet. Egy-egy. problematikus témdval képceolétban mégis8 érdemes
megfontolni az elemzés elvégzését.
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